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Az általános olcsóbbodást és a gazdasági 
helyzet javítását eredményezik a kormány 
határozatai, amelyekkel a mezőgazdaság

terheit leépíti
Alig néKéhy hete, hogy a Reggeli Újság 

nak ezen a helyén az általános olcsóbbodás 
sai kapcsolatban méltattuk a kormánynak 
egyes terveit a vasúti tarifák leszállításával 
kapcsolatban s már akkor rámutattunk ar­
ra, hogy

Őfelsége helyes intenciói alapján a kor­
mány mindent elkövet, hogy az általá­
nos olcsóbbodásba, amely a gazdasági 
helyzet javulását jelenti, a maga részé­
ről is belekapcsol ódjék és megkönnyítse 
úgy a mezőgazdák, mint az ipari osz­
tály helyzetét.
Azóta megtörtént a beogródi királyi pa­

lotában az a nevezetes koronatanács, amely 
őfelsége a király elnöklete alatt a gazdasági 
könnyítések egész sorozatát hozta. Ezek a 
határozatok gondos és hosszas előzetes ta­
nulmányozás eredményeképpen jöttek létre, 
hiszen mindnyájan tudjuk, hogy

a miniszterek hónapokon keresztül in- 
spekciós körutat tartottak az ország­
ban s mindenütt meghallgatták és fel­
jegyezték a gazdasági körök kívánsá­
gait.
A kormány radikálisan le is vonta en­

nek a körútnak a konzekvenciáit és az ered­
mény az a sorozatos intézkedés lett, ame­
lyet a koronatanácson életre hívtak. Köze­
lebbről bennünket dunabánságiakat öröm­
mel tölthet el az, hogy

főleg a mezőgazdaság terén Noviszádon 
és Szuboticán elhangzott kívánságokat 
méltányolta a kormány,

ami azt jelenti, hogy az elhangzott kívánsá­
gok nem süket fülekre találtak, hanem ter­
mékeny talajra hullottak, amelyből az ered­
mények gazdag vetése sarjad ki.

Elsősorban kell megemlítenünk
a földadó alapjának tizenkettő száza­
lékról tiz; százalékra való csökkentését. 
«2 1931. évre.

Ez a csökkentés valójában
a mezőgazdaság terheinek évi 120 millió 
dinárral való leszállítását jelenti,

olyan tehermentesítés, amely a mai gazda­
sági helyzetben igen nagy jelentőségű. A jö­
vő évben a mezőgazdáktól az eddigi 720 
millió helyett csupán 600 millió dinárt köve­
tel a kormány földadó címén. Az állami il­
letékek terén történt változások igen fonton 
elvet tartalmaznak. Nem azért, mivel azt 
határozták el, hogy a bor illetékét felére 
szállítják le, hanem sokkal inkább azért, mi­
vel az igy előálló hiányt a szesz és a sör ille­
tékének felemelésével pótolják. Így szemmel 
látliató, hogy

a szölő-müvclők és a pálinkafőzők érde­
keit egyensúlyba hozzák a sör és szesz­
gyárosok érdekeivel.
Bizonyosra vehető, hogy ezekután a 

szőlőtermelők helyzete erősen javulni fog, 
ha talán nem is a jobb árak, hanem a na­
gyobb fogyasztás következtében. Minden­
esetre ez a határozat erősen elő fogja segí­
teni a bor kivitelét.

A gyapjú kiviteli vámjának megszünte-

tetése tulajdonképpen a gyapjú árának a 
vám árával való megnövekedését jelenti, te­
hát kilogrammonként hat és fél dinárt. Az 
árra való tekintettel ez az emelkedés száza­
lékban igen jelentékeny. Nem szabad szem 
előtt veszíteni, hogy gyapjutermclésünk é- 
\ ente tiz millió kilogram, igy tehát

gyapjutermelőink a jövő évben hatvan­
öt millió dinárral többet vehetnek be. 
mint tavaly.
Ez a határozat ezenkívül még újabb ösz­

tönzést ad a juh tenyésztőknek arra, hogy 
feljavítsák tenyészállataikat s igy még jobb 
árakat érjenek el. A nemzetvédelem szem­
pontjából szintén igen fontos ez a határozat, 
mert részére nagyobb mennyiségű és jobb 
minőségű áru áll rendelkezésre. A kivitel, 
amely eddig jelentéktelen volt, erősen fel 
fog lendülni.

A mezőgazdasági gépek és ekék beho­
zatali vámjának megszüntetése szintén a me 
zőgazdaság helyzetének könnyítését jelenti.

A kormány intenciója az, hogy ezzel 
kapcsolatban a mezőgazdasági kivitelt 
is előmozdítsa

Az utóbbi időkben az európai országok 
külügyminiszterei kölcsönös látogatásokat 
tettek, ami az egész külpolitikai helyzetet 
meglehetősen élénkké tette. Egyes látogatá­
sok, illetve találkozások különböző magya­
rázatokra adtak okot, amelyeket bár min­
den oldalról erélyesen megcáfoltak, mégis 
alkalmasak voltak arra, hogy az általános 
eurqpai helyzetet némileg zavartunk mutas­
sák. Éppen ezért bir nagy jelentőséggel VI a- 
rinkovics Voja külügyminiszter görögorszá­
gi látogatása. Az a több évtizedes barátság, 
amely Jugoszlávia és Görögország között 
fennáll és amely nemcsak a két ország ve­
zető politikusainak, hanem az egész gazda­
sági élet vezetőinek nyilatkozataiból is ki­
tűnik, e látogatás revén még inkább meg­
erősödött.

Ma rinkovics V Óját nemcsak a görög
államférfiak és politikusok, hanem a 
kulturális élet vezetői, valamint az c- 
gcsz görög nép is nagy lelkesedéssel 
fogadták.
Ez az ünneplés nemcsak a külügymi­

niszter személyének, hanem az általa kép­
viselt országnak is szól.

I)r. Ma rinkovics V ójának, a görög ál­
lamférfiakkal lefolytatott tanácskozásai min 
den tekintetben öreghitették és megerősí­
tették a két állam barátságos viszonyát, e- 
zenkivül azonban az athéni tartózkodás al­
kalmat nyújtott dr. Marinkovics Voja kül­
ügyminiszternek arra is, hogy minden irány 
ban kifejezésre juttassa azt a meleg baráti 
érzést, amellyel Jugoszlávia Görögország

s ez ismét hozzájárul, ahhoz, hogy az ál­
talános gazdasági helyzetet feljavítsa. Külö­
nösen fontos az a határozat, amellyel

az. állam előre is lemond az agrárbank 
részvényeinek osztalékairól,

amelyeket maga az állam vagy az osztály- 
sorsjáték jegyzett. Ezt a jövedelmet az ál­
lam az agrárbank kamatlábának csökkenté­
sére fogja felhasználni. Ez a jövedelem é- 
vente körülbelül tiz millió dinár, de legalább 
hat millió, amivel már lehet eredményt el­
érni.

Az agrárbank ilyen módon mintegy 1 
százalékkal csökkentheti a kamatlábat. 
Rendki vili fontos határozat az is, hogy 
a kormány csökkentette a gabonanemü- 
ek kiviteli tarifáját

és ez a csökkentés jelentékenyen könnyít a 
termelők helyzetén. Az olcsóbb szállítás egy 
részt versenyképesebbé teszi a külföldön a 
jugoszláv ga bon an e in ticket, másrészt ]>edig 
több biztosítékot ad a termelőnek arra, hogy 
a maga megérdemelt keresetét megkapja.

Mindezek az intézkedések a kevésbbé 
fontosságnak is, amelyeket itt nem említet­
tünk meg s azok is, amelyeket maguk a mi­
niszterek külön-külön fognak hozni, mind 
azt a célt szolgálják, hogy

elsősorban országunk legfontosabb gaz­
dasági ágát, a mezőgazdaságot segítsék

s a mezőgazdaság talpraállitásán keresztül 
1 az egész ország egész gazdasági életét szebb 
I jövő felé vezessék.

I iránvában át van hatva.
Pénteken este az athéni egyetemen dr. 

I Marinkovicsot a jogi fakultás diszdoktorá- 
vá választották. Pénteken este fél kilenc 
órakor

a görög köztársaság elnöke az elnöki 
palotában vacsorát adott rlr. Marinko­
vics tiszteletére

és ezen a vacsorán a görög kormány tag­
jai, dr. Marin kovács kísérete és az athéni 
jugoszláv követség tagjai vettek részt.

Venizelosz nyilatkozata
Athénből jelentik: Venizelosz görög mi- 

I niszterclnök tegnap az Aval a tudósítójának 
nyilatkozott és kijelentette, hogy Marinko­
vics Voja dr. látogatása csupán udvariassá­
gi aktus. Nem szeretné, ha ezt a látogatást 
olyan gyanúsításokkal telített hírek követ­
nék a világsajtóban, mint az ö ankarai útját 
Jugoszlávia és Görögország egymáshoz való 
viszonya tiszta. A két állam közös munká­
jában sokat segített őfelsége Alekszandar 
király is. Marin kovács fogadtatása, amint 
arról mindenki meggyőződhetett, spontán 
volt. ő maga karácsonykor viszonozzaBeo- 
grádban Marinkovics látogatását.

Mihalakopulosz külügyminiszter is nyi- 
kozott az Aval a tudósítójának és kijelentet­
te, hogy Jugoszlávia és Görögország már 
egy évszázad előtt megegyeztek. Volt ugyan 
1924-ben nézeteltérés, de ezt Őfelsége Alek­
szandar király, Marinkovics és Venizelosz 
segítségével elsimította.

—o—

A görög köztársaság elnöke vacsorát adott 
dr. Marinkovics külügyminiszter tiszteletére

Athénban sorozatosan ünnepük a jugoszláv külügyminisztert
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Két uj templomi szobor 
készült el Noviszádon, 

a Baranyi szobrász
műteremben

• • •
A Kis Szent Teréz szobrot a tekiaí 

templomban állitottA^ lel
® Bara.wi^Károly V kiváló noviszádi szobrász­

művész néhány hónappal ezelőtt tért vissza sok- 
éves külföldi tanulmányutjáról, sorozatos nemze - 
közi sikereklxm gazdagon. Noviszádon a Darányi 
telep Hl. csoport 151. száma műtermében azóta 
lázas munka folyik, a művész vésője alól egymás­
ul,',n kerülnek ki a szebbnél-szebb márványszobrok, 

plakettok, reliefek.
Baranyi Károlynak munkájában hűséges segi o- 

társa a felesége, akinek elhivatotottsága különösen 
a gyermek-portrék mintázásában nyer művészi ki­
elégülést. A művész-pár legújabban több templomi 
szobor megmintázására kapott megrendelést, ami 
sokirányú művészi hajlamuknak egyik legkedveseb)

aS‘ A napokban két ilyen templomi szobor ke- j 

szült cl a Burányi müvcsztelepcn

Naov karácsonyi rádió-vásár!
„ZMAJ“
rádió batériák naponta
frissen raktáron
Viszonteladóknak nettó ára* ,

RADIO
SITERNO-REIAIS

A báni tanács tegnap a kulturális és technikai 
ügyosztályok költségvetését tárgyalta

A báni tanács üdvözlő táviratot küldött őfelségének szlávája alkalmából

Baranyi Károly: Kis Szent Teréz.
Baranyi Károlyné: Páduai Szí. Antal.

Baranyi Károly Kis Szent Teréz szobrát Vfr- 
kovics Józsefné, noviszádi uriasszony a tekiaí temp­
lomnak ajándékozta ,a kitünően sikerült, művész, 
alkotás már ott áll a templomban a jobboldal, 

mellékoltár mellett.
Baranyi Károlyné Páduai Szent Antal szobra, 

a művésznő egyik legsikerültebb alkotása. A szo­
bornak mind a két alakja a tökéletes művész, mun­
ka, a szakértők, akik eddig látták, a legnagyobb 
elismeréssel nyilatkoztak róla.

A báni tanács tegnap délelőtt tíz óra- 
kór Mátics Szvetomir dunai bán elnöklete 
mellett folytatta ülésezéseit. Az ülés meg­
nyitása után a bánsági költségvetés negye­
dik ügyosztályának a kulturális és kozmu- 
\ elést ügyosztálynak előirányzatait tárgya - 
iák meg. Szekulics Milán, az ügyosztály 
osztályfőnöke részletes expozéban fejtette 
ki a jövő évi kulturális és közművelődési 
munka programját. A megindult vitában V ti­
ncs Joca, dr. Pavlasz lgnját, Radon,cs Mi­
lán, dr. Manojlovics Vladiszláv, Mileticsl e- 
tár, Jovicsics Mil*m, dr. Karlovac Vinko, 
Csirics Sztcván, Velics Györgye prota, 
Sipicki Joszip, Móljáé Milutin és Krszties 
Milán vettek részt. A szónokok mmdany- 
nvian megegyeztek abban, hogy a tanításra 

I és közművelődésre fokozott figyelmet kell 
j szentelni. Megegyeztek abban, hogy szabá­

lyozni kell a tanítás rendszerét és arra ker- 
j ték a bánt, hasson oda, hogy az úgynevezett 
í félnapos tanítást megszüntessék. Krszties 
! tanácsos azt indítványozta, hogy alapítványt 

kell létesíteni a közművelődés célját szolga- 
i ló épületek emelésére. Velics prota annak 
í szükségességét hangoztatta, hogy az uj ko­

lóniákon templomokat kell emelni.

Dr. Pavlasz és Csirics báni tanácsno­
kok a bánsági színház felállítását kérik No 
viszádon és Pozsarevácon. A délelőtti ölési 
cgv órakor rekesztette be a bán.

A délutáni ülést délután négy órakor 
nyitották meg és ezen az ülésen a tebmkai 
ügyosztály költségvetését tárgyalták Gaspa- 
rini, a tehnikai ügyosztály osztály f on,,kv 
részletes expozéban fejtette ki a jövő ev, 
munkaprogrammot, amely nagy gondot for­
dít az utak kijavítására és uj utak építésére

A dunai báni tanács 
üdvözlő távirata Őfelségé­
hez szlávája alkalmából

A Noviszádon ülésező báni tanács Ötcl- 
sége a királyhoz tegnapi szlávája alkalmá­
ból a következő táviratót küldötte.

A dunabánsági báni tanács tagjai arr * 
kérik Felségedet, hogy szlávája alkal­
mából fogadja legmélyebb alattvalói hó­
dolatuk nyilvánítását és azt a kívánsá­
got, hogv Felséged és a magasztos ki­
rályi ház sokáig éljen. Mátics Szveto­
mir dunai bán.

Kát millió száműzött robotmunkájanak 
igénybevételével ia-dumpmgra készül

& a szovjet

Rigából jelenti a londoni Daily Mail, 
hogy egy lett fakeresked'ö, aki nemrég tért 
vissza Oroszországból, hogy a fehér tenger 
mellékén egymillió, fairtási kényszermunka 
ra Ítélt orosz rabszolga sínylődik.

\ Szovjet Ugyanis meg akarja indítani 
a fa-dump'nget

vs kétmillió embert akar kény szer munkai a 
szorítani. A szerencsétlen emberek naponta 
14 órát dolgoznak, egész élelmezésük ti un­
cia fekete kenyér és délben egy tányér ár­
pakása.

Budapesten tegnap benyújtották az 
ajánlási ivet a községtanácsi válasz­

tásra

Csak a jobboldali pártok állítanak valamennyi ke­
rületben jelölteket

Budapestről jelentik: A fővárosi választásokra 
tegnap déli 12 óráig kellett benyújtani a pártoknak 
az ajánlási iveket. A keresztény községi párt ösz- 
szes ajánlóinak száma 55.155, az egységes községi 
polgári párté 39.850. Az angyalföldi gazdasági 
párt 1.100, a kispolgárok pártja 1.200, a nemzeti 
demokrata párt (Fábián Béla) 21.904 ajánlást ka­
pott. A párt az első kerületben nem indul, mert 
nem kapott kellőszámu ajánlást. A nemzeti szabad-

Kraha oorsiivógéoek
es

villámot parkét kefék
e téren a legjobb és legiö-iéielesebb 11

elvű párt (Rassay, Sándor Pál) ajánlásainak száma 
23.640. A párt az első kerületben nem tudta meg­
szerezni a szükséges számú ajánlást. A keres/ 
tény ellenzék pártja (Friedrich) ajánlásainak szám., 
12 788 a magyarországi szociáldemokrata párt ősz 
szes ajánlásainak száma 28.282. A szociáldemokra­
ták listája a belvárosban nem kapta meg a kellő 
számú ajánlási, tehát a negyedik kerületben a part 
nem indulhat. A párt közlése szerint 41.186 szavazó 
lapot gyűjtöttek össze, de csupán 28.282-0, nvuj 
toltuk be.

— Csak december tizenötödikéig I izet 
betűk be az Agrarbank részvényjegy»ései- 
nek részletei. Az Állami Jelzálogbank novi- 
szádi főfiókja értesíti az érdekelteket, hog>
az Agrárbank részvényjegyzéseinek második
harmadik és negyedik részletei csak decem­
ber tizenötödikéig fizethetők be s ezentúl a 
terminust nem hosszabbít jak meg. A l,inK 
figyelmezteti a részvénytulajdonosokat, a- 
kik a részletfizetésekkel elkéstek, hogv kö­
telezettségeinek a fenti határidőben annal 
is inkább feleljenek meg, mert ellenkező e 
setben elvesztik az eddig befizetett részű t - 
összegeket.

K
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A Meinl-cég jugoszláviai alkal- | 
mazottai bécsi kollégáik egy­
órás szimpátiasztrájkját várják

MM
A jugoszláviai magóinalkalmazottak szövetsége cáfol­

ja a Meinl cég nyilatkozatát

A Meinl r. t. jugoszláviai alkalmazottainak a 
sztrájkja már a második hete változatlanul tartt 
A cég és az alkalmazottak között a jugoszláv 
magánnlkalmazottak szövetségének a közbenjárásá­
val tárgyalások folytak, amelyek azonban rnind- 
ezideig nem vezettek eredményre. Időközben mind 
jobban kiéleződtek az ellentétek a sztrájkoló ju­
goszláviai alkalmazottak és a Meinl cég között, 
úgy hogy a munkaadó cég és az alkalmazottak 
ujságnyilatkozatokban és plakátok utján harcoltak 
egymással.

A Meinl cégnek a sztrájkoló alkalmazottak el­
len kiadott nyilatkozata a Reggeli Újság hasábjain 
is megjelent. Erre a nyilatkozatra reflektált most 
a jugoszláv magánalkalmazottak szövetsége, válaszá­
ban cáfolja azt, mintha a Meinl cég alkalmazottai 
a múlt évben messzemenő követelésekkel léptek 
volna fel és a cég azokat elfogadta volna. A Meinl 
vég alkalmazottai nem a legjobban fizetett alkal­
mazottak közé tartoznak, mert a cégnél egy-egy 
kereskedősegédnek 1500, legfeljebb 2500 dinár fi­
zetése van. A sztrájk oka az volt, hogy az alkalma­
zottak kívánják a kollektív szerződés megújítását, 
viszont a cég mintegy százezer dinárral akarja 
redukálni kiadásait az uj szerződések elkészíté­
sénél.

Mint értesülünk,

a Meinl cég jugoszláviai alkalmazottal át­
iratot intéztek a cég bécsi alkalmazottainak 
az egyesületéhez és közölte vele a jugoszlá­
viai mozgalom helyzetét, kérték, hogy vál­
laljanak a bécsi alkalmazottak is szolidari­

tást velük.

Valószínűnek tartják, hogy a Meinl cég bécsi 
alkalmazottai egyórás szimpátia sztrájkkal fogjak 
rokons zen vüket dokumentálni, ha a jugoszláviai 
sztrájkmozgalom eredményre nem vezet.

Az angol sajtó híradósa szerint Helena 
volt román királyné állandó tartózko­

dásra Párisba költözik
Lupescu asszony és Zrzi Lambrino végkie- 
fcgi*és ellenében lemondtak minden igényük 

rol

Londonból jelentik: Helena hercegnő, 
volt román királyné, mint a Daily Mail és 
a Daily Express párisi tudósítója jelenti, 
Károly román király kívánságára Parisban 
fog véglegesen megtelepedni, ahol már ki 
is szemeltek számára egy villát.

'Károly király azért nevezte ki Cczianut 
párisi román követté, hogy likvidáltassa ve­
le összes ügyeit. Cczianu, Lupescu asszony­
tól 80.000 fontért, Zizi Lambrinotól pedig 
20.000 fontért megvásárolta a végleges le­
mondást minden igényről.

sS&ép fogaidra
ügyelj’
mmmii

hogy mindig egész­
ségesek és gyöngv- 

! fehérek maradjanak.
Fogaid minden­
napos ápolásához 

• a legjobb szer
! a régóta bevált
i
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Egyik bácskapalánkai autogarázsbaii á 
benzingazok megfojtottak Jelics IViilaii

soff őrt
A sofiőr a zárt garázsban begynjtotta a motort, amelynek benzingázai 
megölték

A Reggeli Újság olvasói bizonyosan 
még élénken emlékeznek arra a különös és 
tragikus halálesetre, amely alig néhány bet 
előtt Noviszádon történt és amelynek áldo­
zata a Risztics-féle gyár soffőrje volt, aki 
begyújtotta a kocsi motorját és a garázsban 
a benzingázok megölték. Most csaknem ha­
sonló eset történt Bácskapalánkán is, ahol 
a benzingázok egy Jelics Milan nevű so r 
öltek meg.

Jelics Milán harminckétéves sztáripe- 
trovoszelói soffőr tegnap a kora reggeli órák

! ban bement a Horovitz Testvérek tulajdo- 
! nát képező autógarázsba, hogy' kocsiját rend 
‘ be hozza és munkába induljon. Mivel meg­

lehetősen hideg volt, a soffőr becsukta maga 
mögött a garázs ajtaját és a zárt garázsban 
végezte cl az autónál a szükséges tennivaló­
kat.

Munkaközben a soffőr begyújtotta a 
motort és így dolgozott tovább.

Úgy látszik, hogy a begyújtott motor 
túlsók benzingázt terjesztett és a sof­
főr későn vehette észre, hogy szédül,

vagy pedig a gázoktól hirtelen rosszul 
lehetett és eszméletlenül elesett, mert 
nyolc óra körül a Zárt garázsban a ko­
csija mellett találták meg.
Azonnal orvosokat hivattak és a soffőrt 

dr. Uvalics és dr. Zrilics községi orvosok 
is megvizsgálták, de már nem tudtak rajta 
segíteni, mert a soffőr kiszenvedett. Az or­
vosok megállapították, hogy a soffőrt a ken- 
zingázok ölték meg. A rendőrség mindazon­
által az ügyben megindította a vizsgálatot.

fegyveres rablótámadó, liecskerekről jelen­
tik : Paula Juon ziticsevói gazdálkodót tegnap két 
felfegyverkezett férfi támadta meg és elvették tőle 
a lovát, amellyel mezőgazdasági munkáját végezte. 
A tettesek Csudi Traján és Linnh 1 ódor földmű­
vesek azzal védekeztek, hogy a lovat Paula sógora 
utasítására vitték el és úgy tudják, hogy a ló a* 
ö tulajdona volt. A csendőrség megindította a nyo­
mozást a tényállás megállapítására.
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őfelsége a király és a miniszterelnök képviselőí-t 
nek jelenlétében tartották meg tegnap atnoviszadi

Karagyorgye ifjúsági egyesület 
zászlószentelését

Duajics Ridoszláv volt báa nagy beszédet tartott a királyié» a hazaliranti
hűségről

Díszes vs lelkes külsőségek közölt t<ir­
tották meg tegnap délelőtt a rtoviszadi „Ka- 
ragyorgA e" ifjúsági egyesület zászloszeáté­
lését. Az egyesületet csak a múlt évben ala­
pították meg, de máris szép múltra tekint­
het vissza, a méh elsősorban az ifjúság ha­
zafias nevelésében jut kifejezésre. Ez a ne­
mes célkitűzés a királyi kormány elnökénél 
is teljes elismerésre talált, amennyiben Zsiv- 
kovics Petar miniszterelnök az egyesület 
u| zászlajának komái tisztjét vállalta el. \ 
tegnapi ünnepségek fényét elsősorban az a 
körülmény emelte hogy Őfelsége a király 
is képviseltette magát a zászlószentelésen.

Az ünnepségek sorozata tegnap dél­
előtt fél tizenkét órakor kezdődött a novi- 
Bzádi pravoszláv hitközség dísztermében. Az 
ünnepélyes aktusnál megjelent Nedies Mi- 
lutin tábornok. Őfelsége a király képvisele­
tében, továbbá Dunjics Rád ószláv volt bán, 
miniszterelnökségi vezérinspektor, Zsivko- 
vics Petar miniszterelnök képviseletében,Ni- 
kolics Milan bánhelyettes, Mitrovies Zsivan 
tábornok, a hadseregparancsnok helyettes, 
Borota Braniszláv dr. polgármester, a báni 
tanács több tagja, valamint nagyszámú elő­
kelő közönség. Az ünnepségeket kaiaesvá­
gás vezette be, amelyet Ugricsics Györgye 
pravoszláv lelkész és Dunjics Radoszlav ve­
zérinspektor végeztek, majd Doroski Györ­
gye, az egyesület elnöke üdvözölte a meg­

jelent előkelőségeket. Az elnök ezután fel­
olvasta

Őfelsége a királyhoz intézett hódolo és 
Zsivkovios Petar miniszterelnökhöz in­
tézett üdvözlő távirat

szövegét. Őfelsége a király és a miniszter­
elnök nevének említésénél a teremben össze 
gyülekezett előkelőségek és az egyesület 
tagjai lelkesen és hosszasan ünnepelték az 
uralkodót és a miniszterelnököt.

Ezután Nedies Mii útin tábornok, Őfel­
sége a király kiküldöttje lépett a zászló 
elé, aki

a királyi pár és a királyi hercegek ál- 
tai adományozott aranyszegeket vert* 
be a zászlóba

es ez alkalommal lelkes és buzdító beszé­
déit tartóit az ifjúsághoz. A nagy lelkese­
déssel fogadott beszed után Dunjics Rado­
szlav vezet inspektor verte be a miniszter­
elnök által adományozott aranyszöget.

Amikor a szöget átnyújtom — mon­
dotta Dunjics Radoszlav üdvözlöm önö­
ket a zászlóapa, a királyi kormány elnöke 
nevében. Ne feledkezzenek meg ebben az j 
ünnepélyes pillanatban, hogy az önök véd- I 
szentje ugyanaz, aki felséges uralkodónk- j 
nak is vódszentje. Ne feledkezzenek meg j 
arról, hogy ebben a pillanatban felséges
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minőségű

urunk szeretettel gondol önökre és
imába foglalja mindent átfogó nemes 
érzéseit az egész ország boldogulásá­
nak javára.
Emlékezzenek meg arról, hogy egyesü­

letük annak a magasztos embernek a ne­
vét viseli, aki hőn szeretett hazánk apja és 
aki elsőnek vetette meg ennek az ország­
nak alapjait. Ne feledkezzenek meg arról, 
hogy nekünk mindannyiunknak egyetlen ha­
talmas templomunk van, amelyet Jugoszlá­
viának hívnak, amelyet ugyanolyan szere­
tettel kell őriznünk, mint ahogy azt sze­
retett királyunk és uralkodónk őrzi. le­
gyünk fogadalmat, hogy híven és tántorit- 
hatatlanul kitartunk Őfelsége a király mel­
lett! Éljen Alekszandar király!, Éljen a ki­
rályi ház! Éljen Jugoszlávia! Éljen Zsivko- 
v ies Petar miniszterelnök!!

Percekig zúgott a taps a vezérinspeí*- 
tnr beszéde után

és a jelenlevők lelkesenünnejjelték az ural­
kodót és a minisszterelnököt.

Ezzel az ünnepség befejezést nyeit. Dél­
után egy órakor diszbankett volt a lisz'i- 
otthonban, este pedig ünnepihangverseny a 
Szloboda nagytermében.

A pancsevói rendőrség letartóztatott két embert, akik

elhagyottan meghalt emberek hulláival 
keresked tek _____
A hullákat egy beográdi orvosnak szállították, aki 
tudományos kísérleteket végez velük

Pancsevo mellett egy erdőben pénteken 
egy férfiholttestre bukkantak a szomszédos 
községbeli földművesek.

A holttest egy koporsófonnáju ládában 
feküdt teljesen meztelenül, feje alatt ha­
talmas emberi csont, a láda jobboldalán 
pedig egy szelei papir, amelyen ez a 
felírás: Mária.
Annak ellenére, hogy a holttesten sem­

miféle külerőszak nyomai nem látszottak, a 
láda fenekén friss vémyomokat fedeztek fel. 
A földművesek a titokzatos leletről azon­
nal jelentést tettek a pancsevói rendőrség­
nek, ahonnan bizottság szállt ki a helyszín­
re. A hatósági orvos tüzetesen megvizsgálta 
a holttestet és megállapította, hogy

az ismeretlen ember természetes halál­
lal halt meg.
Ez a megállapítás még nagyobb titok­

zatosságba hurkolta az esetet s az a kérdés 
merült fel,

hogyan került a holttest a ládába,
ha az illető természetes halállal halt meg és 
vájjon ki vihette cl a pancsevói erdőbe.

A helyszíni szemle befejezése után a 
holttestet a pancsevói kórház hullakamrájá­
ba szállították, a rendőrség pedig tovább 
folytatta a nyomozást. Addig, amíg a ren­
dőrség közegei házról-házra jártak, az iránt 
érdeklődve, meghalt-e valaki aznap s nem 
mulasztották-e el a haláleset bejelentését a 
hatóságnál, addig két embert állítottak elő 
a rendőrségen, akik a titokzatos ügyre vilá­
gosságot derítettek.

Egyik pancsevói külvárosi korcsmában 
(»énteken délután verekedés támadt kétem- 
l>er között, akik

állandóan egy halott embert emlegettek.
A vendéglő tulajdonosa, aki előtt gya­

nússá vált a dolog, rendőrt hivatott és a 
verekedőket elő is állitatta a rendőrségen. 
Miután mindkét ember erősen ittas állapot­
ban volt, nem lehetett őket azonnal kihall­
gatni s igy csak tegnap reggel sikerült a ti­
tokzatos ügyet kideríteni. A két letartózta­
tott ember ugyanis kijelentette, hogy

ők vitték a hullát a pancsevói erdőbe 
azzal a céllal, hogy azt másnap Beo- 
grádba szállítsák.
A hullát egy bánáti községből hozták 

magukkal s egy beográdi sebésznek akarták 
elszállítani, aki tudományos kísérleteket vé­
gez. Mindketten elmondották, hogy ez nem 
uz első eset

a ha valamelyik községben koldus vagy 
iszegény ember meghalt, akinek nem 
volt hozzátartozója, a holttestet ők vit­
ték el magukkal és szállították a beo­
grádi orvosnak.
Arra a kérdésre, hogyan jutott eszükbe, 

hogy ilyen furcsa kereskedelemmel foglal­
kozzanak, az egyik kijelentette, hogy már a 
háború alatt is folytatta ezt a mesterséget, 
amely meglehetősen jövedelmezőnek bizo­
nyult.

A rendőrség letartóztatta a két hulla- 
I kereskedőt és megindította ellenük az eljá-
I ránt.
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Szubotica nem akarja betölteni a pénz­
ügyi és gazdasági tanácsnoki állásokat
A mostani városi tanácsnokok között akarják fel­

osztani a két fontos resszórtot

Szuvajdzsics Alekszandar volt pénzügyi és gaz­
dasági tanácsosnak, a városi takarékpénztár igaz­
gatójává történt kinevezésével ismét megüresedett 
a szuboticai közigazgatásban egy tanácsosi állas. 
Szuvajdzsics két resszórtot töltött be, amelyek mind­
egyike igen fontos szerve a közigazgatásnak. A gaz­
dasági tanácsosi teendőket régebben Hoffmann Ka­
roly volt alpolgármester látta el, akinek a nyug­
díjazása után a gazdasági és u pénzügyi tanácsosi 
ügyosztályokat egyesítették.

A szuboticai városi tanács péntek délelőtti 
ülésén foglalkozott a megüresedett tanácsosi állá­
sok betöltésének a kérdésével. Mint értesülünk, a 
városi tanács arra az álláspontra helyezkedett, hogy 
lehetőleg nem tölti be a két tanácsosi állást, 
hanem az ügyosztályok vezetését a mostani városi 
tanácsosokra ruházza. A főszámvevői hivatali leca 
dőkel továbbra is Grosz Alekszandar főszámvevó 
fogja ellátni, inig a pénzügyi osztályt dr. teher 
Alekszandar jegyző vezeti.

A városi tanács másik kombinációja hír.szerint 
az, hogy teljesen reorganizálja a közigazgatást 
és a pénzügyi osztályt az. adóügyi tanácsos vonul­
at. Ugyancsak az. adóügyi tanácsos hatásköréi«.' 
kerülne a számvevőség és a fogyasztási hi valid 
feletti felügyelet is. A katonai tanácsnok a gazda­
sági osztály vezetését, Vukics Ferenc főjegyző * 
mezőgazdasági, katonai és kereskedelmi ügyek in 
tézését venné át. A két tanácsosi állás sorsa felett 
egyébként a legközelebbi napokban véglegesen ha­
tárőr. a város vezetősége.
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Havazás indult meg Európában ;
• • •

Oromomeá((bioi u höméraí-klet mínusz 15 fok

A légnyomási maximum egész Oroszországot el­
hárította és területén a hőmérséklet erősen süllyedt, 
uwy hogy a mínusz 15 fokot is meghaladta. Ezzel 
szemben az északatlanti depresszió uj energiához 
jutott, hatását kiterjesztve Franciaországra is. Nyu- 
gateurópában még mindig enyhe az idő. Az euró­
pai időjárás egyébként csapadékos jellegű. Viharos 
szelek mellett erős havazás indult meg Lengyelor­
szágban.

Hazánkban az idő túlnyomóan borult és sok­
helyütt csapadékos. Magyarországon tegnap országos 
havazás kezdődött. A hóréteg vastagsága helyen­
ként az öt centimétert is meghaladja. A tengerszinro 
redukált légnyomás 754 miliméter.

A külföldi meteorológiai megfigyelések szerint

süllyedő hőmérséklettel havazás várható.

Noviszádon tegnap borult és csapadékrahajló 
\ult az idő. A hőmérséklet a reggeli órákban plusz
I, a déli órákban plusz 2 fokot mutatott. Az 
ország többi részében is túlnyomóan borús az idő, 
,i hegyekben havazik. Nagyobb havazást jelentenek 
a drávai bánságból is. Valószínű, hogy a havazás 
rövidesen eléri az ország többi részeit is. 1 egnapi 
átlagos hőmérsékletek: minimum Kraljevo mínusz
II, maximum Mosztár plusz 8 fok.

Beográdban a péküzemek felének bezá­
rásira tettek javaslatot, mert nem felel­

nek meg a köztisztaság előírásainak
A r c ruKíri ga zgat ős ág dönt az üzemek be­

zárásáról
A beogradi községtanács külön bizott­

ságot küldött ki a fővárosi pékmitihelyek 
és péküzletek felülvizsgálására. A bizott­
ság julius 24-től szeptember 27-ig harminc­
hét napon keresztül járta be az összes pék- 
műhelyeket és kenyérárusitóhelyeket. A bi­
zottság jelentésében megállapítja, hogy Beo­
grad város területén 359 pékmühely és há­
rom kenyérgyár naponként átlag 23.0(H) ki­
ló kenyeret készít. Sajnos, a pék mii helyek 
legtöbbjében ötven év előtti viszonyok ural­
kodnak és a bizottság sok helyen olyan ál­
lapotokat talált, amelyek egyáltalán nem fe­
lelnek meg az egészségügy i követeiméin ek 
nek. A bizottság mindössze pár kifogástalan 
pékmtihelyet talált, 163 olyat, ahol alapos 
tatarozás után lehet kenyeret előállítani, 151 
j;ékinühelyet a közegészség érdekében azon­
nal l>e kell zárni és 17 helyen a kenyérára - 
silást kell ugyanezen okból betiltani.

A beogradi lapok megállapítása sze­
ljen a 629 kenyéré tusi tó hely közül 394 he­
lyen a fővárosi polgárok egészsége érdeké­
lven meg kell tiltani az arumtást. Ilyenmó­
don a beogradi péküzemek felét be kellene 
zárni, ez azonban nem jelent bajt, mert a 
fennmaradó ötven százalék még mindig tud 
annyi kenyeret sütni, amennyire Beograd 
élelmezése szempontjából szükség van. A 
rendőr-igazgatóság log most dönteni arról, 
hogy végrehajtják-e az egyes péküzemek 
bezárását.

Megkezdődtek Prágában a döntő tárgya­
lások a csehszlovák-magyar yámhaboru

elkerülésére
Prágában erős áramlat kívánja a nicgcgyt - 

zést

Budapestről jelentik: Niekl Antal ko- 
vetségi tanácsos, meghatalmazott miniszter 
vezetésével pénteken este utazott el rrá- 
gába a magyar delegáció, hogy megkezc ,je 
a döntő tárgyalásokat a csehszlovuk-magyai 
víimháboru elkerülésére. Ha a tárgyalások 
eredménytelenek maradnak úgy

december 15-én éjfélkor Magyarország 
és Csehszlovákia között beáll a szci- 
ződósén’«iviUi állapot.
A magyar delegáció tagjait tegnap már 

felkeresték a csehszlovák kormány kikul- 
uötteit és megkezdték a nagyfontossagu tár­
gyalásokat.

Szaggatás eii<
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Steeg szenátor baloldali kisebbségi 
kormányt alakított

Az uj francia kormánynak a jobboldali pártok nem jósolnak hossza életet

Páriából jelentik: A közel tíznapos Iran 
eia kormányválság péntekről szombatra vir­
radó éjszaka meg old ó-dó tt. Hajnali 2 óra 20 
perckor véglegesen megalakult az uj Steeg- 
kormány, amelynek tagjai a következők .

Miniszterelnök és gyarmatügyi minisz­
ter: Steeg radikális szenátor.

Belügyminiszter: Leygues.
Igazságügyminiszter: Chcron.
Külügyminiszter: Briand.
Pénzügyminiszter: Gcrmam-Martin.
Hadügyminiszter: Louis Barthou.
Tengerészet ügyi miniszter: Albert Sar- 

raut.
Közoktatásügyi miniszter: Lhautemps.
Közmunkaügyi miniszter: Daladier.
Nemzetgazdasági miniszter: Loucheur.
Földművelésügyi miniszter: Viktor Bo­

rét.
A kibontakozást az a körülmény köny- 

nyitette meg, hogy a radikálisok nem újítót 
ták meg korábbi kizáró határozatukat, ha­
nem teljesen szabad kezet engedtek Stee^-

nck. A miniszterelnöknek ezen az alapon si­
került leszerelni azoknak a középső pártok­
nak a vonakodását, amelyek a radikálisok 
kizáró határozata miatt visszautasították a 
közreműködésüket.

A Steeg-kabinet kisebbségi kormány, 
noha a baloldali republikánus frakció öt 
miniszterrel van benne képviselve, a 
képviselőházban aligha számíthat több­
ségre.
A szenátusban az uj kormány többsége 

biztosítottnak látszik.
Steeg miniszterelnök bemutatta az uj 

kormány tagjait Doumcrgue köztársasági el­
nöknek. Jobboldali körökben

rövid életet jósolnak a Steeg-kormány- 
nak,

a baloldali lapok viszont nagy örömmel üd- 
vözlik és annak a reményüknek adnak kife­
jezést, hogy sikerül többséghez jutnia a par­
lamentben.

Katonai zendülés tört ki Jaca francia 
határmentí spanyol városban

A zen dűl ők a város több pontját elfoglalták 
zényclt a zendülés leverésére — Spanyolors

Madridból jelentik: A kormány tegnap 
ajnali három órakor hivatalos jelentést a- 
ott ki arról, hogy a francia határon fekvő 
aea megerősített város helyőrségének egy 
ísze, idegen elemektől támogatva fellázadt.
. katonaság, valamint a helyi hatóságok ve- 
etöi, továbbá a csendőrség nem esatlako- 
ott a zendüléshez.

A polgármester a csendörséggcl együtt 
kénytelen volt visszahúzódni a p dgáH 
gárda laktanyájába.
A lázadók autóbuszokat, teherautókat 

Dglallak le és 1 luesea ellen akartak vonul- 
i, de a csendőrség útját állotta a lázadók 
lőnyomulásának.

A mozgalom kizárólag helyi jellegű, az

A spanyol kormány erős csapattesteket ve- 
zág többi részében a helyzet nyugodt

ország egyéb részeiben nyugalom van.
I lendayeből érkezett jelentés szerint Ja­

ca katonai kormányzója és a jacai püspök 
a lázadók fogságába esett. Kisebb csatá­
rozások is történtek, amelyek meglehetős 
veszteséggel jártak. Hirszerint a zendülök 
között egy francia őrnagy is van.

A i'áiisi Matin bordeauxi jelentése sze­
rint

Jaca polgári lakossága csatlakozott a
felkeléshez.
\ kormány reméli, hogy a lelkelőmozga- 

lom leverése 43 órán belül sikerül és ebből 
a célból Suragossából, Iluescából, sőt még 
Madridból is csapatokat vezényeltek ki a 
felkelők ellen.

Ma az APOLLÓBAN először a 100%-os német tonfilmoperett:

Jobb család
zzglrl) Főszerepben Anny Ondra, Slgfrled Aino és Toni Girardi

01 Kezdet 3, d, / e* ov
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Rengeteg indítvány hangzott el a vizsgálat kiegészítésére 
vonatkozólag G/akovics Szimeon és társai bünperében

a második tárgyalási napon a tanuk terhelőén vallottak Pavlovlcs őrmester ellen

ODEON, december 14-én
Kettős műsor!

A nábob leánya
Kalifon iái történőt 8 felvonásban 

Főszerepben Renée Adnrée

A nagy mérkőzés
Vidám szerelmi regény 8 felvonásban. Főszereplők:

Joan Crawford és William Haines

Kezdet 5, 7 és 9 órakor

Őfelsége házivédszentjének ünnepe
lieográdból jelentik: Tegnap ülte meg 

Őfelsége a király házivédszentjenek. Szent 
Andrásnak ünnepét. Ez alkalommal délelőtt 
10 órakor az udvari kápolnában istentiszte­
letet mutatott be Várnává pátriárka Popo- 
vics udvari lelkész segédletével. Az isten­
tiszteleten részivel tek Őfelsége a király csj 
királyné. Mária román anyakirályné, a pén­
teken este Beográdba érkezett Ileana román 
hercegnő. Petár trónörökös, Tomiszláv her­
ceg, Olga hercegnő, Pavle herceg, Alekszan- 
dar herceg, továbbá Zsivkovics Petár mi­
niszterelnök és a kormány tagjai feleségeik­
kel, Jeftics udvari miniszter, Dimitrijevies 
ud vám agy.

Istentisztelet után kalácsvágás volt, az­
után Őfelsége fogadta a szerencsekivánato- 
kat, A külföldi diplomáciai kar képviselői 
és a közéleti előkelőségek az udvarnagyi hi­
vatalba kitett könyvbe beírták a nevüket.

Vegyen idejében praktikus 
karácsonyi 
ajándékot

KLEIN JENŐ speciális
Nagy választék trikóára üzleteiből:
ém meglepően Növi Sad, Senta,
« I c »6 ármk i Vei. Beökerek
____________ ________________________________________ 6685

a pénzügyminiszter kiadta a rendeletet a 
hátralékos adds befizetésének módjairól

Beugródból jelentik: A legutóbbi mi­
nisztertanács határozata értelmében a pénz­
ügyminisztérium elküldte az oi\szág vala­
mennyi adóhivatalának a hátralékos adók 
befizetését rendező szabályrendeletet. Esze­
rint a régi adótörvények alapján kivetett 
allami egyenes és forgalmiadó hátralékát 
1931 januártól 1935. cv végéig lehet törlesz­
teni, mégpedig tiz egyenlő részletben. Az 
■egyik részletet minden év augusztus 15-ig, 
a másikát november 15-ig kell befizetni. Az 
uj adótörvények alapján kivetett adók hátra 
léka nem esik a részletfizetési kedvezmény 
alá, hasonlóképpen nem kaphatják meg a 
-3 százalékos késedelmi kamat fizetésének 
kedvezményét sem.

Sportemberek 
és intenzív testi 
munkát végzők

nem mulaszthatják el a nagy erőveszteség 
pótlását. Ebben az ezetben az

OYOMÄET1ME

természetes tápszer, kicsiny térfogatban 
nagy energiát nyújtva helyreállítja az el­

vesztett testi erők egyensúlyát. 
Kapható mindenütt.

Nagy doboz 561— dinár, közép doboz 321— dinár, 
kis doboz 161— dinár.

A noviszádi törvényszék dv. Novak 1 o- 
miszláv tanácsa tegnap folytatta Gyakovics 
Szimeon noviszádi köztisztasági vállalkozó 
és tizenhat vádlott társa leltünéstkultő bíin- 
ügyének tárgyalását. Miután a pénteki nap 
folyamán a vádlottak kihallgatása befeje­
zést nyert, tegnap a tanukat hallgatta ki a 
bíróság. A tárgyalásra a beidézett harminc 
tanú közül mindössze tizenketten jelentik 
meg és igv a bíróság először ezeket hall­
gatta ki. A tanuk csaknem valamennyien 

terhelőén vallanak Pavlovics őrmester 
cs Gyakovics Szimeon ellen.
C sak Szimonovies Radomir főhadnagy 

tett mentővallomást Pavlovics mellett. A 
főhadnagy ugyanis tanúvallomásában kije­
lentette, hogy Pavlovics többizben panasz­
kodott neki, hogy Kanduti és Milosevics 
meg akarnak szokni a fogházból és ezért 
kettőzött éberséggel figyelt rájuk.

A többi tanuk jelentéktelen vallomása 
után a büntetőtanáes elnöke egy órakor, dél­
után három órára halasztotta a tárgyalás 
folytatását.

A délutáni tárgyaláson a tanúkihallga­
tások befejezést nyertek. Miután több tanú 
nem jelent meg, Antonijevics Dusán dr. ál­
lamügyész indítványozza, hogy a távollevő 
tanuk a vizsgálóbíró előtt tett vallomását 
olvassák fel, ezzel szemben a védelem a 
meg nem jelent tanuk újbóli beidézését és

Nagy az elkeseredés a noviszádi zsidó 
hitközségi tagok között

Nem áll az, hogy békelista készült a mai noviszádi 
zsidó hitközségi választásra. — Az uj vezetőség 
távozását és uj választás kiírását követelik. Uj 

választási rendszer az egyetlen orvosság

Hetek ótu csendben, úgyszólván a kulisszák 
mögött hosszas tárgyalások folytak a noviszádi 
zsidó hitközség egyes frakciói között egy egységes 
választási lista megteremtésére. Ezekről a tárgya­
lásokról a zsidóság nagy tömege, az adófizetők 
mit sem tudlak. Az utolsó pillanatban került nap­
fényre az úgynevezett egységes békelisla névsora, 
amely Noviszádon óriási meglepetést és csalódást 
keltett. A hiba ott történt, hogy ezt az úgynevezett 
egységes békelistát nem az egész noviszádi zsidó­
ság részvételével és hozzászólásával teremtették meg. 
Néhány ur és a cionista szervezet választmánya 
összeültek és valósággal kinevezték az uj választ­
mány tagjait. Ellenlistára senki sem gondolt, mert 
hetek óta hangzatos kijelentések láttak napvilágot 
a sajtóban is, hogy végre megteremtődött az összes 
pártok ideális listája. Most azonban óriási az el­
keseredés a zsidóság körében, mert az összeállított 
vezetőség sehogyan sem képviseli még távolról sem 
a noviszádi zsidó választók és adófizetők akaratát.

A kávéházakban villamosokon, az egyes csalá­
dok otthonában másról sem hallani, mint a mai 
választásról, amely be természetesen senki sem akar 
belenyugodni és máris hatalmas áramlat indult meg 
ennek az úgynevezett egységes és békelistás vezető­
ségnek megdöntésére. Egyelőre ez a választmány 
fog összeülni és elnököt fog választani. Az. elnöki 
pozíció legkomolyabb jelöltjei: Kohn Gyula József 
báni tanácsos és Székely Arnold gabenunagykeres- 
kedő, akiknek első feladatuk lesz a még dr. Lusztig 
Nándor által Ígért uj választási rendszer beveze­
tése.

Munkatársunknak alkalma volt beszélgetést folv-

Fájdalommal megtört szívvel jelentjük, 
hogy forrón szerclctt fiunk és öcsénk

BélaWeinberge
életének 21. évében, folyó hó 12-én jobb- 
léire s zenderült,.

Drága halottunk htilt tetemét folyó hó 
14-én délután 2 órakor kísérjük az Usz- 
tavszka uccn 54 szánni gyászhúzból örök 
nyugalomra.

A gyászoló család

e célból íi tárgyalás elhíilusztását kéri.
\ bíróság hozzájárul az ügyész indít­

ványához és elrendeli a távollevő tanuk!jegy 
zökönyx i vallomásainak felolvasását. A vé­
dők fellebbeznek a bírói határozat ellen.

Az elnök azután elrendeli a tanúvallo­
mások felolvasását. A vádlottak tagadjak 
az ellenük elhangzott vádakat.

Ezi tán a bíróság elnöke elrendeli a vizs 
gála ti iratok felolvasását, majd Piskulic-s 
Zvonimir, Pavlovics őrmester védőügyvédje 

előterjesztést tesz a vizsgálat kiegé­
szítésére és újabb tanuk kihallgatása 
végett.
A védőügyvéd nem kevesebb, mint Ini- 

szonegy indítványt terjeszt elő a vizsgálat 
kiegészítésé re vonatkozólag

Lemajies «lován dr, Gyakovics Szimeon 
védőügyvédje ellenzi Piskulks Zvonimir dr. 
indítványának azt a részét, amely az ő vé­
dencére vonatkozik.

Arszenijevies Mii o rúd dr. csatlakozik 
Lemajies dr. indítványához és ellenzi azok­
nak a tanuknak a kihallgatását, amelyeket 
Piskiilies Zvonimir dr. indítványozott, mi­
után ezek valamennyien „kriminális típu­
sok“.

Antonijevics Dusán dr. államügyész el­
lenzi a bizonyítás kiegészítését és az ösz- 
szes elhangzott előterjesztések elutasítását 
kéri.

tatai Lőwenberg Jenővel, a mull választások al­
kalmával l!l képviselő taggal szerepeli Érászt— 
Kassowitz párt egyik lelkes hívével, aki a követ­
kező nyilatkozatot adta:

Tény és való, hogy ezekre 
a választásokra vonatkozó előkészületekről 
a noviszádi zsidóság többsége semmit sem 

tudott.
A cionista választmányt kivéve, egyetlen közgyűlést 
sem hívtak össze és a képviselőtestületet, úgyszólván 
egymás között állították össze, l ény az is, hogy 
sokan maradtak ki azok között, akiknek elsősorban 
volna helye a zsidó hitközségi életben és akikre a 
hitközségnek ezekben a nehéz gazdasági időkben 
nagy szükség volna.

Való az is, hogy a volt Emszt—Kassowitz 
csoport egynéhány tagját minden megkérdezés és 
értesítés nélkül egyszerűen suttyomban kihagyták. 
Emiatt a lista máris nem tekinthető sem egysé­
gesnek, sem békelistának. Az én véleményem az 
is, hogy csak uj választási rendszer behozatala 
felel meg a helyi összzsidóság akaratának és ennek 
a választási rendszernek behozatala lehet ennek az 
uj képviselőtestületnek egyedüli feladata.

Az elnöki állásra a hangulat után Ítélve 
legtöbb esélye Kolm Gyula «lózsef báni ta­

nácsosnak és Székely Amoldnak van. 
az utóbbi azonban éppen egynéhány névnek önké­
nyes és megbeszélés ellenére történt kihagyása miatt 
aligha vállalja az elnöki tisztet. Nem vitatom, hogy 

egyesek részéről megvolt a legjobb akarat 
egy békés és egységes lista létrehozására, 

azonban a legnagyobb hibát abban látom, hogy a 
tárgyalásokba és a lista összeállításánál nem jut­
tatták szóhoz az adófizetők nagyobb tömegét, mert 
akkor ez a lista egész biztosan máskép testeim 
és nem támasztott volna ilyen általános felzúdulást 
és elégedetlenséget. Ha a eél a noviszádi zsidóság 
egységének megteremtése volt, akkor ennek csak 
egy útja van, az uj választási rendszernek a be­
hozatala, azaz olyan választás, amelynél minden 
szavazónak jogában áll azt választani, akit akar.

Telek
Noviszádon, Pirosi ut 104. alatt, 7200 m2 
terület, ebből 2100 m2 beépítve raktárépü­
lettel, lakóházzal és irodával, bevezetett 
telefonnal, 1931. január hő 1-től ®lad6 
vagy kiadó. Cim: STANDARD OIL 
COMPANY OF JUGOSLAVIJA, ZAGREB 6. 

Postanski pretinac 1.



Í930 december 14 (Qeqoetí lljsÓQ 7
■

Lepedaí és Jovanovic 1930. évben a 
következő nyereménye­

ket fizették ki:

december 6. sz. 63266

D 1200 000
Az ui iálék
ián. 3-án kezdődik

Subotlca
állami osztálysorsjegyek fóelárusltói

máj. 22. sz. 68815 Q. 300.000
Jul. 8. sz 44655 Q. 200.000

Ue lyLUvtVVV
és ezenkivél néhány száz 

kisebb nyereményt
Uj sorsjegyek már kaphatók 
»/i—100 D, i/a =50 D, '.,=25 D.
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December

14
VASÁRNAP

1 I ■ ■
Római katolikus: Nikáz ph. Protestáns: Szi­

lárdít a Görög-keleti (december 1) Naum. A nap 
keJ 7 óra 7 perekor, nyugszik lő óra 58 perckor. 
A hold kel l óra 3 perckor, nyugszik 12 óra 59 
perekor.

Időjárás: (A noviszádi meteorológiai állomás 
jelentése). Borult és csapadékos idő az egész or­
szágban. A hőmérséklet 12 fokkal süllyedt.

Időjóslás: Borult idő várható az egész ország­
kan, sokhelyütt esővel és havazással.

— Eltemették V ali Gyulát. Tegnap dél­
után 3 órakor temették el óriási részvéttel 
a Sz-okolszka ucvai gyászházból a Bajai úti 
temetőben levő családi sírboltba Váli Gyu­
lát, Sztibotiea város volt főmérnökét. A te­
metésen a város előkelő társadalmának kép­
viselői és nagy néptömeg vett részt.

— Harsány! Zsolt Beográdbun. llarsá- 
nyi Zsolt, a Magyar Színpadi Szerzők E- 
gyesiiletének elnöke tegnap Beográdba érke­
zeit , hogy megállapodást kössön a Jugo­
szláv Szerzők Egyesületével. Irodalmi és 
művészi körökben nagy szimpátiával fogad­
ták Harsányi Zsoltot.

— Reklámversenyünk mára bejelentet). 
mÜnltahirdetése a szuboticai einkografia ha­
nyagsága miatt, amely a klisét nem Szálli- 
Lotta idejében *e. csak a jövő vasárnapi 
sziámiunkban log megjelenni.

— Nemes tánciskolájában ma 8 órá­
tól ünnepi Vendégest. Rendes belépő. Ki­
tűnő jazz-band. __ __________________

Mindenkinek jó
szórakozást nyújt a

:— A horgosi árvaház: újból felvesz oly 
leánygyermekeket is, akik még az elemi is­
kolába járnak. Jelentkezhetnek szegényebb 
■sorsnak is. Ellátási dijuk száz dinártól kezd­
ve megegyezés szerint.

— Öngyilkosság Petrovoszielón. Molnár 
Janos (14 éves petrovoszclói gazda tegnap 
reggel gyógyithatatlan betegsége miatt a- 
gyöntötte magát. __

Noviszádi Folg. Magyar Daloskör 
Szilveszter estélye ___

— Kirabolt egv üzletet és utána három 
napig mulatót. A bácskapalánkat csendőrség 
letartóztatta Gebhard József csavargót, aki 
négy nap előtt belopódzott Gebhard Gizella 
báeskapalánkai üzletébe és onnan ezer dinár 
készpénzt és több doboz cigarettát vitt el. 
Gebhard a lopott pénzzel llokra ment és ott 
három napig mulatott, aztán hazament és 
lefeküdni aludni. A esend'őrség azonban ezt 
az álmot megzavarta és Gelvhurdot a harma­
dik nap éjjelén letartóztatta.

SZLOBODA nagytermében
Elsőrendű műsor I

Princessfüzők, melltartók, haskötők 
raktáron és mérték után Barth L. Noviszád, 
Petra Zrinjszkog 17.

Mi is csatlakozunk!
Megkezdjük

a kéthetes olcsó
karácsonyi vásárt!!

!
Az a körülmény, hogy az újság hirdetés 
sok pénzbe kerül, mégis annak szük­
ségessége elmaradhatatlan, arra indít 
bennünket, hogy a

REGGELI ÚJSÁGGAL
együtt közös reklámakcióba kezdjünk, 
és ezzel egyúttal kölcsönös propagan­
dát féltsünk ki. Ezt olyképen véljük 
megoldani, hogy a REGGELI ÚJSÁG 
a legminimálisabb dijjazás mellett közli 
le hirdetéseinket, mi viszont, az igy 
megtakarított összeget a Reggeli Újság 
olvasóinak adjuk, hogy ezzel a kará­
csonyi bevásárlásoknál kedveskedjünk.

KARÁCSONYRA
bizonyára lesz valami szüksége könyv, 
mesekönyv, társasjáték, írószer, vagy 
más cikkben. Ehhez a bevásárláshoz 
egy bont adunk, amelyet az újságol­
vasó a lapból kivágva nevének beírása 
mellett, vásárlásainál készpénzfizetés­
ként felhasználhat.
Ezen akciót alig 2 napja vezettük be 
és beigazolódott, hogy csak az a le­
szállítás alkalmas arra, hogy a kö­
zönség vásárlókedvét újból meghozza. 
Akciónk célja állandó vevőinknek és 
a Reggeli Újság olvasóinak különös 
engedményt adni és ép azért ma ki­
bővüljük akciónkat oly ként, hogy 10 
dináros bánokat adunk, melyet 
pénztárunk már 50 dináros bevá­
sárlásnál fogad el készpénzként, 
hogy ezáltal a szegényebb néposztály­
nak is adhassunk engedményt.
A bont nein kell előre bemutani, ha­
nem bevásárlás alkalmával bárki a 
pénztárnál ezzel a bonnal fizethet.

SCHMOLKfl könyvkereskedés
Novisad, Jevrejska ul. 13._________

Itt kivágandó

BON
10’— dinárról, melyet

mint a Reggeli Újság olvasójától készpénzfizetés gya­
nánt fogadtunk el 500 dinár értékben való bevásár­
lásnál. Érvényes 8 napig, vagyis 1930. dec. 20-ig. 
Schmolka könyvkereskedés, Novisad, Jevrejska 13.

Ezúton felhívom a t. közönség figyelmét 
arra, hogy t.rsamtól: Sánta Károly úrtól 
megváltam s a mai naptól fogva önállóan 
vállalok mindenféle, a kályhás-szakmába vá­
gó munkát: átrakást, samottozást, fayencc- 
rakást stb. hihetetlenül olcsó áron, szolid 
kivitelben. Úgyszintén raktáron tartok saját 
kivitelű uj kályhákat.

Szives pártfogást kér
tisztelettel:

Josip Lopcrt, kályhásmcster 
Kiszacska ulica 38

NE FELEDJEN! EŰS 3. MM I
pő"unVrcndelmi SOFSJCgyCt l4|,,ore|6lék7662 * 

I6el4rnsilói4tób §
„BRISTOL" jfeljeznicka ul. 27. NOVISAD [

— A reklámozás igazi hazája Amerika. 
A nagyméretű amerikai ipar kifejlődését, a 
jól organizált és keresztülvitt reklámozás­
nak köszönheti. Igen kiváló amerikai rek­
lámszakértők véleménye szerint az a rek­
lám hat az emberekre legjobban, ha a fo­
gyasztóközönség a reklámozott áruból múl­
tat kap, hogy azt kipróbálja. Mert. aki 
meggyőződött a cikk jóságáról anélkül,hogy 
fizetni kellett volna azért, az a jövőben vá­
sárolni is fogja őket. Jugoszláviában is nem 
rég egy ilyen jól megszervezett reklámozás 
indult meg. Egyik nagy vállalatunk egy ki­
váló minőségű kozmetikai sorozatot hoz a 
forgalomba PALMIRA néven. A Palmira so­
rozat bevezetését úgy indítja meg, hogy 
minden hölgynek küld egy-egy értékes cso­
magot. A csomagban levő minták: shampoo, 
púder, kölnivíz, arckrém, arra szolgálnak, 
hogy azokat kipróbálva a hölgyek véleményt 
mondjanak a nálunk most először megje­
lenő Palmira kozmetikai sorozatról. Műi­
den érdeklődő hölgy, aki még nem kapott 
volna hozzájuthat egy ilyen csomaghoz, 
ha megadja elmét annak a kereskedőnek, a- 
kinél szükségletét vásárolja...

•— Aki sovány és ideges ,vagy álma: 
lanságban szenved, igyon GERBER -féle DUP 
LA MALÁTA „GÓLIÁT“ fekete sört.

MA ESTE
8 órai kezdettel

N AK
TEA-EST a Winkle-féle sörcsar­
nokban. Elsőrendű jazz zene. 

Teajegy kötelező

TÖZSDEZÄRLATOK
A dinár árfolyama. Budapest 10.03 t0.lt, Becs 

12.505—12.565, Prága 59.10 59.50, Berlin 7.351 — 
7.353, London 274.5. L.

Zürich. Beográd 9.12 ötnyolcad. Paris 2025.5, 
Budapest 90.225, London 2503.25, Newyork 515.35, 
Brüssel 72, Milánó 26.99, Madrid 53, Amsterdam 
207.575, Berlin 122.91, Becs 72.55, Szófia 3.735, 
Prága 15.29, Varsó 57.80, Bukarest 3.06.

Budapest. (Határidős). Irányzat: Gyengébb. For­
galom : Csendes. Búza március 15.16 15.17, május
15.13—15.14. Rozs március 9.72—9.75 Tengeri május 
12.44—12.45, transit május 10.34—10.40.

Pakrací Slaveks tűzifa
detailban legolcsóbban csak Via

JLndwfg^Huberti^Sm^cógnélrá/elHinümarrjrel^ő^tT^

— Keresztrejtvény megfejtés. A mult- 
vusárnapi számunkban közölt keresztrejt­
vény megfejtői közül könyvjutalmat kaptak 
Opasics Margit Noviszád, Nemacska ucca 
28; Milla Piroska Noviszád, Trg Oszlobo- 
djenja, Balassy Imre Noviszád, Eonrádcég­
nél; Rónay Mária Bajmok, Epres tér 18.

Men

Tekintse meg
vételkényszer nélkül

naptárkiállitásomat
Legnagyobb választék magyar, horvát és 
bunyevác naptárakban. Imakönyvek, rózsa­
füzérek, falvédők, karácsonyi díszek, 1 olnai 
Világlapja, Színházi Élet, Délibáb, valamint 
regények, könyvek, szótárak. Hirdetéseket 
a Reggeli Újságba eredeti áron veszek fel.

Fodor Antal, lapárus, Csantavir

I . _Z~: . , •
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— A noviszádi postaigazgatóság figyel­
meztetése. A noviszádi postahivatalhoz az 
utóbbi időben több olyan ajánlott külde­
mény érkezett, amelyeket olyan magánin­
tézmények adtak fel, amelyek egyébként fej 
vannak mentve a postai tarifák fizetése alól. 
A tömeges küldemények következtében a 
postán olyan torlódás keletkezett, hogy' a 
postai alkalmazottak nem tudják a munkát 
meghatározott időn belül elvégezni. A posta­
hivatal felkéri az érdekelteket, nevezetesen 
a magánintézményeket, hogy ajánlott leve­
leket csak abban az esetben adjanak lel, ha 
azok pótolhatatlan okmányokat, vagy inas 
rendkívül fontos aktákat tartalmaznak. Min­
den ellenkező eljárás a megadott enged­
mény visszavonását fogja eredményezni.

— Eljegyzés. Kohl Erzsébet ur leány, 
Növi Vrbas és Belánovies János, Noviszád, 
jegyesek. (Minden külön értesités helyett.)

_ a szuboticni Zenede tanulóinak matinéja. 
A szuboticni Zenede tanulói december 21-én délelőtt 
fél tizenegy ómkor tartják a Városi szi az >an 
minden évben megrendezendő matinéjukat. .- ma mi 
programját már összeállították és azon a következő 
tanulók fognak szerepelni: Marusevics vau u
getlü), lobi Márta (zongora), Csifán Maria (mi ), 
Késs Margit (zongora), Bermel Miklós (hegedű ,
Stokanovies M. (cselló), Fürszt ltene (zongora ,
Sárics Gizella (hegedű), Knszháber Aliz (zong 
ra), Fehérvári Márta (ének), Tantos László (zon­
gora), Szénási Margit (hegedű). Haydn vonósné­
gyesét előadják Donát A., Tantos F háncs Gi­
zella és Bermel -1. Végül a tanulók zenekara Rieding 
egyik prelúdiumát interpretálja. A inatme, min 
minden évben, az idén is sikeresnek ígérkezik es 
már is nagy érdeklődés nyilvánul meg iránta Szu

boticán. ............ .... —•

Ingyen

kabinet fényképet kap mindenki
december 7-181 1931. január 13-ig

aki bármilyen nagyságú fényképet rendel
Be’ianski Ouian 6716

fényképészeti műtermében, Novlfid, Duna acta 9.

Első osztály hutása január 3-án
Ttbb jutalom 1 - Siámo« nagyobb ayeromíay I 
összesen 65 millió dinár összegben. 6706 

Vásároljon vagy r.nd.lj.n .or.j.gy.t • legrégibb
FÖ ELÁRUSÍTÓNÁL LUSTIG LAJOS

tónkért* té ben. Kr. Aleksandr. 13. Ugyanitt viszonteladók magas 
jutalékban részesülnek.___________

_ Még négy holttest van a lyoni 1 ölel—
baomlás r0mjni alatt. Lyonból jelentik: A 
Sainte Roy dombon újabb földcsuszamlás 
történt. Egy harminc köbméternyi rög a 
dombról leválva, u Saone partjára zuhant. 
A partmenti egyik házból kitelepítették a 
lakókat, mert a falon repedések mutatkoz­
tak. A múltkori földcsuszamlás színhelyen 
inég most sem fejezték be a romok el lakai i- 
tását. Tegnap ismét egy nő holttestére buk­
kantak. Azt hiszik, hogx még négy holt- 
test van a romok alatt.

:— A noviszádi zsidó jótékony nöegy let 
teadélutánja. A no viszádi jótékony zsidó nő- 
egylet december huszonötödikén délután 4 
órai kezdettel a Szloboda szálló nagytermé­
ben műsoros teadélutánt rendez. _

— Tolvajok garázdálkodnak a noviszá­
di örmény templomban. A noviszádi örmény- 
templomból az utóbbi időben ismeretlen e- 
gyének ellopták a templomi szobrok ele te­
rített szőnyegeket, virágvázákat, feliesze­
getik a perselyeket. Az egyházi hatóság bősz 
szabh ideje figyeli a templomba betérő gyá­
mul egyéneket, sőt egy alkalommal sikerült 
is tettenémi a tolvajt, de minthogy rendőrt 
a közelben nem lehetett találni, a tettes el­
menekült. A kegyeletsértő tolvajok kézreke 
ritésére megtették a szükséges mtézkedé 
pékét.

SZERÉN TŰZIFA, SZÉN ás KOKSZ
legjobb minőségben, legjutányosabb áron kapható
LESZ M El ST E R FATELEPEN, NOVISAD

nid et eéeáe (Uesetl éti írótól balra'. Telető« »4-71

S«lvnkj^jcst - Tisztit

mélyen leszállított árak I
Reklám I Noviszád. Futaki ut 1?. I-ára

Rogaska Slatina. Mint feltétlenül szük­
séges diétás asztali viz, amely kitünően elő 
segíti az emésztést, ajánlható az elismert 
Tempel forrás. Borral vagy gyumölcs-kivo 
nattal vegyítve, kiváló frissítő ital. Kérj 
minden üzletben.

- Szentai hírek. Csütörtökön érkezett meg b/en 
tu város polgármesteréhez a pénzügymin,sztenum 
rendeleté, hogy 1931. január elsejétől kezdve az 
állami és báni adók kezelését és beszedései elvesz, 
a városi adóhivataltól és az állami adóhivatal hatás­
körébe utalja. A rendelkezés következtében a városi 
adóhivatal a jövő évtől kezdve csak a városi pót- 
adók kivetésével és behajtásával fog toglnlkozm. 
A 25-26 tisztviselőből és alkalmazottból allo varost 
adóhivatal személyzete ezáltal redukcióra szorul. 
Lnnék végrehajtását a legközelebb, varos, köz­
gyűlés fogja tárgyalni. - A szentai képviselőtes­
tület elhatározta, hogy a városi tisztviselők es 
alkalmazottak fizetési és nyugdíj szabályrendele­
tét átdolgozza. Miután a határozat most jogerőre 
emelkedett, a közgyűlés bizottságot küldött k, a 
szabályrendelet kidolgozására. — A december el­
sejétől működő népkonyha az első liz nap alatt 
1343 ételadagot és ugyanannyi háromnegyed kilós 
kenyéradagot osztott ki. A nagy energiával foly­
tatott gyűjtés lehetővé fogja tenni, hogy karácsonyra 
200 szegénynek lehessen ebedet kiosztani. '

szenta, városi Iskolaszék legutóbb tartott ülésen 
elhatározta, hogy az elemi iskolai tanulók 
a karácsonyi ünnepek előtt 20.000 dinar erteku 
lábbelit, cipőt és bocskort fog kiosztani Peti­
teken hajnalban meghalt Szenta egyik legöregebb 
embere: Steiner Jakab gabonakereskedő 95 eve- 
korában. Temetése vasárnap délelőtt 10 orako,

lesz.
._ A noviszádi „LIMÁN“ szülészeti 

és nőgyógyászati szanatóriumot (Sztrazsi- 
lovo ul. 3) a szegénysorsuak is igénybe ve­
hetik, miután egy szülés 8 napi teljes ellá­
tással: 1.600 dinár.

_ A szentül hitközségek közös tanácsának ülé­
se A szentai hitközségi képviselőtestületek 20 tag- 
ból álló közös tanácsa holnap, hétfőn tartja első 
ülését, amelyen megválasztja a közös elnököt, jegy­
zőt és ügyészt, továbbá az adóki vető és felügyelő 
bizottság tagjait és azok elnökeit, azonkívül elő­
készíti a jövő évi közös költségvetéstervezetet, a 
melyet a hitközségi képviseletek közös testületé 
1930. december 30-án tartandó gyűlésén fog meg 

szavazni.
— Mariborba utazott Aljeehin sakk-világbajnok 

Ljubljanából jelentik: Marusies Diago dl., drávui 
bán tegnap hosszabb kihallgatáson fogadta Aljeehm 
dr.-t, „ sakkozás világbajnokát. Aljeehin pénteken 
este 10 gyors játszmát játszott a ljubljanai sakk- 
klubban, amely alkalommal az összes játszmákat 
megnyerte s csak Vidmár jugoszláv bajnokkal ját­
szott eldöntetlenül. Este tíz órakor bankett volt u 
sakkvilágbajnok tiszteletére, amelyen Pirkmayer ban 
helyettes is megjelent. A banketten Vidmár dr. 
bejelentette, hogy a jövő évben nemzetközi sakk 
versenyt rendeznek lilédben, amelyre az összes 
sakkmestereket meghívják. Aljeehin dr. tegnap reg- 
reg Mariborba utazott, ahol ugyancsak szimultán 
játszmákat fog bemutatni.

— Életben marad a Dehcljácsán öngyil­
kossá tett szubottcai utazó. Szabó Gyuliy 
mint lapunk pár nap előtt közölte Debeljá- 
esán öngyilkosságot követett el és utána 
súlyos állapotban a becskereki közkórház­
ba lett szállítva, csütörtökön eszméletre tért. 
Állapota kissé javult és így hozzátartozói 
hazaszállították Szubotieára.

— Budapesten lopáséit nv okim i b ,r- 
t"nre ítéltek egy grófot Budapestről je­
lentik: A büntetőtörvényszék tegnap vonta 
felelősségre Nyári Miklós gróf magántiszt­
viselőt, mert lakásadónőjének szőnyegeit és 
egyéb tárgyait ellopta és c: zálogost otta. A 
törvényszék Nyári Miklóst n\oi< hónapi bör­
tönre ítélte.

A legszebb karácsonyi ajándék egy 
osztálysorsjegy, amelyet Rád trafiknal, No­
viszád, Jevrcjszka 14, szerez be.

A szentel Gazdakör évi közgyűlése. A szentai 
Gazdakör, amely az összes szentai társadalmi és 
gazdasági egyesületek között a legrégibb és leg­
nagyobb, karácsony másnapján, december 26-án tart- 
,u évi rendes közgyűlését. A közgyűlés keretében 
fogja az egyesület titkárának, Novoszel János nyug. 
igazgató-tanítónak 40 éves titkári jubileumát meg­
ünnepelni.

:— Gyönyörű olcsó nyakkendők Fuchs-
ii ál!

* A * N

KATÓUL
V7 Z LC

lELCyVTTE/J

BÉRPALOTA
TÉVCi

Szalay Pál
műszaki üzlete

Noviszád
rk. templomudvar

rádió, gramofon, 
autógumi, auto- 
íelszerelésí cik­
kek, hócipők, 

fémbútor lerakata

BWBWBHBH50WKÄS

Részletüzlet

Ivanitza
Péter

úri és női
fodrászterme
a
leghigiénikusabb

Állandó hideg és meleg­
víz villamoserőre, haj­
vágás. arc és fejma- 
százs.

J. S. VTOAKOV1CS
PASZOMÁNYOS ÜZLETE

4330

elönyomdával, selyemernyókkel és kézi­
munkákkal, átköltözött az uj t-ath. hitköz­
ségi bérpalotába, Növi Sad, Katii, porta.
Dr. Arackival szemben

FOTO AMATŐR
felvételek gyors és jó 
kidolgozása, órák és mű­
szerek javítása, valamint 
uj szemüvegek legolcsób­

ban Csakis 4746

„f010“-HADICH nál, H0U1SAQ
Katolikus porta, 8-ik üzlet.

VEST A** kézimunkaszaión
Novlszádon, a róm. kát, hitközség uj bérpalotájában

Az összes kézimunkákat és iparművészeti dolgokat, vala­
mint függönyök, storok. ágyterltők, stb. stö úgy kézi­
munka, mint hozott anyagból való összeállítását a leg- 
Izlésesebb kivitelben és jutányos áron vállalom

Előnyomd», kézi- 6$ gépax&ur, tamborlr, 
pilisé és góp-endllxő*

Q. FENORIK



1930 december 11 íQeqqeliUjság 9

— Aranyérnél és az evvel járó bél- 
dugulás, repedés, kelés, gyakori vizelési in­
ger, derékfájás, mell szorul ás, szivdobogóvs 
és szédülés! rohamoknál a természetes 
„Ferenc József“ keserüviz használata kelle­
mes megkönnyehülést eredményez. A belső 
bajok orvosai az igen enyhe hatású Ferenc 
József vizet sokszor mindennapi használatra 
reggel, és este egy-egy félpohárnvi mennyi­
ségben rendelik. A Ferenc József keserüviz 
gyógyszertárakban, drogériákban és fii szer­
üzletekben kapható.

Ma délután 2 órakor Noviszádon:

Szubolicai Sport—Nak. Odzsaci Kupamérkőzés

PÓZ®

— Előadás a noviszádi zsidó kultúrkör­
ben. A noviszádi zsidó kultúrkörben e héten 
a szokott szerdai előadó estén dr. Handler 
Zsigmond ,,A jelenlegi helyzet és a kongresz- 
szus jelentősége“ címen fog előadást tar­
tani.

— Gyermek játékból — haj. i lávából je­
lentik: Reimann Márk itteni lakos 3 éves 
kislánya rajzszeget nyelt le. Dr. Stefán Já­
nos községi orvos Röntgen-vizsgálattal meg 
állapította, hogy a rajszög a nycldcklőben 
megakadt és műtéti utón távolítható el. A 
beteget munkásbiztositó tag családtagja 
lévén a szombori kórházba utalta.
HIHETETLEN OLCSÓN KÉSZÍT

ITCTiVirM A tt FŰZŐT, MELLTARTÓT, különféle beteg- ifffM kötőket. Mérték után vidékre is szállít.
WOLLNER ILONKA, Novisad, 2e1|eznlcka u. 20,

— Noviszád legjobb műkedvelőinek köz­
re mü ködésével, terített asztalok mellett tart 
ja meg a noviszádi polgári magyar daloskor 
ezidei Sylvester estéjét a „Szloboda“ nagy­
termében, elsőrendű müsorszámok, u. m. 1 
felvonásos színdarabok, mókák, kar- és ma 
gánénekek vannak az estély programjában.

— Távoli állomásokat is lehet detekto­
ron felvenni. Egy nemrég megtartott szak­
értő értekezleten egy német rádiómérnök 
bemutatta, hogy lehet kis és olcsó detekto­
rokkal távoli állomásokat, sőt tengerentúli 
állomásokat is fogni. A mérnök azt ajánlja, 
szereljék fel a városokon kívül felvevő állo- 
sokat távoli leadok részére, amelyekről a 
hullámokat külön vezetékeken a relaisadók- 
hoz vezetik. Ilyen módon detektorokkal és 
aí v ct őkészülékekkel a helyi adókon Icvül 
négy7 vagy öt távoli állomás is felvehető. Az 
érdekes újítást a lipcsei mintavásáron mu­
tatják be, melyet 1931 március havában ren­
deznek.

— A napokban nyílik meg a becskercki nép­
konyha. Becskerekről jelentik: Az Irgalmasság e- 
gyesülel irodája a városháza földszinti 9—10 számú 
irodahelyiségében tegnap nyílt meg és megkezdte 
a segélyre szoruló munkanélküliek összeírását. Egy­
előre a személyi adatokat veszik fel, majd átteszik 
a jegyzőkönyveket az adatok ellenőrzése végett 
a rendőrséghez, amely megállapítja, hogy az illető 
valóban segélyre szorul-e. A rendőrség, nyomozása 
befejeztével kiértesíti az eredményről az egyesüle­
tet, amely tiz napra szóló ebédjegyet ad ki. A 
Basics uccai népkonyhát a napokban nyitják meg.

:— A sült galambnak nem szokása, 
hogy valakinek a szájába repüljön. Ugyan­
így természetesen a főnyereményt sem lehet 
megnyerni sorsjegy nélkül. Mihelyt ezt be­
látta és megrendelte a sorsjegyet, máris 
megtette az ut felét, amely a főnyeremény­
hez vezet. Ma igen jó alkalom kínálkozik 
önnek erre, eredeti és érdekes mcllékler 
tünkkel, amelyet m. t. olvasóinknak a leg­
melegebben figyelmükbe ajánlunk.

:...........SCHWERER JÓZSEF | j
■ Meghatalmazott oki. építőmester a Róm. kath. hitközség bérpalotájának \ 
I tervezője és művezető ÉPÍTÉSZE, elvállal mmden maga.ép.- . 
** téai tervezést és kivitelt, átalakítási és tatarozás! munkálatok véfíre a|- e 
: lését. Szolid árak és lelkiismeretes munka. Költségvetések é. ajánla- . 
; tok díjmentesen. Iroda: a Róm. kath. hitközségi bérpalota, lovtsad .

— Amíg aludt kifosztották. Becskerekről jelen­
tik: Noldi János velikagredai gazdálkodó tegnap mu­
latott a vendéglőben és az elfogyasztott szesz ha­
tása alatt székén ülve mélyen elaludt. Amikor fel­
ébredt, ijedten vette észre, hogy értékes arany­
órája és kétezer dinárja hiányzik. A csendőrség 
a tolvajt Kovozevics Milos csaposlegény személyé­
ben kinyomozta és letartóztatta.

Mosóbör-keztyü nagy választékban 
Fischer J. és Fia, Noviseád.

Módosult a Rádnicská-pálya mai programja: Szlávia- Schwäbische
Trgovacski— Rádnicski

A Noviszád— Becskerek válogatott mérkőzés el­
maradása folytán a NAK ma komplett első csa­
patával állhat ki a szubotieui Sport ellen, amely 
szintén legerősebb együttesét küldi el Noviszádra, 
hogy megvívja küzdelmét az Odzsaci Kupáért, A 
mérkőzés Így rendkívül erős küzdelmet ígér, mert 
az eredmény mint már részletesen kifejtettük, 
komoly kihatással lehet a serleg ezidei sorsára.

A két csapat igen jó formában van, mind a 
kettő a gyors, tehnikús futballt játssza. Közös hi­
bájuk, hogy a csatársorok túlsókat taktikáznak és 
sok kedvező gólhelyzet a kombinációkba süllyed 
el. Mind a két együttes az abszolút fair játék 
hive, ami előzetes garancia a mérkőzés incidenstől 
mentes, sportszerű lefolyására. Minimális NAK győ­
zelmet várunk. Biró: Daljev.

A játék délután 2 órakor kezdődik a NAK 
pályán. Előtte a noviszádi Postások mérkőznek 
a NAK kombinált együttesével 1 órai kezdettel

\ Bíró: Hirschler. Ennek a mérkőzésnek a PÁK * 
! favoritja.

Az eredeti program szerint a Postásoknak a 
í Rádnicski pályán kellett volna játszaniuk, a novi­

szád i Szláviával. A programnak ez a része válto­
zást szenved, amennyiben a Postások a NAK pá­
lyán mérkőznek, helyettük a Rádnicski pályán dél­
után 1 órai kezdettel a noviszádi Szlávia a novi­
szádi Sehwacbische együttesével játszik, Gál 

j bíráskodása mellett. A Schwaebische kisgólos gyö- 
• zelme valószínű.

Kél órai kezdettel a noviszádi Trgovacski 
Rádnicski barátságos mérkőzést játsszák le a Rád- 
nicski pályán. A Trgovacski az utóbbi időben 
jó formába jött, de az ugyancsak feljavult Rádnics- 
kival szemben győzelemre aligha számíthat. A Rád­
nicski győzelmét tippeljük, bíró: Milnovics.
Délelőtt 9 órakor a Trgovacski Rádnicski tarta- 

I lék csapatok mérkőznek a Rádnicski pályán.

Óriási érdeklődéssel várják Szuboticán a JNS közgyűlésének
döntését a Bácska játéktilalmának az ügyében

Szegedlnszkl alszővetségl titkár ismét igen sok megbízással utazik a közgyűlésre

A szubolicai bajnokcsapat ismeretes ügye végső 
fokon vasárnap kerül tárgyalásra a JNS közgyűlése 
elé. Éppen ezért szubolicai sportkörökben óriási 
érdeklődés nyilvánul meg a közgyűlés iránt, amely­
nek a szubolicai bajnokcsapat sorsa felett kell 
döntenie. A Bácskát, mint ismeretes, először fel­
függesztette, majd bárom hónapi játéktilalommal 
sújtotta a szubolicai labdarugó al szövetség, mert 
megtagadta az engedelmességet és nem állt ki a 
Szanddal szemben a szabálytalanul kisorsolt baj­
noki mérkőzésre. A második fórumon, amely az 
alszövelség igazgatótanácsának a szenzációs és meg­
lepő döntését tárgyalta,

megállapították, hogy az alszövelség sza­
bálytalanul járt el. amikor létrehozta a 
szubolicai derbimérkőzés lejátszásának a 
napját, az Ítéletet azonban mégis jóváhagy­
ták és igy a Bácska az őszi fordulóban 
már nem játszhatta le a bajnoki küzdel­

meket.

Az ügy hátterében u Bácska és a Szánd ősrégi

ellentétei húzódnak meg, amelyek inár az elmúlt 
években is többször kirobbantak, ilymódon azonban 
még sohasem nyilvánultak meg. A Bácska játék- 
tilalommal való sujlása ellen u JNS közgyűléséhez 
felehbezelt, amelyben az összes egyesületek meg­
bízottai képviselve vannak. A szubolicai alszövet 
ség kerületébe tartozó egyesületeknél természetesen 
már hetekkel ezelőtt megindult az agitáció a köz­
gyűlés előkészítésére.

Szegedinszki Nesztor alszövetségi főtitkár 
ismét magának szerezte meg a legtöbb 
egyesület megbízását és igy a Bácska ellen­
fele ismét igen sok szavazattal fog rendel­

kezni a közgyűlésen.

Ezzel szemben a Bácska vezetőségéhez tartozó 
tekintélyes szubolicai emberek is elhatározták, hogy 
Beográdha utaznak a közgyűlésre és a bajnokcsapat 
igazságáról meg fogják győzni az országos sport­
köröket. A többi szubolicai egyesület részéről is 
többen, a szubolicai sportbarátok közül pedig szá- 

j mosan Beográdba utaznak a közgyűlésre.

Becskerek lemondta a mára kitűzött válogatott i 
mérkőzést. Lapzártakor érkezett telefon jelentés a- 
lapján tegnapi számunkban röviden közöltük mar, 
hogy Becskerek lemondta a mára kitűzött Noviszád 
—Becskerek válogatott mérkőzést. A becskerekiek 
a kedvezőtlen időjárással indokolják a mérkőzés 
elhalasztását, noha valószínű, hogy a két városi 
válogatottjainak találkozója még a rossz időben 
is nagy közönséget vonzott volna a pályára. A 
becskerekiek lemondása egyébként minden tekin­
tetben korrekt, mert a noviszádi alszövetséggef 
kötött előzetes megállapodás értelmében, Becskerek 
fenntartotta a jogot, hogy a mérkőzést lemond­
hassa.

NAK hírek. Az ifjúsági csapat délelőtt fél 
tiz órakor a Vojvodina ifjúsági ellen a következő 
csapattal áll ki: Buries, Muha, Zahorai, KolrbnH 
Turzó, Zolics, Takács, l.ongaver, Sztanko, Hódi, 
Vujicsics, Sipos. Az 1. I). csapat fél 1 órakor
a PAK I ellen: Reich, Eokcte, Popov, lombardi, 
Majoeossi, Schneck, Siska, Canyuga, Schelb, Vas, 
Gyuracskai, Kogoj. Az első csapat a szubolicai 
Sport ellen fél kettőkor: Hoffmann, Bérlők, ln-

l hoff, Haas, Sarro, Müller, Conics, Fucsik, Schnei­
der, Lcmmler, Juhász, Pintér 11. Kérem a követ­
kező tagokat, hogy fél 1 órakor a NAK pólyán 

; megjelenni szíveskedjenek: Nncsa, Göttel, Róth, 
Lehrer, Brillig, Wollberger, Zserdin, Pozsonyi. Ké­
rek pontos megjelenést. Intéző.

Nincs program vasárnap Becskereken. Becs­
kerekről jelentik: A vasárnapi Becskerek Noviszád 
válogatott mérkőzés lemondásával Becskerek pro­
gram nélkül marad. Valószínű, hogy vasárnap egy­
általában nem tartanak mérkőzést Becskereken.

PÁK hírek. Értesítem a PÁK játékosait, hogs 
ma vasárnap a Sport—NAK serlegmérkőzés előtt 
barátságos mérkőzést tartunk a NAK I. b. csapa­
tával. A játékosok délután fél egy órakor a NAK 
pályán pontosan jelenjenek meg. A PÁK—Szlá\ in 
mérkőzést lemondtak. — Intéző.

A szubolicai SzMTC a legjobb felállításával 
szerepel Szomborbain. A szubolicai S/.M I (’ vasár­
nap Szomborba rundul, hogy az ottani Sporttal 
összeméri erejét a téli serleg-mérkőzések második 
fordulójában. A vasas csapatnak ezúttal igen ke- 

1 tnény ellenfele lesz, mivel a szombori Sport a
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mult hiten értékes győzelmet aratott a Szandon 
é.s ezáltal titkos favoritja lett a Kupának. Az 
SzMTC az utóbbi időben gyengén szerepelt, de 
bízik abban, bog)1 ezúttal javíthat valamit a nívó­
ján. A mérkőzés ugyan nyíltnak tekinthető, de 
mégis a Sport indul favoritként, mivel a honi 
pálya és környezet mindig nagy behatással szo­
kott lenni a mérkőzésre. Tekintve a két csapat 
egyformán szép és fejlett játékstílusát, élvezetes

j mérkőzésre van kilátásuk a szomboriaknak.
Ifjúsági bír* tanfolyam Szuboticán. A szubo- 

i ticai Ifjúsági Sportbizottság a tél folyamán biró- 
i tanfolyamot tart. A tanfolyamot délelőtt fél ki- 
: lene órai kezdettel a Kra .lese trg 3 szám alatti 
j hivatalos helyiségében tartják meg. A tanfolyamon 
I felváltva szövetségi bírák tartanak előadást az ifjú­

sági birójelölteknek

Hetven százalékos lesz a jövő évi pancsevói pótadó

A torontáli vicinális vasút elmaradt jövedelmiért IZmIIHÓ dlnárraltsrtozlk az állam 
Pancsevónak — Megtartották Pancsevó december! közgyűlését

Pancsevo város bizottsága szerdán és 
csütörtökön rendes közgyűlést tartott Iszaj- 
lovics Vászo polgármester vezetése alatt. 
A közgyűlésen tárgyalás alá vették a pol­
gármester évi jelentését, a város 1931. évi 
költségvetését, a városi kórház, a városi gáz 
gyár költségvetését és a városi főtisztvise­
lők működési pótlékának szabályzatát.

A polgármesteri jelentéshez Pavlovies 
Gyóka volt pancsevói polgármester és főis­
pán szólalt fel először és hosszabb beszéd­
ben bírálta a jelentést, kifogásolva azt, hogy 
sok fontos és nagyérdekü városi kérdésről 
nem tesz említést. így a torontáli vicinális- 
vasút ügyéről sem,

melynek elmaradt jövedelméért az ál­
lam már mintegy 12 millió dinárral tar­
tozik a városnak.
Iszajlovics polgármester részletesen vá­

laszolt Pavlovicsnak.

Ezután a város 1930. évi költségvetését 
tárgyalták, amely szerint a város összes ki­
adásai 9,895.594 dinárt, összes bevételei 6 
millió 502.821 dinárt tesznek ki.

E szerint a költségvetési deficit 3 millió
392.773 dinár, melyet 70 százalékos vá­
rosi pótadóval fognak fedezni.
A tisztviselők működési pótlékainak tár­

gyalásánál elhatározták, hogy a polgármes­
ter részére 4000 dinár havi reprezentációs 
és 1200 dinár havi működési pótlékot, a fő­
jegyzőnek 1500, a tanácsnokoknak egyen­
ként 1200 dinár havi működési pótlékot sza­
vaztak meg.

A gázgyár költségvetésének tárgyalásá­
nál elhatározták, hogy a gázgyárat fejlesz­
teni fogják, hogy ezzel gátat vessenek a pan 
csevói villanytelep drága áramárának.

Több kisebb ügy letárgyalása után a 
közgyűlés csütörtök este ért véget.

Február másodikén hármastanács előtt kerül tárgyalásra az 
Első Szuboticai Temetkezési Egyesület vezetőségének bűnügye

Eü hóntól* fogja tárgyalni a szuboticai törvényszék a monstrepert, amelyben hét- 
** H B ai ez&z tanút hallgat ki a bíróság

Az Első Szuboticai Temetkezési Egyesület ve­
zetőinek ismeretes bűnügyében a napokban ismét 
újabb fordulat állott be. A szuboticai törvényszéken, 
mint ismeretes, néhány hónappal ezelőtt először 
hármasbiróság kezdte tárgyalni a monstre-pert, a- 
melynek több mint busz vádlottja van és amelyben 
hatszáz tanút fognak kihallgatni. A bíróság a tár­
gyaláson a védők előterjesztésére úgy határozott, 
hogy egyesbiró elé utalja az ügyet. Utóbb a bíróság 
döntése

az illetékesség megállapítása végett a novi- 
szádi fclebbviteli bÍrósághoz került, amely 
a néhány nappal ezelőtt megtartott fő­
tárgyalóstul kimondta, hogy nem egyesbiró, 
hanem a törvényszéki hármas-tanács illeté­

kes a per letárgyalására.

A szuboticai temetkezési és kiházasitási társa­
ságok ismeretes országos botránya óta csak egy

hasonlóan nagy főtárgyalás volt az országban, még 
1 >edig Szintén Szuboticán, az egyik temetkezési 
egyesület vezetőinek bűnügye, amelynek a tárgya­
lását a nagy érdeklődésre és a tanuk sokaságára 
való tekintettel a városháza közgyűlési termében tar­
totta meg annak idején a bíróság. Az Első Szubo­
ticai Temetkezési Egyesület vezetői bűnügyének a 
főtárgyalása méreteiben még ezt a tárgyalást is 
leiül fogja múlni. r

A vádlottak, akiknek a soraiban előkelő 
szuboticai polgárok is helyet foglalnak, 
nyolc ügyvédet bíztak meg a védelemmel, 
a hétszáz tanú kihallgatása pedig minden 
valószínűség szerint egy hónapig is el fog 

tartani.

A táblai döntés alapján az ügy a szuboticai tör­
vényszék hármastanácsához kerül, amely február 
harmadikára tűzte ki a főtárgyalást.

Jazz-girl
A noviszádi Apolló tonkinó uj hangosfilmbe

A noviszádi Apolló tónkinóban tegnap délután 
mutatták be a Jazz girl cimü német hangosfilmet, 
amelynek főszerepeit Anny Ondra és Siegfried Arno 
játsszák. A film a látványossúgok és a kedves 
humor filmje, amely elejétől végig bohókás han­
gulatú cselekményt ad és a kedves mókák könnye­
den gördülnek egymásután szinte végnélküli sorban 
el>bcn a filmlien. Anny Ondru bájos és elragadó 
játékkal igen sok temperamentummal játsza a fő­
szerepet s mellette Siegfried Arno nagyszerű ki­
egészítő partner. Az uj hangosfilm többi szerep­
lője is tudása legjavát adja és a film a szórakoz­
tató és kacagtató jelenetek hosszú sorából épül 
fel egységes egésszé.

A kitűnő hangosfilmet Metro hangos híradó

előzi meg, amely a világ minden tájáról közöl 
érdekes és friss riportfelvételeket.

Szenzációs árleszállítás

NÓRA
nagyteljesítményű 5+1 csöves 

hálózati készüléket a
mai naptól kezdve az eddigi

8850 D. ár helyett 6500 D-ért
Raktáron levő battériás 
készülékeim árjegyzéki 
árából 40%-t engedményezek. 67io

Kraus* Nikola
rádlőszaküzlete, NOVISAD, levrejska 18.

Járási ipartestületi értekezlet kulán.
A kulai ipartestület elnöksége az odzsaci, 
apatini és palánkul testvéregyesületek min­
tájára a Kuláhóz tartozó községek ipartes- 
tületeinek delegáltjaival értekéidé tét tartott 
csütörtökön az ipartestület hivatalos helyi­
ségeiben, amelyen olyan rezolueiót hozott, 
hogy a kulai járási ipartestület az apatini 
odzsaci és palánkai járási ipartestületekkel 
karöltve egyöntetűen megfogalmazott memo­
randumban1 kérni fogja a pénzügyminisz­
tériumot, a báni hivatalt, a pénziügyigazgaló­
ságot és a kamarát, hogy' az iparosok meg­
adóztatásában könnyebbségeket és enged­
ményeket foganatosítsanak, mert az iparos­
osztály a jelenlegi megadóztatást nem bírja 
el. A memorandumhoz szemléltető statiszti­
kai kimutatást is mellékelnek, amelyből ki­
világlik, hogy az iparosok megadózása az 
1928. évtől az 1929 és 1930. évekig állandó­
an fokozódott, holott a kereseti lehetőségek 
az 1928—1929 és 1930 évig ugyanilyen a- 
rányban állandóan csökkentek. A memoran­
dumot rövidesen az illetékes helyekre jut­
tatják. Az akció iránt az érdekelteknél nagy 
érdeklődés nyilvánul meg.

— Fajbaroinf!vásárlás a Falczione-szál- 
Láson. Bácskimonostorról jelentik: A báes- 
khnonostori határhoz tartozó Falczione-féie 
„Bácska-farmon“ az állam százötven vörös 
izlandi kakast vásárolt. Egy-egy darabot 
száznegy ven dinárral fizetett meg.

Karácsonyi és újévi ajándékok
bevásárlásánál egv helyen egy fáradság­

gal mindent megtalál

His Master’s Voice, Brunswick, 
Polydor.

HANGOSFILMEK:
Szivek szimfóniája (Zwei Herzen In 3/, Takt) 
A szerelem tangója (Ein Tango für Dieb) 
Szeretek, szeretsz... (Ich liebe, du liebst)
Das Lied ist aus 
Der Greller
Szerelem a benzinkntnal. (Die drei von der 

Tankstelle) stb.
SLÁGERLEMEZEK:

Margaret... Tangó.
Azt hiszem, maga lesz sut igazi... Tangó. 
Ez az éjszaka tanunk™ Tangó.
Jaj a Sári rosszul lett™ Foxtrot.

Zenemüvek
Az idény slágerei kottákon. Karácsonyi 

albumok.
Szépirodalmi müvek

szerb, magyar, német nyelven, gazdag 
választékban.

Ifjúsági iratok 
Meséskönyvek

6—18 éves gyermekek számára.
Képeskönyvek

Gyermekjátékok
1—6 éves gyermekeknek

Társasjátékok, levelezőlap - albumok, 
emlék-könyvek, levélpapírok, töltő­

tollak, garnitúrák sto.
a legszebb kivitelben
olcsó árakon! 

VI6 ZSIGMOND SÁMDOR
Könyv és Zenemükereskedés 

SZUBOTIC 4 - Főtér

V Sor,, '■ 1 A
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6833Évi közgyűlés
Noviszád I és II. negyedl tehenészgazdák f. 

lm 28-án vasárnap d. u. 2 órakor tartják rendes évi 
közgyűlésüket Dudarszsa (Epres) u 36 sz. alatt. Tárgy: 
Évi elszámolás, elnökválasztás, esetleges indítványok 
és az évi tárgy eladá-a. Az ejnökség.__

angol szövetek,
mindenfajta fé'flöllöny. télikabát, 
ragián és Ulster számára, a legjobb 
minőségben, szolid áron kaphatók :

jass WinterfeSd, Movl Sad
Kralja Petra ullca 13. 6829

MADONNÁK,
SZENTKÉPEK,
tájképek,
képkeretek

minden nagyságban és 
kivitelben 
legolcsóbbak a

Speciál
képkeretezönél
Mlletiéeva ul. 11.
(Linde vendéglő mellett) 6824

Gyárhelyiség:
Külföldi selyemárü-cég bérletre keres 
Jugoszláviában világos, száraz 60 —7U0 
négyzetméternyi használható helyiséget

szövődé
berendezésére. Szives ajánlatokat, 
csak nemet nyelven, a bérösszeg, a 
helyiség pontos tervrajzával és magas­
ságával OF 4951 Z jeligére kérünk
Orell Füssli, hirdbtőlrodába, Zürich, 
Schweiz. 6824

Előnyomda
berendezést teljes fels-e- 
reléssel legjobb anyagból 
a legolcsóbban szállít:
GELBSTEIN ALBERT
elönvomda berendoióei gyár

SENTA (Baika) 5681

Azok, akik megakar|ák 
tanulni a

tükör
készítését

küldjék elmüket válasz­
bélyeggel .1930* jel­
igére a kiadóba. 684^

6514ÚRI KOROK
figyelmébe ajánljuk elsőrendű

url éi női fodrásztermünkef
8 hónapig tartó villanyondoládó, hajfestés^ minden 
színben, .Marsej* ondolálás Beograd, Pasíceva 14.

Uj sörösüvegek
bármely mennyiségben 
és nagyságban, kívánt 
felirattal, tavaszi szállí­
tásra kaphatók: Dégé 
likőrgyár, Szubotica. 5697

Ha hintalovai akar
venni akkor csakis .BALLIA“ 
gyártmányt keressen, mert az mi­
nőségben a legjobb es leg'artó- 
saub. Minden jobb játéküzletben 
kapható, de közvetlen a gyártól 
is megrendelhető

A* eredeti „BALLIA“ gyártmányt 
hajlított, kemény fatalpáról, üveg* 
szeméről és gyapjú sörényéről ismer­
hető fel. Óvakodjék az utánzattól.

„B6LLI6“ iátfkárügyír 
Sztara Kanjizsa

Drágább rádiót kap­
hat, de lobbat nem
tehát ne vegyen rádiót salát érdekében, míg a
2514-es

PHILIPS
R A D 1 O T 2007-es

HANGSZÓRÓVAL
nem hallotta.
Fg kapcsolás és Euró­
pa összes rádió állo­
másaival összekötte­
tésbe iut I
CSODÁLKOZNI FOG 
CSODÁS
TELJESÍT MENYÉN I
Hallgassa meg 
VÉTEMtÉNYSZER 
NÉLKÜL a különle­
ges Philips gyártmá­
nyok gyári kirakatában

BRftífl
HIRSCH

HOMO
KNJEGINA ZORKA

(ezelőtt Búzapiaci

20

Olcsó fűzők!
Haskötök D 70*-161 
Fűzök D 120* -tói

Luxusffizők 
minden kivitelben

MAYERHOF optikus
luzöosztályában

Subotica 5565

PÉNZKÖLCSÖN
Kollár Ferenc
banküzlete Szentán 

ajAnl=
hosszúlejáratú amortizációs 
kölcsönöket, valamint olcsó 

valtókölc sünöket 
földbirtokokra.

Este,,?“
Üzenetet megkaptam.

Küldemény megy.
6703
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DELIK^TEZ/

Du^ryer-
TpÍllcE

L CINCI
ÍN OVl*/A D*>

p I •? fi CMA,XgÍ0BB-DC/ZCR: 
ZZc/I *r 0 R. B. A/ 
pEMECEA&fllCDAN

I # niíülouaszll híMj llüMii
_____I. ...ti A InlrltlIpHlA kfizcleő karácsonyi ünnepekre való tekintettel azSsSSr.Stt mmésü. szavatolt természetes krb-

tály tiszta akácmézet 20 dinár árt adó m g.
Egy 5 kg.-os postádoooz postán szálhtva, 170 dinár
bérmentve. Nagyobo vételnél és v'SZl" e ívjnviszád 
kedvezmény. MUDROCH A., méhész, Nov.szad,
Vodnlkova (Oalamb) ucca 8.

C R AM ÖTÖN
r-j o v I - <y* a d_

D.U E/, 
FűU£líMEMU
0JÄA-/3
VAUS

R-ADIO

Mélyen leszállított árak!
gm g» m Q VILLAMOSSÁGI SZAKÜZLET íj 

£ L D NOVISAD, FUTOSKI PUT 9. I

5 LE6KE»VE/EBB A/AN»£K

ZE!// CÉi>ElSt/JlTA’MVCi^paüiu ^ K
, FöfO/ZAKfiZieTBEM 
INÖVI/AD PUNAu.XX

Karácsonyi szükségletét

1 fűszer- és 
tsemegeáruban

szerezze be
V. KOLARSZKINÁL

Novisad, Kr. Alexandra 1.
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Városi Mozi Subotica
Csütörtöktől December 11-től

„DREIFIT
100%-os tontilm

Előadások kezdete minden nap 
Rendes helyárak: 7, 10, 12,

4. 6 
14,

es fél 9 óraker 
16 es 18 dinár

URANIA TON-KINC
HRIM ■■■■■■ «■■■■■■ ■■■■■■ ■■»«■■ ■■■■

)JKULA
H*li> IHM« ■ B ■*■■■■ IlkM IHM ■■■HM ■■■MM
Péntektől XII. 13—XII. 14 Vasárnapig

Tolsztoj Leo gról hasonló című regénye hangosiilmen!

Hadzsi Murai
Gyönyörű orosz tárgya Ilim a világhírű doni kozák kórus 

és a cári ballett közreml'ik<$désévcl| 
Főszerepben

Ivan Mosjukin, Lil Dagover, Betty Aman.

Szerdán, december 17-én 1 napig \ VÉSZLOVAS
Izgalmas cowboyfilm a vadnyugatról. Előjáték; egy 2 felv. vígjáték.

Rendes helyárak Kezdete esténként 8 órakor

A közönség szives tudomására hozom, hogy 5639
Szuboiicási, a városháza épületében 

élő- és müvirógüzletet nyitottam.
A legszebb VIRÁGOK, DÉLSZAKI NÖVÉNYEK, CSOKROK 

és KOSZORÚK állandóan nagy választékban,
Menyasszonyi FÁTYOLOK és KOSZORÚK Ízléses kivitel- 

ben. nagyon előnyös árban.

SIMON KERTÉSZET

Garantált tiszta akác-hárs­
fa és tisztes

i méz
kilója 18 dinárért kap­
ható Müller Gyulánál, 
Novisad, Futoski put 100

Legszebb 
és legolcsóbb

I karácsonyi 
ajándékok
Parfümerie

BRHÍR MAKER
Novisad, Kr. Petra 15

Itirtoniiiiwlre
1 liter kraljevbregi 
iehér és siller bor

1 6 dinár.
Törköly pálinka, kisüstön főtt
tiszta, literje 25 din. - Akác-
és virágméz nagyban is, vala­
mint az összes fűszeráruk a leg­
előnyösebben szerezhetők be :

NOJCSEK GÉZÁNÁL
SUBOTICA

35 dinár 100 kgr 
l-a aprított 1

bükktüzifa 
házhoz szállítva. Parkettgyári 
hulladék és egyéb tűzifák a 
legolcsóbb arakon. Vagon vé­
telnél mindennemű tűzifát 
barmeiy állomásra olcsó árak 

mellett azonnal azállitunk

Vujkovics és Társa
SUBOTICA, Tel. 6-69

Könyvkötők és nyom­
dászok figyelmébe! Eladó 

. egy Krause gyártmányú 
teljesen jókarban levő alig 
használt 61 centiméter szé­
lességű PA PÍR VÁGÓGÉP. 
Levélben! megkereséseket 
e lap novlszádi kiadója to­
vábbit 6766

Kirakatüvegek leg­
olcsóbban Vitrnm tü- 
körgyárban, Noviszád, 
Fntoski put 134. 2222

II HÁZASSÁG I]

43 éves gyermektelen 
özvegy nő ezúton keresi 
44-50 év körüli jobb ipa­
ros ismeretségét házasság 
céljából. Leveleket .Bol­
dogság* jelige alatt a no­
vlszádi kiadó továbbit.

6856

I ELADÓ II

HÁZ a Darányi telepen 
negyed hold telekkel kö­
zel a templomhoz előnyös 
fizetési feltételekkel eladó.

16 darab aklimatizált 
„Yorkhcir* fajta 2 hónapos 
malac eladó. Ugyanazon a 
helyen 10 hónapos „York- 
sir* kan bugatdsra hasz­
nálható, Radanovácon, 31. 
sz. alatt Szubotica. 5704

PIANINO használt, jó 
karban lévő eladó. Poros 
kántor, Sztara Kanjizsa.

6830
EGY ÁGYAS antik há­

lószoba bútor eladó. Cím 
a kiadóban. 6837

TELEPEN a református 
templom mögött egy ház­
hely eladó. Bővebbet Jó­
vá na Arányiévá ul 29, 
___________ _ _ 6834

KLUMPA többezer pél­
dányban legjobb minőségű 
eladó, bischer Antalnál 
Bácski Monostor. 6835

Egy rövid jókarban levő 
fekete ZONGORA eladó. 
Noviszád, Bracsa Ribnyi- 
kara (Lövész) ucca 40. 
_____________________6787

HÁZ a Halpiac közelé­
ben eladó, mely alkalmas 
üzletnek vagy vendéglő­
nek. Cím a noviszád! ki­
adókan. 6788

ELADÓ UJ HÁZ, mely 
áll kél szoba, konyha és 
mellékhelyiségekből, a Ra- 
dionlca uccában. Bővebbet 
Somogyi boltosnál, Darányi j 
telep, az uj templommal 
szemben. 6664 |

APRÓHIRDETÉSEK
agy hétköznap, mint vasárnap 

Egy «zó 1 dinár, NAGY BETŰS 2 dinár 
■ a legkisebb apróhirdetés 10 dinár re

JÓKARBAN levő két­
kerekű kézikocsi eladó. 
Cím a noviszád! kiadóban.

6807

Egy darab 13 hónapos 
fork chireri faj kan eladó. 
Bővebbet Slposs Lajos ven­
déglősnél, Rumenka. 6811

ZONGORA, elsőrendű 
gyártmány, teljesen jó ál­
lapotban eladó. Bővebbet 
Novisad, Lonéarska ul. 9.

6821

KÉT HÁZ müut és asz­
faltos útvonalon nagy tel­
kekkel jutányos áron és 
kedvező fizetési feltételek­
kel eladó. Bővebbet Slo- 
vaéka ul. 88. 6764

Vaseszterga pad és 7 
lóerős szivógázmotor eladó. 
Noviszád, Szibinjanin Janka 
ul. 36 6742

Egy kitűnő RÁD1ÓHANG- 
SZÓRÖ 500 dinárért eladó. 
Cim a noviszád! kiadóban.

6399

[[állást KERES II

ÓVADÉKKÉPES üzlet- 
vezetőnőt cukrászdába fel­
veszek. Noviszád, Zseljez- 
nlcska 26. 6831

PENZBESZEDOl, raktár­
itok! vagy hasonló minő­
ségben állást keres meg­
bízható kaucióval rendel­
kező Idősebb férfi. Cim a 
noviszád! kiadóban. 6501

állandóan uj könyvek

Kardos, Wilson tér 7.

PERFEKT KÖNYVELŐ, 
szerb-magyar levelező, né­
met nyelvtudással állást 
változtatna Szives megke­
reséseket .Jó referencia* 
jeligére Kardos hirdetővál­
lalathoz, Novisad, Vilson 
tér 7. 6789

Három nyelven beszélő 
férfi pénzbeszedöi, raktár- 
noki vagy hasonló állást 
keres, szükség esetén biz­
tosítékot is ad. Cim a no- 
viszádi kiadóban. 6797

KIADÓ

n
PIANINO bérbeadó. Cim 

Tóth Kálmán ucca 19. 
11-től 3-ig. 6825

EGY MODERN családi 
ház, mely áll 3 szoba, elő­
szoba és mellékhelyiségek­
ből, január 1-re kiadó. No­
viszád, Cara Dusana ul. 50.

6498

Bevezetett jólmenő fti- 
szerfizlet Noviszádon teljes 
berendezéssel kiadó vagy 
eladó. Cim a kiadóban.

7757

NAGY UDVARi raktárhe­
lyiség az Örmény uccában 
azonnal kiadó. Érdeklődni 
hz Örmény plébánián.

6785

SZUIERÉN helyiség la­
kással, alkalmas műhely­
nek, kiadó. — Noviszád, 
Sz.remszka ul. 3. 6798

KIADÓ tiszta, renovált 
uccai szoba, konyha, spelz. 
Karadlceva ul. 18. (Faith 
malom ucca). 6801

BÚTOROZOTT uccai 
szoba december 15-től ki­
adó. Safarikova 7., emelet, 
ajtó 7. 6802

KIADÓ egy uj sarokház, 
alkalmas vendéglőnek vagy 
büffének. Deteljnara 268. 
II. monopolnál. Érdeklődni 
lehet Haltéren a Saran 
vendéglőben. 6814

LAKÁS modern kiadó 
január elsejére, szoba, 
konyha, speiz. vízvezeték, 
villany és gáz. Lehetőleg 
idősebb házaspárnas vagy 
magányos nőnek. Skolszka 
(Iskola) ucca 8, az udvar­
ban 6817

KERESLET j|

ANO t-yomorpor „Katzenjammer"- 
jét rendbehozza. Csomagja 5 di­
nár. Főlerakat Grossinger gyógy­
szertár, Noviszád. 6180

VESZEK minden nyelvű 
öreg könyveket. .ANTIK­
VÁRIUM“, a katolikus hit­
község uj épületében, No­
viszád. 6669

Gyermek kedvelő, tisz­
taság szerető idősebb be­
járónő azonnalra kereste­
tik. Papp, Noviszád, Petra 
Zrinjska 20. 6816

FIATAL géphimzőnő 
azonnal felvétetik. Jelena 
Weiss, kézimunka üzlet, 
Njegoseva 9. 6854

Legújabb

PHILIPS
rádió

kapható

FLEISSIG JULIO
willanyQzemóben. PANCSIVO

Seerkesxtésért 6a kiadásért felel: 
TOMAN SÁNDOR

Mától keddig
Még sohasem látott olyan szép ÍOO ']„-os tóniilmet. mint *

TŰZ AZ OPERÁBAN
Barkarola.

Egy primadonna és szinigazgató szerelmi története 
Színhely a berlini opera.

Legszebb jelenetek Tannhäuser HOFMANN MESÉI 
című operából. Énekel JARMILLA NOVOTNY, az opera

Mérsékelt helyárak. — Mosinger film.

URANIA MOZI, Csantavir
BACSÓ VENDÉGLŐ

Vasárnap 14-én d. u. 4 és este 8 órakor
december kimagasló eseménye, kettős műsor

Egy anya kálváriája
Gyönyörű szép dráma 6 felvonásban

Az ezüst sas
Izgalmas cowboyfilm 6 felvonásban 

Főszerepben: BUCK JONES

BEOGRADBA UTAZÓK FIGYELMÉBE?
Ha Beogradba érkezik, ne feledkezzék meg a

(LARIDGE-BflR-RESTJiURANT- fdl
Terazije 34. Elsőrangú program,

zene, étel és ital. Mérsékelt árak I 5690

KERESEK január else­
jére 2 szobából és kony­
hából álló lakást, mellék- 
helyiségekkel, a Vojvoda 
Knicanlna, Cara Dusana és 
Dudarska ucca környékén. 
Ajánlatokat a noviszádi ki­
adóba kérek. 6792

!L KOIvöNFtiLE II

Minden községben, város­
ban megtanítok valakit

kévéi pénzért
nagyon jövedelmező foglal­
kozásra. Lehet rajta 300 
százalékot is keresni, min­
den háznál el lehet a-dni. 
Címeket vátaszbéiyeggel 
„Karácsony1' jeligére a no­
viszádi kiadóba kérem. b847

KARÁCSONYRA legszebb 
ajándék a Molnár és Moser 
kölni viz. Kapható öt illat­
ban. Jugodiana, Szubotica.

TÜKRÖKET minden mé­
retben készítek. Vállalok 
épületüvegezést és kép­
keretezést lfj. Lisák Mihály 
Csantavir. 6848

MÉGISCSAK a legprak­
tikusabb karácsonyi aján­
dék a BELYEG, maradan­
dó, értékben emelkedő, 
tanít, nemes erkölcsökre 
nevel. Jutányos árban, szép 
sorozatokban kapható 
Bachinger Istvánnál, Nje­
goseva ul. 14. 6796

A FIATALSÁG és SZÉP­
SÉG problémájának megol­
dása: a uagyenyedi Kovács­
féle arckenőcs használata, 
mert összehúzza a póru­
sokat, a bőr rugalmassága 
fokozódik, miáltal a ráncok 
elslmálnak. Kapható min­
denütt. Jugoszláviai főlera­
kat Herczl drogéria, Subo­
tica: 5501-1

Hímzőnő filctric, tipoen, 
monogram, toledo, azsurt 
és ruha hímzést vállal.
Cím Noviszád, Gajeva ul. 
10. sz. 6855

Aki szóját akar ül­
tetni írjon vetőmagért 
Jugovit, Noviszád. Fu- 
tasji ut 137. alá. 6853

SPECIALISTA orvosok 
ajánlják a dohányzás rész­
leges vagy teljes leszoká­
sára Afuma pasztillákat szív, 
tüdő- és idegbajosok ré­
szére. Gyógyszertárakban 
és drogériákban kapható. 
30' dinár dobozonként. 
Postán szétküld I: Blum 
gyógytár, Szubotica, főpos­
tával szemben. 5540-4

ízléses vonalak, kifogás­
talan szabás, gondos ki­
dolgozás a leglényege­
sebb tulajdonságai az ele­
gáns ruhának. Ebben a 
tekintetben elsőrangút 
nyújt méisékelt áron

FEHÉR PÁL I
úri dlvatsKübó 

Noviszád, Wagner palota

Tanoncot fizetéssel felveszek.

6755

Olcsó és jó
fényképészeti anyag, ama­
tőrfelvételek kidolgozása, 
órák javítása és szem­
üvegek eladása és javí­

tása csakis

„Foto“ Hadith-nál
Katolikus porta 8. helyiség

Figyelem!
Ha karácsonyra szép és 
tartós cipővel akarják 
meglepni magukat, úgy 
feltétlen keressék fel

GUUCSI ANDRÁS
cipészmt. stert, Noviszád, 
Ustavska ulica 26. szám.
Vállatok clpéezmes terektől 
cipöleleöréez kéeeééést is.

SZÉPEN BÚTOROZOTT 
SZOBA kiadó. Noviszád. 
Futaki ut 25. az udvarban 
balra. 6494

Hirdessen a 
Reggeli Újságban

„Uránia“, nyomdai mOlntézet és kiadóvállalat, Komlós Márton nyomása, Noviszádon
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Ember a toronyórán
Félórás interjú a novíszádi katolikus 
templomtorony párkányzatán az óra- 
javító mesterrel
A fényképeket Beljanszki D. novíszádi fotom&termének 
Matics Borivoj név iá fényképésze készítette W&í-

Itt fenn a maya*ban ahol Noviszúd köz­
pontján ak egyetlen nyilvános toronyórája 
van, ingó hintázó pallókon megállunk és a 
kicsiny négyszögletű óranyiláson át lené- 
swink a szédítő mélységbe. Az óra számlapja 
alatt keskeny deszka hintázik, azon áll a 
mester Manzirev Pavle aki arra vállalkozott, 
luigy kijavítja a noviszádi templom kése­
ik lm.es toronyóráját, újra festi száz vihar­
tól, záportól, vagy jégesőtől megkopott 
■oaáXnokat és most négy szál kötélen ég és 
Sóid között lebeg, künn a torony oldalán.

A toronyórák orvosa és a Reggeli Újság ri­
portere barátságosan elbeszélgetnek kissé a 

szép tájékról a torony kőpárkányzatát. 
(Foto Beljanski, Noviszád, Dunavska ul.)

miközben lenn csoportokba verődnek az em­
berek és úgy tómul jak ezt a nyaktörő mes- 
tenséget.

Halló mester! Beszólni akarnak ma-
sjávaí!

Ezt Manzirev segédje mondja, aki a 
hötcíckre vigyáz és aki a szükséges festék-

Ahogy az órajavitó felülről az uccát látja. Az 
előtérben munkában a mester. (I'oto Beljan- 

ski, Noviszád, Dunavska u.)

anyagot adja ki időnként az ablakon mes­
éséin. Odakünn az állványon mozgás tá­
mad s kis idő múlva a négyszögletes óra- 
ayüáslian a Duna messzifehér szál tagja előtt 
bárkaién felemelkedik egy barázdált, sovány 
i*e. Manzirev az órák mestere néz Ih* a 
kiosiny ablakon.

Aliá, újságírók! Mindjárt jövök.
S már be is teszi az ablakon az ecse­

te t, a festékes köcsögöt s nem telik bele 
egy perc, a kicsiny négyszögletes nyíláson 
íuigy üggyel-bajjal bebújik az óra lap mögé, 
ledobja derekáról a kötelet és kezet ad1.

Manzirev Pavle, órásmester, orosz 
jelenleg Pancsevón.

Manzirev egészen nyugodt, de azért lát­
szik, hogy jól esik neki az a cigaretta^ amit 
még mielőtt lejönne hozzám az óralap mö­
gül, futtában, gyorsan elszív. C sak mikor 
a cigaretta végére jár, s mikor gondosan 
eloltotta, akkor ugrik le hozzánk a hintázó, 
reszkető állványra.

Nem kell sokat magyarázni, Manzirev 
mester már tudja miről van szó. Mosolyog 
és szívélyesen mondja:

Tíz esztendeje, hogy Jugoszláviában 
dolgozom és eddig az országnak csaknem 
minden részében megfordultam. Én nem is­
merem a munkanélküliséget, alig hogy az 
egyik órát kijavítottam, már kél. három meg­
hívás vár rám. Úgy látszik nem mindenki 
vállalkozik arra, hogy hatvan hetven mé­
ter magasságban egy szál lebegő deszkán 
dolgozzék.

S mikor ott künn van a magasban, 
sosem gondol arra a mélységre ami maga 
alatt tátong?

A kemény ráncok felengednek és a to-

Fenn a tornyon most jönnek életre az uj, fe­
hér számok (Foto Beljanszki .Noviszád, Duna u)

ronyóvák mestere mosolyog:
Minden a szokás uram. Mikor hozzá 

kezdtem, akkor néha néha megszédültem, 
ha lenéztem a mélységbe. Ma ennek az ér­
zésnek az árnyékát sem érzem. Sőt, szere­
tek a magasba lenni. Szeretem ezt az ér­
zést, künn egy szál deszkán lebegni. Sok- ; 
szór, ha már befejezem a munkát és készen í 
vagyok a számlapok kirajzolásával, kiülök 
a deszka szélére, lelógatom a lábaimat és ; 
két-három cigarettát is elszívok, miközben j 
nézem a messziséget.

Az óraszerkezetet is maga javítja ;
ki ?

Igen. Teljesen kijvitoin a szerkezetet. | 
kifestem a számlapokat, azután egészen uj j 
aranyozott mutatókat szerelek Jel az. órára, j 

Büszkén simogatja véigg a kabátját, le- j 
néz a keskeny falépcsőn az óraszerkezetre, j 
kicsit gondolkodik és úgy folytatja:

Tessék megírni, hogy az óramutatók 
felszerelése az én külön módszerem alap­
ján tőidénik. Saját külön módszerem van. 
amely lehetetlenné teszi azt, hogy az óra 
akár siessen, akár késsek. A végi mutatók 
nagyon kopottak és gyengék voltak és nem . 
is feleltek meg céljuknak. A kis és nagy j

mutató között nem volt elég nagy a kü­
lönbség, most az uj nagymutató egy méter 
negyven centiméter az uj kismutató pedig 
kilencvennyolc centiméter lesz.

Lehetne egy két felvételt csinálni? 
Szeretnénk lefényképezni nem csak azt, 
hogy látják magát az emberek, hanem azt is 
milyennek látja maga az embereket.

Oh, hogyne, hogyne, tessék csak u- 
tánam jönni.

S már ugrik is felénk s fiatalos könnyed 
séggel szalad' felfelé az ingó falépcsőkön az 
óra fölött mintegy tíz méterre levő kőpár- 
kányzatra, kivezet bennünket és mialatt el­
magyarázza a környéket Máties Borivoj fény 
képész gyorsan lekapja.

Kérem a fényképet tessék nyugodtan 
elkészíteni, innen felülről, majd én kissé 
kijebb tolom az ál vány t és akkor függő­
legesen lefényképezhetnek felülről és a Reg­
geli Újság olvasói fogalmat kapnak arról, 
hogy látom én innen felülről a világot.

S már szalad is le, ezúttal kötelet sem 
köt a derekára, ugrik ki az állványra és amíg 
Máties fényképész dróttal a nyakába köti 
a gépet (néha kicsit reszket a keze és ilyen­
kor ideges nevetéssel azt mondja, hogy a 
gépet félti) addig alattunk tiz méterrel már 
fel is hangzik a mester szava:

Mozsemo! Mehetünk!
£> mig a fényképész messze kihajol a 

párkányon, a i’i[>ortcr megfogja a derekát, 
beteszi a lemezt és elkattantja a gépet. Ké­
szen van a riport és készen a fénykép, az 
olvasó most már maga is bclchelyezkcdhe- 
tik abba a szemszögbe, amelyből a toronyó 
rák mestere ezt a világot látja...

Mikor lemegyünk a mester vidáman 
nyújtja a kezét, már megint benn van a to­
ronyban, mosolyog, nyugodt de a keze feje 
véres. Nevetve mondja:

Kicsit elcsúszott a kötél és felhor­
zsolta. Nem baj, fontos, hogy a felvétel 
sikerült.

(cs. z.)

Országutak
Aki -sokat járta az országutakat, 
országát-jártában sok bánata akadt, 
ki országutakat járt a tüzelő napon, 
az minden átszeli porszemet megértett 
és biztosan tudja, hogy százféle élei 
fájdalma höm pölyög az országutakon ...
Ha országúton mégysz, biztosan megérted, 
hogy örömösvényen búbánat is léptet, 
keserűség vonul, fájdalom is ballag 
és hogy az országút népek szive között 
feketén húzódó, nagy fájdalom-szallag.
Országutak futnak a széles világban
százféle cél felől, százféle irányban
s mindenki választ a nagy futamodáshoz
valamilyen irányi, valamilyen utat
és remegve lesi egy életen által.
hogy a választott ál merre visz. mit mutat.
Országutak futnak a széles világban,
országú tani futott százféle irányban
s mig elkanyarodott Macskában. Szilágyban
találkoztam nappal,
z sand árral, zárvánnyal:
küzdő emberekkel:
jókedvűvel, bússal,
országutatjáró
tarisznyás koldussal;
körülpántlikázott lakodalmas néppel
s csendesen baktató sötét temetéssel . ..
Találkoztam gonddal,
szerencsével, bajjal,
rongv okban fetrvngö
háromélii jajjal:
téléjszakán mikor felhő holdat árnyal, 
térdigérő hóban didergő cigánnyal...
Találkoztam lombos, öreg eperfával, 
szerem sepatkó vak lóról szakadt hámmal, 
nyári éjtszakában fadöntő villámmal...
Országutak futnak a széles világban, 
ezer élet szerint ezer útirány van; 
ezer útirányból nekem is kijutott,
(nagy át jutott. — igaz)
és amig megjárom, kemény kövön hálok;
s gondban élek mig az
Istenhez ívelő út végén megállók ...

FEKETE LAJOS
i
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Partonmagos
Irta: Uj. Papik Miksa

:

Oendes kopogás után felnyílt a? ajtó, a teli 
napsugár végigfutott két csendőrszuronyon és két 
ezuronyos fegyver között, ott állt az uraság előtt: 

Partonmagos.
Becsületes neve ugyan Fésűs Szabó dános volt, 

de hihetetlen kicsi növése után az egész környék 
nem ismerte másként, mint Partonmagos.

Szegényes, de nem clpiszkolódott volt a ru- 
há/.ata, apró szemeiben valami szomorú og> bun­
kóság pislogott, az a megriadt, fájdalmas tekin­
tet, amely a méltatlanul üldözött, gúnyolt em­

berek tulajdona.
Aránytalanul hosszú két kezét maga előtt össze­

kulcsolva lógatta le s gyors pislogással, szollam 
nézte az uraság asztalán fekvő corpus delicti-t.

Három darab frissen lőtt foglyot.
Az uraság nagy ur. Tizenötezer holdas lati­

fundium ura, szóvivő a tekintetes vármegyénél. íx* 
mindenféle bizottságnak elnöke, tagja, meg a mi­
nisztereknek is úgy mondja „Kegyelmes uram. le • 

Szigorúan néz az előtte álló emberkére s ke- 

meny szavakkal mondja:
— Nem szép lopni, János!
A „lopni" szóra megrándul az ember arca, 

szemei megüvegesedve merednek a hatalmas orra, 
azután, mint aki igazat ad a vádnak, visszanyert 
előbbi alakját s csak némi mentségképpen U>rrtefc 

lassan:
_ Nem magamért tettein . . .
—Hát kiért? ..
Az ember pár pillanatig habozik, kuzkixtik

önmagával, a becsületérzés mégis kikövetel, «r

igazolást.
Szemeit az uraság arcára függesztve, vontatott ,

hangon kezd beszélni. '
Jeget hordtuk a kösségnek tennap. L,store ,

szállt mán az idő. mire hazaértem. Hogy leülök , 
a búbos patkóra melegedni, kocognak az njtoa, 
bekerül Fekete Nagy Lajos.

— Jó estét!
— Adj Isten!
Leül velem szembe. Láttam, hogy mooda** »«- 

valamit, de csak aszonta.
— Hideg van!
_ Hideg! — mondok
Hallgattunk megint egy rendet.
Újra csak ö szólt:
— Nehéz a szegény sora.
— Bizony nehéz! — mondok.

- Kivált ha beteg is van a háznál, - todilj«

meg a szót.
_ Persze, — mondok — az asszony.
Bólintgat a fejivei, hogy igaz 
Megint hallgatásba kerültünk, egyszer esek ne­

kifohászkodik, oszt kiböki, hogy
— Kérni gyűltem valamit tőled, János.
Itten megállt az eszem, hogy mondok, kérni 

tőlem. Szinte nevethetnék is voltam.
— Mit kérhetnél te tőlem, aki kódisabb vagyok 

a vak kódisnál, magam vagyok minden. Neked 

legalább viskód is van.
Suhintott a kézivel, oszt aszonta, hogy:
— Megette a fene! Anni fajta porciót, inter* 

tanálnak már arra a viskóra, hogy árendát is fi­
zethetnék érte. Hun van még a reperáció. Más 

itt a dolog.
Újból hallgattunk, döfödte a bottal a palló*

láttam róla, szólna is, nem is.
_ Hát mi az? — mondok — ha tehetségem van 

rá. nem köll sokat fenekelni. Megteszem agyi». 
— Beteg az asszony! — mondja.
— Tudom!

Elszijja az a gyerek. Jártányi ereje vb* 
csak alig. Nem tudok vele mit csinálni. Tüzre- 
valót „kéritettem" valamicskét az uraság erdejé­
ből, de kellene valami... valami jó, erős, meleg 
leves az asszonynak. .. Tenyeribe hajtotta a fe­
jti., oszt háborgott, nagyon a melle.

Megsajnáltam. Éppen, hogy mondjak valami*

mondom:
— Hát mit bírok én itt tenni?
Eltöredezve kezdte mondani, hogy nszongyn: 

Tennapclőtt cselt le a hó. Az országú^ 
mellett csupa a fogoly. Csak egy lövés köll. De 
én nem tudok hozzá. Ezé gyűltem. Őzt nagyot 
lélegzett, mintha valami nagy bajbul gyű ti róna ki.

Ahogy beszélt, nekem egyre-egyre melegebben 
Int* oszt valami egyre csak azt anedt» belüli

Látod, látod, te Purtonmagos, világcsufja, gye­
rekek tréfája, falu figurája, mégse vagy te olyan 
hitvány, aminőnek vesznek. Tőled kér segítségét 
ez a nagy, erős ember, az egyetlenegy, akitűi a 
faluban még egy rossz szót nem hallottál, aki soha 
nem bántott, aki pártodat fogta.“ Mozgott a szi­
vem, oszt nem bírtam nemet mondani. Aszontam:

— Rendbe van.
Sándor rendbe hozta a szürit, elköszönt, a-

— Megáld érte az Isten, mert jót cselekszel!
Elhallgatott s közönyös arccal nézte tovább a 

három foglyot.
— Nagy baj lesz ebből, János — mondta a 

nagyur - Idegen terület, tiltott idő, adózatlan 
fegyver, vadászjegy nélkül! Nagy baj lesz, János.

Aa emberke elmotyogta:

1930. december 14

— Tudom!
— Most elmehet!
Partonmagos kalapját párszor megforgatta aa 

ujjai közt, elindult, megállt, visszafordult
Akai- még valamit?

Motyogva, félve dadogta, kérő szemekkel, mint 
egv hűséges kutya:

Ha mán raboskodni muszáj... Ne legye« 
hiába Az asszony nagyon beteg ... A tekinte­
tes urnák marad még elég... A három madarat, 
hogy elvihetném . . . Ahogy megígértem .

A tizenötezer holdas latifundium ura gondol­
kozott pár percig, azután mondta:

— Vigye!
Partonmagos ragyogó szemekkel kocogott Fe­

kete Nagy Sándor háza felé, a nagyur pedig oda­
fordult az őrmesterhez:

Mint hallani tetszett Fekete Nagy Sáador 
fát lopott az erdőmből, kérem .lessek az eljárás* 
ellene is megindítani!

Szegény jó, bolondos Partonmagos, ugy-e, te 
erre nem gondoltál...

I z

JO vidék
„Figyeljen fel, finom fejet fabrikáljon, 

fenomenális firkán tás fölé . Így szolt fő 
eaerkesztőm és átadta az alanti kis Írás* 
amely Kátyról érkezeti szerkesztőségünk 
íróasztalára. A mai gazdasági gondokkal 
terhelt világban igazán sziveiditónak és fel­
derítenek futott be az a kis beszéd, amely 
jókedvű társaságban hangzott el és amely­
nek szerzője egy K. Ferenc nevű ur. Le­
adjuk hát, hadd vidámodjanak és szóra­
kozzanak az olvasók, akik ma „fitymálva 
Mttyürésznek" a legjobb viccre is. Mégis 
útiak van jókedv, gondtalanság és szelle­
messég erre mifelénk a Dunabánságban . .

balunk Ferenceinek Ferencé! Fegyelem- 
tartó Fő-Ferencünk!

Ferenenapon felemelt tővel {ordítom fi- 
gvilmemct Ferencséged felé tinóin fúrt-fara­
gott ferencnapi felköszöntőmmel, f íkomad- 
ta! folytonos ferencnapi í-eket felhajtani fo­
gós feladat. Finoman felvasalt felső ruhák­
ban ferencnapi felköszöntők fényes tálkája 
fennen iujja falrengető fergetegként foko­
sodé felköszöntőjét Ferencitnk fülébe. 1 óta- 
nitó-mesterünk felkéretik, füleljen figyelem- 

mel.
Fájdalom, folytonos Fevencnapok füzé­

re folyton fogyasztja folyamunk futását. Fe­
leslegesen fogynak felületünk fennenvirágj- 
zó füvei. Fizikumunk forgandó formái foly­
ton furcsábbra formálódnak: fejdiszünk le- 
héredik, fürtjeink fogynak, fogaink fájnak, 
felver íorro frász, fogvacogva ficánkolunk 
felöltőnkben, fokozatosan fogynak fajtank 

főcrőisségei.
Fajbéli firmamentünk fenti felhői fosz­

ladozzanak Ferencnapon! Fogadja finom 
francia fezzel forró fohászunk felfolyamodár 
sát! Fakadjon felszámlálhatatlan fövényként 
fején félbenemszakadó főboldogság férfias 
fáradozásokban íolmagasztosult fejére. Fő­
élvezetét fellelhesse felbecsülhetetlen fele- 
baráti felemelő felmagasztalásaiban! Finom 
fajtájú főurként fékezze fel-fel fortyánó fcl- 
indulásait. Folytassa folyvást tonnás felol­
vasásait, fejlessze feszitett fáradsággal fe- 
gy címezett fériikórának iorchilatosan föl- 
hangzó, fülcsiklandóan fuvolában gu főslá­
gerjait! Figyelje folyton figyelemmel féltve 
felnevelt famíliáját; fedezze férfiasán iinom- 
izü főzteket főző felesége fontos felszólalá­
sait freskókat festő feltalálók fantáziájával 
felszerelt fia finom felfogását, főtclclönhir- 
mondóhclycttes fdiája finomrezgésü futama­
it, főpedagógusként feddje, fokozatosan fe­
gyelmezze ficánkoló fiukat lapál oával. 1‘ a- 
ragatlan fickó furkósbot formájú, fanyelű 
fokossal fenevadmódjára fejbeveri fetrengő 
felebarátját: Fereneek fordítva fognak fej­

lődni.
Fogom fayenee-findzsámat, fenékig fel­

szippantom frissitő folyadékát: (I'crencre) 
Ferencséged feleletül folyton-folyvást feltölU 
fiaskójából fiUoxéramentes friss frőccsel!

Felelevenítésül íelemlitem: falunk felső 
felén, fullasztó forróságban finom 1 riss it» 
Francensbadi fürdéseket folytatunk főleg 1(1- 

• szezonban. Füjoilés feliüggesztésével füidő- 
5 ruháinkat fülkében felváltottuk friss fehér- 
! neművel.

Felejthetetlen főélményként íelemlitem 
Ferencünknék Franzíeldt felvonulás füzérét 
felséges fonetikával fogta fel fülelők füle 
fejhallgatóval. Fixe Franzék Franzi ja főne­
vető fin fel-feltörő, furcsa fisztulahangu fel- 
röhhenéseivel fokról- fokra futva íolyton lej­
jebb férkőztünk fatornyos falunkhoz, lvl- 
uton felkeresvén furtkuti forrásunk fris vb 
folydogáló forrásvizei íüvesrétünkben.

Felesleges folytatnom farsangizü le re­
mii vemet, félbehagyom fűzfapoétái luxa já­
rmát. Fizetség fejében fütyülök forintokra, 
fejedelmi fellegvárakra, fél Lucát lestől tog- 
piszkálóra, fülemülék füttyére, félrenemért- 
hető fogadalommal fogadván, r m arosok, 1 ő- 
étkü favágók falánkságaival fogunk fánko­
kat falni, íittyethányva félbehagyásra felszó­
lító figyelmeztetéseknek: loglaluként felhői - 
pintí-m fentemlitett finom folyadékot fenn­
tisztelt famíliája felvirágzására ferencnapi 
felköszöntőüi fogadóképességem fogytáig.
F-nélkül Fexü!

Ha megunta a
bossasankodást

ropogva-robbatió, összesülő, salakoló, rosszu 
égő kokszával, akkor vegyen príma karvlnl 
és sziléziai gázszenekböl készült magas kalo- 
riáju, hamuváégö, príma minőségű

a szimoticai gázgyártól
Bármilyen mennyiséget házhoz szállítunk 5701

Gyermekeinek legkedvesebb ajándékot
karácsonyra

MARIKA
gyermekruha szalonban szerezheti^ be. 
Szubotica, Cata Lazara ul. 6. 5700

VÁLLALOK: kö'yvlefektetóst, könyvvitel tanltá- 
—■—— sál bármely módszer szerint, könyv 

szakértői megbízásokat úgy magA
6772 mint bírósági ügyekben- Vállalóit

állandó könyvelést, valamint revi- 
slót is

Borbély Lajos könyvszakértő Novlsad Postafiák 75

K
X



1930 december 14. íQeqQQÜ TJjSüg
15

KmJ! 1■ mm mmmm mJm mm mi m Jf!L i— mmmm mmmrn Az előadás után: Pontos időjelzés, időj ú rá «jelentén,newi raaiomusor hirek Majd: Banda Marci és cigányzenék arának
■enéje az Lmke kúvéhúzból.

Vasárnap, december 14
Beográd. 9: Istentiszteletátvitel a pravoszláv 

aeékescgyházból. 10.30: Mezőgazdasági előadás. 11: 
Gramofon. 12.30: A rádiózenekar hangversenye. 13 
és 30: Ilirek. 16: Gramofon. 17: Orvosi előadás. 
17.30: Népdalok harmonikán. 19.30: Dr. Vitézien 
Vinko előadása Wilde Oszkárról. 20: kamarazene- 
kari hangverseny. 21: Vígjáték előadás. 21.20: Hí­
rek és sport. 21.40: Gramofon. 22.20: Séta Euró­
pán keresztül.

Budapest- 9: Újsághírek, kozmetika. 10: Re­
formátus istentisztelet a Kálvin-téri templomból. 
11 : Egyházi ének és szentbeszéd a királyi udvari 
és várplébánia templomból. Szenlbeszédet mond dr. 
Michalik Antal hittanár. Utána: Időjelzés, időjárás­
jelentés. Majd: Az Operaház tagjaiból alakult ze­
nekar hangversenye. A hangverseny szünetjében: 
Budapest készül a karácsonyra. (Heti krónika). 
Irta és előadja: Papp Jenő. 2: Gramofonhangver- 
seny. 3: Gyermekjátszóóra. 3.30: A földművelés­
ügyi minisztérium rádióelőadássorozata. Kállay Bé­
la: A gazda.sági szakoktatás szerveinek kapcso­
lata a gyakorlati élettel. 4: Az iskolánkivüli népmű­
velés rádióelőadása. Utána: Időjelzés, időjárásje­
lentés. 7.30: Salamon kabaré. 8.40: Az operuház 
tagjaiból fakult zenekar hangversenye. Vezényel 
Berg Ottó. Közreműködik: Budánovics Mária és 
Kálmán Oszkár. Utána: Időjelzés, időjárásjelentés. 
Majd: Id. debreceni Kiss Béla és cigányzenekarának 
zenéje a Bodó kávéházból.

Wien. 10.20: Hegedű- és orgonahangverseny. 
11.05: A bécsi női szimfonikus zenekar hangver­
senye. 1: Időjelzés, müsorbemondás. 1.05: Gramo­
fonhangverseny. 3.05: Geiger-zenekar. 5.30: Férfi és 
női zongoraötös. 6: Félóra román zene zongorán. 
10.45: Ilirek. 10.55: Korngold-jazz Petrov Emil köz­
reműködésével (ének).

Praha. 8.30: Huszita istentisztelet. Orgonajá­
ték. 10: Gramofon. 10.30: Sakk. 10.50—12: Kamara­
zene. 12: Harangszó. A 28. gyalogezred déli hang­
versenye. 1.30: Mezőgazdasági hírek. 6.55: Operai 
bevezetés. 10.15: Rádió- és színházi hírek.

Hétfő, december 15
Beográd. 11.25: Gramofon. 12.45: A rádiózene­

kar hangversenye. 13.30: Hírek. 16: Gramofon. 17: 
Tonfilm átvitel. 19.30: Francia nyelvoktatás. 20: 
rádiózenekar esti hangversenye. 20.30: Átvitel Zág- 
rebből. 22.30: Hirek. 22.50: Ralulajka hangverseny 
a Mon Repos étteremből.

Budapest. 9.15: A 2. honvédgyalogezred zene­
karának hangversenye. 12.05: Hangverseny. Közre­
működik: dr. Horvatovichné Horvay Berta (ének) 
és Kovács Ilonka (zongora). 4: Asszonyok tanács­
adója. 5: Egy nagy magyar festő tragikus pálya­
futása. Sebestyén Jenő előadása. 5.30: M agy ári 
Imre és cigányzenekarának zenéje. 6.30: Német 
nyelvoktatás. 7.10: Roald Amundsen emlékének. 
Irta és felolvassa Halász Gyula. 7.05: Számüzöttek. 
Három egyfelvonásos. Irta Gyula diák. 1. Utolsó 
szárnyosapás. 2. A virágember. 3. A fiú nem üthet 
vissza. Utána: Időjelzés, időjárásjelentés, hirek. 
Majd: Szabó-Guy jazz-bandje a Gellért szállóból 
Víg Miklós (ének) közreműködésével. 11: Kiss La­
jos és cigányzenekarának zenéje a Gellért szállóból.

Wien. 11: Szórakoztató gramofon. 12.15: A 
Haller Revue-jazz zenekara gramofonon. 12.45: He­
gedi! gramofonon. 1.10: Petrille tenorista gramo­
fonon. 1.30: Könnyű zene. 3: Időjelzés, időjárás, 
tőzsde. 3.20: Haupt-zenekar. 5: A munka dala. 6.40: 
Hagenbimd grafikai kiállítása. 7.45: Eysler: Az 
első bál cimü operettjének közvetítése a Bürger-the- 
aterből. Utána a Dauber-zenekar játéka.

Praha. 11.15: Gramofon. 12.30: Déli zene. 7.20: 
Különböző nemzetek népdalai Schwartz Hanna elő­
adásában: cseh, angol francia, orosz és török nép­
dalok oredeti nyelven. 9.10: Japán hangverseny. 
11: Harangszó.

Kedd, december 16
Beugród. 11.25: Gramofon. 12.45: A rádiózene­

kar hangversenye. 13.30: Hirek. 16: Gramofon. 17: 
Felolvasás. 17.30: Cárevics Milán énekhangverse­
nye 18: Szkalar Iván citera hangversenye. 19.80: 
Német nyelvoktatás. 20: Népdalok. 20.30: Hang- 
' erscnyátvitel Varsóból. 22: Hirek. 22.20: A rádió 
sept hangversenye.

Budapest 9.15: Gramofonhangverseny. 12.05: A 
Mándits szalonzenekar hangversenye. 3.30: Mese­
óra. 5: Kortsák Jenő novellája. A táltos. Felolvassa 
Harsányt Gizi. 5.25: Beethoven emlékhangverseny 
Születésének évfordulója alkalmából az Operaház 
tagjaiból alakult zenekar előadásában. 6.25: Fran 
cia nyelvoktatás. 7.10: Rádió amatőrposta. 8: Cse 
vegés a Dunántúlról. Irta és előadja dr. Kogutovitz 
Károly egyetemi tanár. 8.30: A varsói filharmónia 

I társaság hangversenye Varsóból. Utána: Toll Ár 
pád és cigányzenekarénak zenéje az Ostende kávé 
házból. Majd: A Fejes szalóonzenekar tangó és 
és jazzband és Toll Árpád cigányzenekarának ze­
néje az Ostende kávéházból.

Wien. 11: Citcrajáték és népzene gramofonon. 
12: Silving-zenekar. 3: Időjelzés, időjárás, tőzsde. 
3.20: Dalok gramofonon. 4: Szórakoztató zene gra­
mofonon. 5.30: Karácsonyfadíszek készítése, gyer­
mekkézimunka. 6.15: Eszperantó. 7.25: Időjelzés, 
időjárás, müsorbemondás. 7.30: Szimfonikus hang­
verseny.. 9.50: Hirek. 10: Macho-zenekar, közve­
títés a Lehár teremből.

Praha. 11.15: Gramofon. 4.30: Délutáni zene. 
A rádiózenekar hangversenye. 7.30: Vlasta Pokorna 
fuvolahangversenye. 8.25: Hangversenybevezetés. 8.30 
.—10: Hangverseny Varsóból. 10.20: A Znamenacsek- 
zenekar játéka az autóklubból.

Szerda, december 17

Beográd. 9: Istentiszteletátvitel a pravoszláv 
székesegyházból. 10: Gramofon. 12.30: Jugoszláv 
hangverseny. 13.30: Hirek. 16: A királyi gárda­
zenekar hangversenye. 17: Gyermekóra. 17.30: Gi­
tár kettős. 18: Népdalok dudán. 19.30: Felolva­
sás. 20: Népdalok guszla kísérettel. 20.30: Jugo­
szláv este. 22: Hirek. 22.20: Szerb cigányzene át­
vitel a Claridge étteremből.

Budapest. 9.15: Szalónzenekari hangverseny. 12: 
Az államrendőrség zenekarának hangversenye. 4: 
Ifjúsági előadás. Külföldi diákélet I. rész. Angol 
és német diákélet. Killián Zoltán felolvasása. 5: 
Gallay—Gaibel Sándor novellái: 1. A szikra tör­
ténete. 2. A hid. Felovassa a szerző. 5.25: Az Ezer­
mester cserkészcsapat énekkarának hangversenye. 
6.10: Olasz nyelvoktatás. 6.45: Ifj. Sáray Elemér és 
cigányzenekarának zenéje. 7.30: Magyar művészek 
otthonában. — Látogatás Iványi - Grünwald Bélánál. 
Helyszíni közvetítés. 8: A prágai filharmóniai tár­
saság hangversenye Prágából. Utána: Időjelzés, idő­
járásjelentés, hírek. Majd: Gramofonhangverseny.

Wien. 11: Farka gramofon. 1.10: Orosz dalok 
gramofonon. 3: Időjárás, időjelzés, tőztde. 3.20; 
Cerda-zenekar. 5: Zene és álom, felolvasás. 5.30: 
A rekedtség oka és gyógyítása. 6: Karácsonyi sza­
badság síelők között. 7.35: Hummer-zenekar. 8.30: 
Kranevitter három egyfelvonásosa a szerző 70. szü­
letésnapja alkalmából. 10.10: Orgonahangverseny.

Praha. 11.15: Gramofon. 7.30: A Klára vakok 
intézete növendékeinek énekkara. 7.50: Bevezetés a 
következő hangversenybe. 8 10: A rádió V. szimfo­
nikus hangversenye a cseh filharmonikusok közre­
működésével.

Csütörtök, december ÍR

Beográd. 11.25: Gramofon. 12.45: A rádiózene­
kar hangversenye. 13.30: Hirek. 16: Gramofon. 17: 
Felolvasás. 17.30: Kutijár II. népdalokat énekel. 
18: Hangversenyátvitel a Moszkva kávéházból. 19.30:

; Francia nyelvoktatás. 20: Petmajer Kazimir: „Péter 
pap“ dráma. 20.45: A rádiózenekar esti hangver- 

j senye. 21.30: Átvitel Ljubljanából. 22.30: Hirek. 
22.50: Gramofon.

Budapest. 9.15: Az Országos Postászenekar 
hangversenye. 12.05: A rádió házikvartettjének hang­
versenye. 4: Az iskolánkivüli népművelés rádió­
előadása. Utána: Időjelzés, időjárásjelentés és víz­
állásjelentés. 5.10: A földművelésügyi minisztérium 
rádióelőadássorozata. Winkler János gazdasági ta­
nácsos: A viziszámyasok tenyésztése. 5.45: Könnyű 
és tánezone (zenekari hangverseny). 6.50: Angol 
nyelvoktatás. 7.25: Az Operaház előadásának ismer­
tetése és az előadás szinlapjánnk felolvasása. 7.30: 
Az Operaház előadásának közvetítése. Lakmé. Dal­
mű három [elvonásban. Zenéjét zerzette Delibes. 
Az első felvonás után: Ügetőversenyeredmények.

Wien. 11: Szórakoztató gramofon. 12: Ma- 
cho-zenekar. 3.20: Gentile Mária szopránénekesnő 
gramofonon. 3.35: Népszerű dalok gramofonon. 4: 

: Gramofon-jazz. 5.30: Művészet és müvészietlenség 
' az Írásban. 6: A gyermek játszókorszaka. 7.30: Idő­

jelzés, időjárás, müsorbemondás. 8: A bécsi Schu- 
I bért-szövetség hangversenye. ,

Praha. 11.15: Gramofon. 12.30: Déli zene. 4.30: 
Délutáni zene. 8: A Bnkule-fiuzenekar hangversenye. 

I 8.30—9.22: Lengyel nemzeti est. 10.15: Rádió- és 
I színházi hirek. 10.20: Orgonajáték a Beranek-mo- 
I ziból.

Péntek, december 19

Beográd. 11.25: Népdalok gramofonon. 12.30: 
Jugoszláv hangverseny. 13.80: Hirek. 16. Népdalok 
gramofonon. 17: Alekszandrovics Nada énekmti- 
vésznő népdalokat énekel. 17.30: Csevegés. 20: Nép­
dalok gitárkisérettel. 20.80: Nusics Braniszláv vig- 
játéka. 21: Népszerű hangverseny. 22: Popovice 
Vladimir operaénekes hangversenye. 22.30: Hirek. 
22.50: A rádiózenekar hangversenye.

Budapest. 9.15: Hangverseny. Közreműködik: Ge­
rold Lola (ének), Pázmán György (zongora) és Ko­
vács Antal (hegedű). 12.05: Az 1. honvédgyalog­
ezred zenekarának hangversenye. 5: Szlovák-ma­
gyar nyelvoktatás. 5.20: A Székesfővárosi Zenekar 
hangversenye. 6.20: Gyorsíró tanfolyam. 6.50: Ké­
pek a magyar irodalom múltjából. 7.25: Marié Darré 
gordonkamü vésznő hangversenye. Zongorán kieór: 
Polgár Tibor. 8: Komáromi János felolvasása. 8.30: 
A berlini Funkstunde németnyelvű Bánk bán opera- 
előadásának közvetítése. Utána: Időjelzés, időjá- 
rásjelentés, hirek. Majd: Bura Károly és cigány- 
zenekarának zenéje a Metropole szállóból. 10.45: 
A Magyar Külügyi Társaság előadássorozata. Dr. 
Póka Pivny Béla francianyelvü előadása: Credit 
agricol international. (Nemzetközi mezőgazdasági hi­
telek).

Wien. 11: Bécsi zene gramofonon. 12: Ledercr- 
zenekar. 3.24: Fuvószene gramofonon. 4.45: Ricarda 
Huch müveiből. 5.15: Wagner Richárd operáinak 
ismertetése gramofonon.. 5.45: Idegenforgalmi és 
utazási hirek. 6.15: Az embersport heti szemléje. 
6.30: Madaraink télen. 7: Olasz lecke. 7.30: Idő­
jelzés, időjárás, müsorbemondás. 7.35: Vidám est. 
8.25: Stransky Jozefin dalestje. 8.50: Portyázás 
újabb operetteken végig. Szünetben hirek.

Praha. 11.15: Gramofon. 7.30—10: Vrchlicky— 
Fibich: Tantalusz kínjai, melodráma-trilógia II. ré­
sze zenével. 10.15: Rádió- és színházi hirek. 10.20: 
Korunk zenéje. 1. Rijsager: III. vonósnégyes; 2. 
Albrecht: D-dur vonósnégyes.

Szombat, december 20

Reográd. 11.25: Gramofon. 12.45: A rádiózene­
kar déli hangversenye. 13.30: Hirek. 15.30: Gra­
mofon. 16.30: Gyermekóru. 17: A rádiózenekar hang­
versenye. 18: Jazz-zene gramofonon. 19.30: Elő­
adás a turisztikáról. 20: Opera átvitel a beográdi 
Nemzeti színházból. Az egyik szünetben körülbelül 
21.80: Hirek. Előadás után gramofon.

Budapest. 9.15: A rádió házikvartettjének hang­
versenye. 12.05: Eugen Stepal orosz balalajka zene­
karának hangversenye. 3.30: Szitnyai Zoltán novel­
lája: Az első bánat. Felolvassa a szerző. 4: Horthy 
Miklósné Karácsonyi örömöt a szegényeknek kará­
csonyi ünnepélye u Vigadó termeiből. Utána: Idő­
jelzés, időjárás és vízállásjelentés, hirek. 5.30: A 
Kisfalud! Társaság irodalmi délutánja. 6.30: Csó­
ka Béla magyar nótákat énekel Farkas Jenő és ci­
gányzenekarának kíséretével. 7.25: Az Operaház 
előadásának ismertetése és az előadás szinlapjának 
ismertetése. Lehár Ferenc: A mosoly országa ci­
mü 3 felvonásos operettje. Utána: Gramofonliaug- 
verseny (a közönség kedvenc lemezei).

Wien. 11: Népszerű zene gramofonon. 11.40: 
Kipnis basszusénekes gramofonon. 12: A 4. gyalog­
ezred zenekarának hangversenye. 3.25: Táncgra­
mofon. 5: Sakk. 5.15: A Varga—Schwartz-trió zon­
gorajátéka. 7: Alkalmi óra. 7.35: Rőmiseh-zene- 
kar. lO: Hirek. 10.10: Pauscher-zenekar.

Praha. 11.15: Gramofon. 3.50: Fibich: Szent 
este eimü zenemüve. 7.20: Fuvószene. 6.10: A Wein­
berger éneknégyes hangversenye. 9.40: Cellóhangw- 
seny. 10.20: Gramofon. 10.30: Sehramenelwee.
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Rádió
Rovatvezető: Halász István

I.

Az antenna, a földelés és a hálózati 
áram

Egy rádiókészülék felépítésénél fel­
tétlenül szükséges, hogy tisztában legyünk 
az, alapvető fogalmakkal, amelynek megma­
gyarázása egyszerű eszközökkel lehetséges.
E fogalmak megértéséhez bizonyos előismc- 
retek szükségesek, mert ha ezek hiányoznak 
a velük kapcsolatos fogalmakról, világos ké­
pet magunknak nem alkothatunk.

Ezek az előismeretek, melyeket ezúttal 
tárgyalni fogunk, annyira fontosak, hogy 

azokat mindén rádió tulajdonosnak is­
mernie s értenie kell.

A rádió szó a latin radius — sugár szóból 
ered

Villanyrádiónkat, mellyel a szórakozta 
tó és hírszolgálati állomások műsorát venni 
óhajtjuk, egy földtől elszigetelt fémhuzal­
hói'áiló berendezéssel, az úgynevezett a a Lén­
iával (latin antenna vitorla) és a föld­
vezetékkel, vagy ellensúllyal hozzuk a min­
denkor venni szándékolt adó állomással ösz- 
szeköttetésbe.

Ezen Összeköttetés az elektromosság tor 
vényein alapszik

Röviden szólva, az adó állomások mű­
soruk hanganyagát bizonyos eljárással, nagy 
periódusszámu elektromos rezgésekké ala­
kítják át, s azokat adó antennájuk segítsé­
gével kisugározzák

piz f másodpere alatt végzett rezgések 
számát, periódus-szántnak nevezzük).
A kisugárzott rezgések másodpercen­

ként 300.000U kilométeres sebességgel terje­
dő mozgást végeznek és elektromágneses réz 
gósek. hullámok alakjában eljutnak a vevő­
készülékünk antennájához. _

\ rezgések száma 120.000 és 00.000.000 
között váltakozik.
Antennánkban az érkezett elektromág­

neses hullámok hatására elektromos áram 
indukálódik

(váltakozó áram)
amely készülékünk tekercsén kereszted a 
földbe áramlik.

Vegyük tudomásul, hogy az elektromág­
neses hullámok terjedését, minden jó 
elektromos vezető megakadályozza, az 
pedig amit rossz elektromos vezetőnek 
ismerünk, az elektromágneses hullámok 
terjedését nem akadályozza, sőt ilyenen 
minden ellenállás nélkül áthalad.
Hogyan kell tehát készülékünkhöz an­

tennát, földelést azaz ellensúlyt szerkeszte­
nünk és miből állanak ezek?

1. Szabadban épített, külső antennák; 
(a legtökéletesebbek?)

•2. Belső, padlás, szoba és hálózati anten 
náfc: 'gyenge bizonytalan teljesítmények.)

3. Keret antennák; (csak nagyteljesít­
ményű készülékekhez alkalmazhatók).

1. Szabadon épített külső antennák
Alakjuk a legtöbb olvasó előtt már is­

meretes. Leggyakrabban 2 rudhoz, épület 
kéményhez kikötve alkalmazzák. A kikö­
tésre használt hely mindig szilárd legyen. 
A fémhuzal anyaga eiliciumbronz, melynek 
a fémek között az ezüst után legkisebb oh- 
mikus ellenállása van.

1 ekintettel arra, hogy a nagy peri odú s- 
iszáinu áram legnagyobb részben a vezeték- 
huzal felületén folyik, (Skinhatás) és csak 
elenyésző részben a buzal belsejében, az a- 
nyag jobb kihasználása végett több vékony 
szálból egybefont speciális antenna huzalt 
használunk, mert ezeknél a nyert felület, 
sokkal nagyobb az egyszálas huzalénál. Ke­
resztmetszetének átmérője legalább 0.15 imn 
legyen. A huzal vége rendesen 2—3—-4 úgy­
nevezett szigetelő tojással van a tartó ru- 
daktól és a feszitő kötélhuzaltól, lényegében 
a földtől izolálva.

A kőtél mindenkor impregnált legyen. 
Antennákat ne feszítsük meg túlságosan

Lehetőleg csak egyszálas antennát epit-súiik 
s a huzal hossza a szerelni kívánt készülék­
nek megfelelő legyen.

Ismerünk T és 1. alakú antennákat, az- 
szerint, hogy' a levezetés az antenna huzal 
közepéről, avagy valamely vegéről tortemk. 
llogv melyiket alkalmazzuk a kettő közül, 
azt a mindenkori helyi viszonyok diktálják. 
A levezető szálat szorító kapocs, esetleg lor- 
rusztás alkalmazásával hozzuk az antenna- 
huzaíál biztos, tartós kontaktusba.

Ügyeljünk arra, hogy antennánk jól ve­
zető testektől, mint például, bádog tető, csa­
tornacső, kéményseprőjárda korlát stb. tá­
vol legyen, nehogy ezek árnyékoló hatosától 
szenvedjen. Nem szabad antennánkat tele­
fon, vagy világítási vezeték oszlopához köt-

ni veit1 valamilyen közutat keresztezni, erő- 
áramú vezetékek alatt vagy felett yezetiu, 
s ott ahol erős zavarokat okozó telelonveze 
tékák vannak (Hughes) építsük az ilyen veze 
Lékekkel a lehető legnugyolib szögi yen (jj*
N oviszádon). . ,

Feltétlenül használjunk megbízható mi­
nőségű szivócsuccsal ellátott földkapesolöt 
s ezt az épületen kívül földeljük el. hogy az 
antennánknak esetleges elektromos ^ eltol- 
tődésénék káros hatását elkerüli ők.

Az antenna huzal bevezetése csak aa- 
geteften történjék, s azt a főhető legrövidebb 
utón, szöget képző elhajlásaik elkerülésével 
vezessük készülékünkhöz.

Könnyen gyulladó anyagok mellett ne 
vezessük antenna vezetékünket.

(Folytatása következik).

1930. december 14

Ml újság Hollywoodban
Buster Keaton a bikaviadálon. Busier 

Keaton, mint ismeretes, legutóbb beutazta 
Európát és természetesen, most Hollywood­
ban regényes történeteket mesélnek róla es 
európai kalandjairól. Az egyik hollywoodi 
lap szerint Buszter Keaton Spanyolország 
ban megjelent egy bikaviadalon, amelyen 
neki ajánlották a bikát. Ez úgy értendő, 
hogy a bikát az ő tiszteletére öli meg a 
toreador. Amikor vége a viadalnak, a lel­
kes közönség rendszerint vállára kapja a 
matadort és úgy viszi ki az arénából. Buster 
Keaton elbeszélése szerint azonban ez al­
kalommal véltelenül nem volt megelégedve 
a bikaviadorral és így ő helyette Buster 
kapta vállára a tömeg.

Adolphe Menjou németül beszél. Hol­
lywoodból jelentik, hogy a Metro-Goldwyn 
német fil))r odúkéi ójának legújabb starja A- 
dolphe Menjou, a némafilmek korszakának 
egyik legjobb márkája, akiről kiderült, hogy 
tökéletesen beszéli a német nyelvet. Adolphe 
Menjou főszerepet játszik a „Wir schalten 
um!“ című német Hollywood revüben, amely 
nek többi főszereplője között van Paul Mor­
gan és Nora Gregor, valamint ő játsza a fő­
szerepet a Leo, te Lion cimü uj német be­
szélő filmben.

Lawrence Tibbett megállapodása. Hol­
lywoodból Írják: Lawrence Fibbett legkö­
zelebbi filmjében, amelynek The Southerner 
a címe Cliff Edwards is játszik, akiről isme­
retes egész Amerikában, hogy a legjobb uku

lele-játékos. Valaki megkérdezte Lawrence 
Tibbettct, hogy mi a szerepköre Cliff Edit- 
arsnuk, mire a nagy operaénekes a követke­
zőt válaszolta: Megállapodtam a kollégával 
hogy ő nem énekel, én pedig nem játszom 
ukulelén!

Anita Page drámai szerepe. Hollywood­
ból jelentik, hogy Anita Page, a bájos ifjú 
színésznő, aki rendszerint vígjátékokban lí­
rát sikereket, most drámai szerephez ju­
tott. A The Lasest Wav (A legkönnyeb uí) 
cimü drámában, amelyben Constance Benne* 
játsza a főszerepet, tragikus szerepet ját­
szik, és a közönséget, amelyet eddig mulat­
tatott, most meg fogja rikatni.

Ne reggelizzék! Egy filmszínésznek sok 
mindent kell megtennie, de van sok dolog, 
amit viszont nem szabad megtennie. A 
Metro-Goldwin stúdióban most uj rendszert 
vezettek l>e. Ha olyan iilmáelvétel van, ti­
mely be ti a színésznek vagy a színésznőnek 
ennie kell, a próba kiírásánál a táblára, va­
lamint a próba idejét jelentő levélre ezt a 
figyelmeztetést Írják: Dont have break­
fast! (Ne reggelizzék!)-

Heinrich George Amerikában. Berlinből 
jelentik: Heinrich George*, a némtet film­
színészet egyik legkiválóbb tagját., aki leg­
utóbb a Dreyfus-film Zola szerepében ara­
tott világraszóló sikert, a Metro-Golchyyu 
szerződtette német filmjeinek főszerepeire. 
Heinrich George január 4-én utazik Holly­
woodba.

A titokzatos Greta Garbo
Még az is ismeri nevét, aki soha, vagy 

ritkán jár moziba. Mint a leghíresebb sztá 
rok egyike, természetesen foglalkoztatja az 
emberek fantáziáját. Számtalan levélben tu­
dakolják a lapoknál is a címét. De Greta 
Garbónak nem lehet sem üzenni, sem írni, 
annál az egyszerű oknál fogva, mert — tar­
tózkodási helye ismeretlen. Címét még a 
hollywoodi stúdióban sem tudja senki 
titkárán kívül. Még a filmgyár vezérigazga­
tója is csak a titkár révén tudja értesíteni. 
Kollégái közül sem érintkezik senkivel. En­
nek ellenére sem mondható, hogy büszke. 
Sőt: szerény. Csak zárkózott, ami nem is 
csodálható. Euró])ál>an sem jelent boldogsá­
got, ha valakit — akár politikus az illető, 
akár tudós, sportember vagy művész — min­
denki ismer. A nyilvánosság reflektora még 
ebédlőjébe is elkíséri. Amerikában, ahol a 
nyilvánosság nemcsak hogy kíméletlen, ta­
pintatlan, hanem egyszerűen elviselhetetlen.

Minthogy Greta Garbó nem keresi a nép

szerűséget, vállalni sem akarja a vole járó 
terheket. Ezért él ismeretlen bungalówfKin 
— nem villában vagy palotában — » ha 
valakinek mégis sikerül megtudnia onnét, 
nyomban máshova költözik.

Leveleket nem olvas. A tömegesen ér­
kező levelekkel nem törődik s személyzete 
nines, hogy ezt az óriási postát elintézze^ 
összes szeméiyzeie a spffőrből, szobaláirybo* 
és a titkárból áll.

Szabad idejében legtöbbször gyalog jár 
a városban. Egyszerű ruháiban jár. így senk* 
sem ismeri fel a ragyogó toalettekben tűn 
doki6 filmsztárt. Még Rolls-Royce kocsija 
sincs, csak egyszerű városi autója.

Mindezek ellenére friss, vidám, barát*« 
gos, sokat olvas, minden iránt érdeklő­
dik, főképpen persze a film iránt. Riportert 
még soha nem fogadott. Természetes, hogy 
ez a zárkózottság csak növeli Greta Gart** 
érdekességét, s minden reklámnál tüMioi ér 
— a filmgyáruk "6s filmszínházuk szetigitort- 
jából.

'SSL.
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A hét eseményei képekben

December tizedikén ünnepélyes keretek között osztották ki a Nobel-dijakat az idei nyerteseknek. Baloldali képünkön a stockholmi zenedét mutatjuk be, ahol a dijak kiosztása 
megtörtént. A baloldali sarokban fenn Gusztáv svéd király, aki a dijakat átnyújtotta, lenn Alfred Nobel, az alapítvány megteremtője. — Jobboldalon az Idei Nobel-dljasok: 
Landsteincr professzor (orvostan); Fischer professzor (kémia). Középen: Sinclair Lewis (irodalom) és Svi Roman (fizika). Lenn : a békedíj nyertesei, akik Oslóban kapták meg

a Nobeldljat: Kellog államtitkár és Söderblow érsek.

Megírta a Reggeli Újság, hogy Belgiumban Englsben halálos köd pusztított, amely áldozotokat szedett. Baloldali képünkön Erzsébet blcga királynő englsl látogat’sál örökítjük 
meg. Középen: Englsben eltemetik a halálköd első áldozatát. — Jobboldalon: Dr. Gendebily belga orvos, aki a megbetegedett asztmatikus és szívbajos embereket saját

i utóján magasabb vidékekre vitte és ilyenmódon 30 embert mentett meg a biztos haláltól.

Berlinben a „Nyugaton a helyzet változatlan* film előadásain a naclonalszo- 
rlállsták nagy botrányt rendeztek, úgy hogy a inozgószlnház előadásait a ren­

dőrségnek kell.tt őriznie.

Belmont közelében lezuhant Miss Spoona angol repiilőnő, aki London Fok vá­
rosi utján volt. A pllótanőnek szerencsére semmi baja sem történi.

I I
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Akinek huszonkilenc felesége 
és négyszáz menyasszonya volt

A kaliforniai Oakland város törvény­
széke aligha látott még akkora felvonulást, 
mint Norman Flood bűnügyének minapi fő­
tárgy alá sán. A vádlottnak több mint egy 
tucat felesége és szinte megszámlálhatatla­
nul sok menyasszonya jelent meg a tárgya­
láson tanúként és természetesen a hallga­
tóság padsorait is zsúfolásig megtöltötte a 
hölgyközönség. Flood, akit többnej őséggel 
vádolt az ügyészség, beismerte, hogy min­
den igaz, ami a vádiratban van, sőt meg an­
nál is több. A biró kérdésére előadta, hogy 
huszonhárom év alatt huszonkilenc nőt vett 
feleségül. A biró tovább kíváncsiskodott:

— És hány menyasszonya volt?
— Mióta a tizenhetedik életévemet be­

töltöttem — mondotta — bolondja voltam 
a szoknyának. Hamarosan arra a tapasz­
talatra jutottam, hogy nincs olyan no, aki 
ne akarna a feleségem lenni, ha eleg ere- 
lves vagy' erőszakos vagyok. A női pillantás 
nak néni tudtam ellentállni és ha valaki ar­
ra kért, hogy vegyem feleségül, nem mond­
hattam nemet. Azután más nő következett, 
a szőke után a barna, fekete szemű után 
kék szemű, magas után az alacsony ; min­
dig úgy éreztem, hogy az uj az igazi es ia- 
képnéí hagytam a régit. ^

A biró nagyon szigorú volt. Gondosko 
dott róla, hogy Food tiz évig ne jusson női 
társaságba, mert ennyi időt börtönben kell 
töltenie.

Rakéta repülés még nincs, - de 
rakéta-repülőteret már építettek

Berlinből jelentik: Hogy is van csak a 
fantasztikus regényekben? „És ki vontattak 
a hangárból a nagy nézőközönség üdvrival­
gása közepette és elfoglalták helyüket, a 
rakéták dörögni kezdtek, piros lángcsóvá­
kat okádtak és az orsóalaku hajó süvítve 
emelkedett az ég felé, hogy' a Végtelenbe 
szálljon...“ Úgy látszik, hogy amit a re­
gényírók fantáziája kitalál, előbb-utobb meg 
valósítja a tehníkai fejlődés, amelynek a 
perpetuum mobilén kívül, már semmi sem 
tehetetlen. Mert ott még nem tartunk ugyan, 
hogy rakétahajót építsünk a Hold felé, de 
a világ első rakéta-repülőtere már meg 
épült. Még pedig Berlin—Reinickendorfban,, 
ahol a német „Verein für Raumschiff art 
zetkilométer kísérleti telepet rendezett be 
(Űrhajózási egyesület) több mint négy négy- 
rakéták és ürhajómodellek kipróbálására. 
Egy jómódú német mérnök jelentős össze 
get adományozott egy nagyobb rakétarepü­
lőgép elkészítésére, amelynek felbocsájtásá- 
ra rövidesen sor kerül. Az egyesület szak­
értői szilárdan bíznak abban, hogy nincsen 
messze az idő, amikor a modelek helyett 
igazi,e mbert szállító nagy rakétarepülőgép 
emelkedik majd fel a világ CiSŐ rakétarc- 
pülőteréről.

Ahol arany helyett
asszony a valuta.

Berlinből írják: A berlini embertani társaság­
ban érdekes előadást tartott vasárnap Iloffer— 
Reichenau földrajzi utazó legutóbbi afrikai expe­
díciójáról, amelynek során hét hónapot töltött a 
Fehér Nílus mentén élő primitiv néger törzsek kö­
zött. Az előadó megrajzolta ennek a területnek a 
gazdasági térképét, amely igen tanulságos. Délen 
leve tenyésztésből élnek a lakósok, északabbra ha­
ladva, már földműveléssel is foglalkoznak. A né­
gerek kapával törik fel a földet és ásója csak a 
leggazdagabb „földbirtokosnak“ van. A Kék Nílus 
mentén a legfőbb fizetési eszköz — a nő. Minden 
árucikk értéke, drágasága vagy olcsósága attól függ, 
hogy az adott körülmények között többet vagy ke­
vesebbet kelbe fizetni egy asszonyért. A házassági 
ugyanis életfogytiglani munkaszerződés ezen a vi­

déken. A megvásárolt nőnek dolgoznia kell, amíg 
csak bírja. A házasság eredetileg egyneműségen 
alapszik, de fokozatosan kiépüli a többnejuseg is. 
Mihelyt az első asszony öregedni kezd s ez az 
erős dolgoztatás miatt gyorsan bekövetkezik, a férfi 
munkabíróbb nőt keres magának. Vásárol tehát egy 
másik feleséget is és Így minél öregebb a férfi, 
annál több felesége vau. A gyermekáldás tekin­
tetében a legnagyobb kívánság az, hogy leánygyer­
mek szülessék. Az apa annál gazdagabb, minél 
több leánya van. Az egyke fogalma tehát ezen a 
földterületen tehát teljességgel ismeretlen, sót ritka 
az olyan család is, ahol csak 5-6 gyermek volna. 
A szülőket, legkevesebb 15-20 gyermekkel aldju 
meg az ég. Ezeket a termékeny házasságot persze 
nem szekszuális motívumok jellemzik, hanem gaz­
dasági érdekek állanak mögötte.

Szükséges-e, hogy az orvosnő 
csinos legyen?

Érdekes pert kell eldöntenie a napok­
ban a párisi polgári törvényszéknek. B- 
kisasszony orvosnőt, aki az emésztőszervek 
betegségeiben specializálta magát, nemrégi­
ben beteghez hívták. Az orvosnő autótaxin 
sietett a beteghez, de útközben szerencsét­
lenség érte. A taxi sárii ányója nekiütközött 
egy oszlopnak, mire a kocsi felborult és a 
bennülő orvosnő az összetört üvegtől olyan 
súlyos sebesülést szenvedett, hogy a leg­
gondosabb kezelés után is csúf vágás ma­
radt vissza az arcán. A biztosító társaság 
amelynél az autótaxi be volt biztosítva, ki­
fizette a gyógykezelési költséget, de kártéri 
tésről vagy életjáradékról hallani sem akart.
B. kisasszony azonban kétszázezer frank 
kártérítést követel arcának elcsúfításáért. 
Igényét azzal indokolja, hogy orvosnőnek 
épugy, mint színésznőnek kifogástalan kül­
sővel kell bírnia. A betegek megkívánják, 
úgymond, hogy az orvos derűre hangolja 
őket s igy, akár csak a színházlátogatók, 
nem akarnak olyan orvost látni, akinek ar­
ca kellemetlen érzéseket vált ki belőlük. A 
biztosítótársaság hallani sem akar a köve­
telés teljesítéséről. Álláspontja szerint egy 
Áorvosnőre nem vonatkozhatnak azok az 
esztétikai igények, amelyeket egy színész­
nővel szemben támasztunk. Épen ezért B. 
kisasszony arcán a sebhely nem akadályoz­
za őt hivatása gyakorlásában. B. kisasszony 
ügyvédje azonban meg van győződve arról, 
hogy a bíróság honorálni fogja kliense ke­
resetét, már csak azért is, mert néhány hó­
nappal ezelőtt a párisi polgári törvényszék 
egy hasonló ügyben megítélte a kártérítést. 
Mauclaire hölgynek, a szép és fiatal ügy­
védnőnek az esete volt ez, aki autószeren­
csétlenség következtében szintén megsérült 
az arcán. Az ügyvédnőnek, mint emlékeze­
tes, a bíróság tekintélyes kártérítést Ítélt 
meg.

Londonban hatezer autóbuszt 
titkosszerkezetü nyersolajmotorral 

szerelnek fel

vágányokon, hanem az uccán is közlekedhetik. Alak­
ja az Angliában bevezetett nagy társas autótípus­
hoz hasonlít, de tengelyein kétféle kerék van es 
pedig légtömlős autóbuszkerekek és vaaabroncsoe 
vasúti kerekek. Az átváltás emelőkar elmozdításával 
történik. Ezzel a jármüvei akarják felvenni a küzdel­
met a városközi autóbuszvonalak erős verselve

ellen.

„A külügyminiszter Löncsőn“
Régi, elsárgult, poros ujságlapokat forgatunk 

Innen bányásszuk ki az alábbi mulatságos cikkecs­
két, amely az akkori, némely vidéki lapok mulat­
ságos baklövéseivel foglalkozik. Két szemelvényt 
iktatunk ide belőlük, amelyek mindennél joblmn 
jellemzők a háború előtti derűs, kedélyes világra:

Egy hetenként megjelenő vidéki lap szerkesztője 
történetesen kivágta az egyik budapesti ujságM 

azt a liirt, hogy
Lónyay Elemér herceg löncsre hívta meg 

Czernin Ottokár gróf külügyminisztert
A szerkesztő odaintette magához újdondászát és azt 

mondta neki:
— írja meg ezt a hirt öccsém, de szépen, ma­

gyarosan. ....
Azzal fogta a kalapját és elment a kávéháziéi 

A hir pedig másnap a következő magyaros szöveg­
gel jelent meg a lapocska hírrovatának az élén:

A külügyminiszter Löncsön. Mint Budapestről je­
lentik lapunknak, gróf Czernin Ottokár közös kül 
ügyminiszter néhány napig herceg Lónyay Elemei 

vendége lesz.
A miniszter már el is utazott a herceg 

löncsi birtokára.“
A másik eset sem kevésbbé mulatságos. Egy 

ugyancsak vidéki lap megkapta budapesti tudó­
sitójától a hirt, hogy Blériot átrepülte a La-Manche 
csatornát. A tudósítást az éjjeli szerkesztő vette fel 
telefonon és mint óvatos ember, igy adta le:

„Londonból táviratozzék: Egy Blériot nevű nviu- 
tikus ma átrepült a La-Manche csatornán Fran­
ciaországból Angliába. (Hiszi a pici. A szerkesztő).

Boldog idők! Manapság, a vüágháboru után a 
Zeppelin és a rakétaautó korszakában talán még az 
afrikai Zulukaffer „Heti Harsona“ feketebőrt re- 
daktora sem hitetlenkedne az ilyesmin...

A londoni omnibusz-társaság sikeres kísérlete­
ket végzett nyersolajmotorral, ami hir szerint for­
radalmat jelent az automobilizmus terén. A nyers­
olaj ára sokkal olcsóbb, mint a jelenleg használt 
benziné. Ezenkívül a nyersolnjmolor sokkal egy­
szerűbb, könnyebben kezelhető, gázai nem mérgesek 
és zajtalanabb, csendesebb járású. A próbakocsik 
között van néhány hetvenüléses és egy száznégy- 
üléses óriási, hutkerckü kcttősfedclü autóbusz. Mind 
kettő óránként negyvenöt mértföld sebességet ért 
el és a nyílt országúton sok magánautót könnyen 
utóiért. Sajtókörök úgy tudják, hogy

a londoni autóbuszüzem fokozatosan hatezer 
uj autóbuszt szándékozik építeni, amelye­
ket az uj titkosszerkezetü nycrsolajniolo- 

rokkal szerelnek fel.
Ugyanekkor az egyik londoni vasúttársaság sin- 

uutóbuszt helyezett forgalomba, amely nemcsak a

Élő boa önagysága nyakán
Berlinből jelentik: Az egyik előkelő berlini 

nagybank vezérigazgatójának a felesége, Frau von 
Kettemhold, érdekes divatujdonsággal lepte meg 
az egyik estélyen ismerőseit. Gyönyörű kék róká­
val a nyakán jelent meg egy estélyen, azonban n 
vendégek legnagyobb megkrökönyödésére a kék­
róka egyszerre csak mozogni kezdett Kettenhold 
asszony nyakán, mire levettette a gallérját és le 
tette maga mellé a földre. Ekkor látták, hogy nem 
kikészített állatbőr, hanem egy élő kékróka feküd* 
Kettenhold asszony nyakán. Az exentrikus dolgair" 
ismert bankigazgatóné ezzel a cselekedetével két­
ségtelenül elnyerte az 1930-as szezón legkülönösebb 
divalujdonságának a pálmáját.

Nem birta elfogni szerelmesét a női 
detektív — öngyilkos akart lenni.

Már hosszabb ideje állott u ncwyorki rendőrség 
szolgálatában Mrs Jeffrey, akinek feladata volt uz 
alkoholcsempészek kinyomozása és leleplezése. Há­
rom esztendő alatt 280 szeszcsempészt tartóztató!* 
le a fiatal a merikai hölgy. Mrs. Jeffrey magánélete 
ben egyszerű kis polgárasszonyka, két gyerme - 
anyja. Férjétől már három éve elvált, mert az nt>» 
akarta megengedni neki, hogy a rendőrség szóig “ 
tóba lépjen. És azóta ő tartja el gyermekeit. A 
szeszcsempészek bizalmába úgy férkőzött a esu»* 
fiatal nő, hogy

összeismerkedett velük, majd kacérkotta» 
kezdett és amikor bizalmasak lettek hozzá, 

akkor elfogatta őket.
A napokban titokzatos eset történt: Mrs. Jeffrey» 
lőttsebbel találták Ncwyork egyik parkjában. Ázom 
nal beszállították a kórházba és kunikor végre si­
került kihallgatni, az asszony azt mondotta, hogy 
ő saját maga lőtt magára. A rendőrség nem érteik 
a dolgot. Nyomozás indult meg, amelynek során 
aztán kiderült, bogy Mrs. Jeffreyt már hossza > 
idő óta meleg, szoros viszony fűzi egy Al Bimsten 
nevű fialalemlierhez, aki persze szintén szeszeseim 
pészcltcl foglalkozik. Az asszony nem akarta lelep­
lezni szerelmesét, viszont ezt lelkiismeretével IK,U 
találta összeférhetőnek, ezért öngyilkosságot lf 
rclt meg.
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A Reggeli Újság vasárnapi ingyen melléklete

Mi
Qyönyötö nagy sziget vagyok 
Nincs ősz nálam, nincsen tél 
Pedig voltam kezedben is 
Mikor szépen feleltél.

ez ?
Toldj meg engem két betűvel 
S szüleidnek ünnepén 
Ámbár, holtan, letaroltan 
Dlszajándék leszek én.

(Józsa Manci, Noviszád)

Betürejtvények
Közli: Titz Rózsika (Temerln) Közli: Vengrin Ági (Novlszád)

Közli: Sebők Gyula (Szrbobrán)Közli: Papp Juci (Noviszád)

Közli Steyer Annska (Noviszád)

huzamos

huzamos

— i Palics

ALI BÁCSI PÓSTÁJA
Veagrbx Ági, Noviszád. Nagyszerűen sikerültek a rejtvényeid. Ugy- 

látszik, ügyes kis leány vagy. Rnnek már azért is örülök, mert látom, hogy az 
írásod is rendes, nem olyan ákom-bákom féle, amit a cica sem olvashat el. 
Várom további küldeményeidet. — Steyer Anica, Noviszád. Mondhatom 
meg vagyok lepve. Ilyen jó rejtvényeket ritkán kapok. Örülök, hogy te is csat­
lakoztál a Tündérország olvasótáborához. Üdvözlöm apukádat és anyukádat és 
kérd meg őket az én nevemben, hogy még több ilyen szép rejtvényt csinálhass. 
Józsa Manci. Noviszád. A rejtvény versike pompásan sikerült. Mai számunk­
ban már közöljük is. Igyekezz minél többet küldeni, hogy élvezetet szerezhess 
többi kis olvasóinknak is. Várom leveleidet. — Mocsári Jenő, Noviszád. 
Ügyes gyerek vagy, legközelebb te is sorra kerülsz. — Papp Inct, Noviszád. 
A beküldött rejtvény nagyon ügyes, csak folytasd szorgalmasául — Titz Ró­
zsika, Temerin. Próbálkozásod kitünően sikerült, az egyiket már le is kö­
zöltük. Örülök, hogy a Tündérország megtetszett. írjál! — Varga Bözsi, Novi­
szád. A sorsolásban mindenki résztvesz, de nem mindenki olyan szerencsés, 
hogy megkapja a jutalmat. Bizonyára te rád is mosolyog majd a szerencse. 
A számtani rejtvényt majd személyesen megbeszélem veled. — Többeknek. 
Minden beküldött rejtvényre Írjátok rá pontosan a neveiteket. A rejtvénnyel 
együtt a megfejtést is be kell küldeni, mert Ali bácsi sem tudja kitalálni az 
összes huncutságokat.

(A többi levelekre a legközelebbi számunkban válaszolunk).

'

Vasárnapi 1930 december hó 14.

unde

Karácsonyi virágvásár
Pistike és Évike elindultak szépen 
Hogy virágot vegyenek künn a piactéren, 
Találtak is sok csokrot, pirosat és kéket, 
Illatosat, színeset, csupa- csupa szépet.

Erzsiké is kosarat kapott a kezébe 
Skatulyával elindult ki a piactérre 
Vásároltak is sokat s hazavitték szépen 
Szép is lessz a karácsony virágok körében,
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A mi virágoskertünk

fco

1. Rotwcsics Nadica, (Foto Osznovicseve, i\oa is^£id). 2. Wun 
derlich Lacika, (Foto Osnovicseve, Noviszád). J. Sa je Amca, 
(Foto Osznovicseve, Noviszád). 4. Popovics Oszkár, (foto 
Osznovicseve, Noviszád). 5. Rák Berislava, (Foto Osznovicseve. 
Noviszád). 6. Selrasler Elza, (Foto Osznovicseve, Noviszád), 

7. Lederer PipuUa, Szubotica (Foto Erős, Szubotica).J_ £

A Tündérország gyermekszépségversenyén

.....................re
szavazok.
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REJTVÉNYEK, JÁTÉKOK, MÓKÁK
és egyéb huncutságok

Rovatvezető: Ali bácsi

Megfejtések a múlt vasárnapi számból: 

Dominó-rejtvény:

Betűrejtvények: 1. Feleség. 2. Ismeretlen tettes. 3. Verdi 
4. Kisfaludy. — Melyik?: kerék, kék, keverék, fék, ajándék, pék 
árnyék, fenék. — Betürejtvény: Számtalanszor. Köd előttem 
köd utánam.

Földrajzi rejtvény
Közli: Vengrin Ági (Noviszád).

— ása

— ra
—andúr 

—gér

— ép 
—ónap 

—só

— ólya 

—-rany

A kezdőbetűket felülről lefelé 
olvasva Európa egyik álla­

mának fővárosát kapjuk.

Ki éljen?
(Steyer Anuska, Noviszád).

—v = idő
— ett — nép
—enő = fiú név 
—gy — szám 
—em = tagadószó 
—Ima — gyümölcs 
—ap = olvassák
— dő — az óra matatja 
—ár = mulatóhely
—dám = fiú név
—ica == állat
—in — a vonat megy rajta
— s — kötőszó

A kezdőbetűket felülről lefele 
olvasva »éljenző« mondatot 

kapunk.
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Karácsonyra
jót ás hasznosat vegyen!

Szőnyegek
gyári, hazai és eredeti keleti perzsa-szőnyegek az újabb nagyarányú árleszállítások 
tolvtán soha nem létezett olcsó árakban szerezhetők be a

karácsonyi nagy vásár
tartama alatt. BÚTORSZÖVETEK., damasztok, brokátok, epinglek és pliisök igen 
nagy választékban. Készletem kiárusítása után nem lesz többé alkalma ilyen félig 
ajandék-árakban valódi értéket képviselő kiváló jó minőségű árukat beszerezni, miért 
is ajánlom, mielőbb keresse lel a végki árusítást rendező

Székely Matija divatáruházát
Szuboticán

Keresztrejtvény
(Közli: Illés Sándor, Noviszád)

62 |6358 ]59 |60 161

.4 megfejtő neve és címe:

«. >»•

Vizszentcs soruk:

■mm

1 A magyar népmondában malomkövön szor- 
■wihuaotA. ti. Olaszországi város (ahogy az olaszok 
jjrják. 16. ö ásatta ki Tróját. 16. Származás. 18. 
Kutya. 20. Két magánhangzó. 21. Francia névelő. 
22. Rag. 23. Asszony. 24. A magánhangzó vál- 
toatatásával nyáron van 2ó. Ilyen virág is van, cm- 
Ixirvkre is szokás mondani. 27. Törvény latinul. 
28. Föl dinti velőember szerszáma. 30. Filmvállalat. 
31. T-vei a végén savanyúság. 32. Azonos magán- 
hangzók. 33. lln végső betűje c volna, romboló 
betegség orvosi jelzésére szolgálna. 34. Menyasszony 
36. Egymásután következő kél mássalhangzó. 36. 
Nagyreményű. 38. Utolsó mássalhangzó pótlásával 
iuutorkerékpár márka. 39. Betű fonetikusan. 40. Gö-

rög betű fonetikusan. 43. K-val a végén farkas (nem 
magyarul). 43. Szláv oltárképok neve többesszóm- 
bun. 46. A mitológiai hidra ilyen kigyó, visszafelé 
olvasva. 48. Déligyümölcs. 50. A kártya betűi össze­
keverve. 51. Rossz idegen nyelven. 52 ... Julia egy 
mássalhangzó változtatásával. 58. Diákoknak kell, 
visszaolvasva. 65. Minden regényben van. 68. Visz- 
sza, hosszúkás idegen nyelven. 69. Vissza, c-vel 
a végén a gramatikában fordul elő. 70. A konyhá­
ban szükséges. 71. A szél teszi. 72. Azonos ma­
gánhangzók. 74. Betű fonetikusan. 75. Visszafelé 
ugyanaz mint a vízszintes 38. 76. Egy spanyol jár- 
ványbetegség nevének mássalhangzói. 78. Keres­
kedelmi növény. 79. Ucca idegen nyelven. 81. Vissza, 
a billiárdpartiban szoktak adni u gyengébb játé-

t kosnak. 82. Három magánhangzó. 83. Vonalkotó 
névmás 84. Napszak. 85. Kínai név. 86. Két más­
salhangzó. 87 Sir, népies nyelven. 89. Betű fone­
tikusan. 90. Két magánhangzó. 91. Betű fonetiku­
san. 93. Rossz szerbül, csak a mássalhangzói. 94. 
Bon.... 96. Ilimév közkeletű idegen szóval. 99. 
ö az ur a húznál. 100. A róla elnevezett hegyről 
taszították le a pogányok.

Függőleges sorok.
2. Kötőszó. 3. N. L. A. 4. Azonos magánhang­

zók. 5. Egy édesség mássalhangzói. 6. Szennyes 
franciául és latin prepozíció. 7. Hiányos, latinul. 8. 
Szerbiai folyó. 9. Ide folyik a vér a szívből. 10. 
Két magánhangzó. 11. P. D. N. 12. Húrom magán­
hangzó. 13. A 49 függ első és utolsó betűje. 14. 
Nagyközség Noviszádtól nem messze. 17. Francia 
autómárka. 19. Szuboticai sjH>rtegylct neve 24. Li­
lian ......... német filmcsillag. 26. Falusi megszólítás.
27. Francia névelő. 29. Azonos magánhangzók 30. 
A duplája szülői becenév. 36. Egy magánhangzóval 
az elején női név. 37. D-vcl a végén kerek fran­
ciául. 40. Keltő más szóval. 41. Minden einlwrnek 
van. 44. Egy mássalhangzó pótlással az arcon van. 
45. K. C. 46. A csacsi hangja. 47. Ékezet nélkül, rag. 
49. A szem teszi. 52. Ennek az újságnak minden
oldalán olvasható. 53. Görög környék. 54. Szemé­
lyes névmás. 55. Mutató névmás, de cigánvosa.n. 56. 
Azonos magánhangzók. 57. Vissza: mássalhangzó 
fonetikusan. 59. N. G. 60. L. N. P. 61. Húrom ma­
gánhangzó. 62. N agy boldogasszony naptári rövidí­
tése. 63. Asztalterítő. 64. Ez megy most a modern 
mozikban. 66. Vissza: ikrek latinul. 67. . . Warrt»
az Egyesült Államok volt elnöke. 71. Sén ékezet 
nélkül. 73. öt magánhangzó, közülük egy duplán.
77. Olaszországi folyó. 78. francia névelő. 80. Tá­
vozást jelent. 81. R. C. 87. Recept rövidítés az
utolsó betű fölösleges. 88. Három magánanhzó. 91. 
Ugyanaz mint a 18 vízszintes és a 8 vízszintes 
utolsó mássalhangzója. 92. Ugyanaz mint 79 víz­
szintes. 94. Két magánhangzó. 95. R. S. 97. Két 
inássalhangzó. 98. Ugyanaz mint 95 függ., csak 
vissza.

Tudja-e?
Feleletek a múlt vasárnapi sziámiból.
1. — Va jkészitésnél a köpű tőben visseu- 

maradó fehér folyadék az író.
2. — Buddha tanai mély pesszimizmus 

ban gyökereznek. Íme, a következőképen fos 
ti meg az élet képét: „A szülés fájdalom, 
az öregség fájdalom, a betegség fájdalom, a 
halál fájdalom, az azzal való egyesülés, akit 
nem szeretünk, fájdulom, kívánságunk cl 
nem érése fájdalom; szóval a földi dolgok­
hoz való ötszörös ragaszkodás fájdalom“. 
Ez a buddhista pesszimizmus lett nagyot> 
bóra forrása a modern pesszimizmus elmé­
letének.

3. — Caesar teljes neve: Gams Julius 
Caesar.

4. Megállapítást nyert, hogy az em­
beri test harminc billió sejt összege.

5. — A csukamájolaj az északi tenger­
ben honos tőkehal májából lesz kipréselve. 
Bók vitamint tartalmaz, és a legkönnyeHien 
felszívódó zsiradék.

—o—

Mi a külombség?
1. A fejkendő keszkenő, a glicerin pedig 

kézkenő.
2. A liba pelyhe puha toll, a detektív pe 

dig puhatol.
3. A zászlót kitűzik, az ,,a. b. c.“-t pedig 

betűzik.
4. Az első népiden papilak, a második 

képtelen napilap.
ő. Az öregember tapasztalt, a törzsven­

dég kap asztalt.
6. A majom a fára falkuszik, a fake­

reskedő pedig a fára alkuszik.
7. A költő kabátja be van csapva, a 

rossz viseletű diák1 pedig ki van csapva.
8. A táncot cllcjtik, a rossz tem et pedig 

elejtik.
9. A cápának fene szája van, a tüzü'ake- 

reskedőnek pedig szene, fája van.
10. A hinti) tulajdonost huzza a fogat, 

a fogorvos pedig huzza a fogat.
Hozzávetőleg megfejtette Kikit István,

N oviszád.
(Több megfejtés nem érkezett).
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DARVAS GABOR:

I

Regény
(65!

Maga természetesen. Jóskával együtt 
hozzánk jön - szólt vacsora után dr. Vass.

Fájó lábaimra mutattam. Beszelni nem 
igen bírtam, a szám még mindig tele volt 
A főorvos megvizsgálta s lábaimat azonnal
bekötözte. ...

— Nó igen •— mondotta, — egyenlőre
mint beteg. Azután segít nekem, műit Valje- 
vóban... Jóska meg lemegy a konyhára sza­
kácsnak... ..Az jó lesz — mondom ,mikor a ta­
lálót nagynehezen lenyeltem — mert ki van 
a gyerek éhezve nagyon...

Dr Vass rögtön becsomagoltatott .Jós­
ka részére is. Három egész kenyér, egy tel 
vödör makaróni, tej, rizs, szalonna, hagy 
ma Alig bírtam vele feljutni a táborba.

Jóska még fenn volt. Kinn ült a sátor 
előtt s tüzelt. Messziről észrevett, s kis o 
lasz körgallérom gyanús terjedelméről rög­
tön sejtette, hogy nem jöttem üreseir

Behúzódtunk a sátorba, Kipako.tam. Jós 
ka csak annyit kérdezett, hogy vacsoraz-
tam Igenlő fejbólintásomat látható örömmel
vette tudomásul. . , ^

— Kettőnknek kevés is lett volna ál­
lapította meg a proviantura felett tartott
pillanatnyi szemle után...

Azután egy álló órán keresztül nem le­
hetett szavát venni... 

f vett... I
Egy fél katonakenyeret hagyott meg.

Gondosan a feje alá dugta.
_ Jó lesz — mondotta - reggelre a

Itt már valóságos kávét adtak reggelen­
ként. Így mesélték a többiek.

Innál-e? — kérdem tőle.
Ha volna mit.

Azzal átnyújtom neki a kulacsot, kime­
nőben dr. Vass akasztotta az oldalamra. Ne 
héz olasz Vermut volt benne. Vízzel kever­
tük. így is elaludtunk tőle nyomban...

Éjfél felé hallom, hogy Jóska nyugtala­
nul forgolódik.

— Nem alszol? —- kérdem.
Nem.

_Mi bajod ? Talán sokat ettél.
Elkezdett nevetni.
__ Sokat? Épen azon gondolkodom, 

hogy mi volna, ha ezt a fél kenyeret még be- 
türiilnénk...

Másnap korán reggel újra kiszöktünk.
A kávét be sem vártuk. Egyenesen a kór­
házba tartottunk, mely egy sziklás domb te­
tején a tábortól távolabb sátrakban volt 
felállítva. Dr. Vass már vart bennünket. 
A többiekkel együtt már betegei korül szor­
goskodott régen. , . ,

Nem tudom, kaptak-e ezek a draga, me­
legszívű, kötelességtudó emberek valaha is 
egy elismerő szót valakitől.

Az ismeretlen hős kapott szobrot min­
denütt.

Az ismeretlen orvos aligha.
Pedig ők állandóan ütközetben voltak. 

Pihenés nélkül éjjel-nappal harcoltak... Ala- 
tomos parányi ellenség milliárdjaival a ba- 
villusokkal küzdöttek. Ok nem vonulhattak 
visszaO. Nekik nem volt pihenőjük. Állandó­
an a halál ösvényeit járták. Bátran, máso­
kat mosolyogva vigasztalva, mindenkinek ön­
zetlenül segítséget nyújtva tettek eleget a 
legszentebb emberi kötelességnek: Az em­
beriességnek ...

Az endx;rszeretet, az irgalom, a könyö­
rületes ség bősei voltak (k, s mi mindannyi** 
an, akik n#ög rájuk emlékezhetünk, mi élet-

1930 december 14
mäjwMWwaan. ...

FORGATÁSA
ÉS

KEGÉtttflÚC 
müzlikéi Önnek

oktatja Önt és 
családját

Páratlan, felülmúlhatatlan 
teljesítménye van ezen 4 

lámpás készüléknek!

Antenna nem szükséges!
A W/71 z^2z'E::iV!

Kedvez8 tapS,e,ésre i$

PHILIPS

11
Rádió Alterno-Relais, Novisad
Philips képviselet Novisad és környéke részére

ben maradt szerbiai hadifoglyok, mi őriz- j 
zük őket sziveinkben... Őrizzük, mint a ne- j 
mes önfeláldozás, az emberi jóság, legra- 
gyogóbh példáit... ...... ...

Dr. Vass karoníogott és korul vezetett 
a kórházban. A betegek legnagyobb része 
Ids sátrakban szalmán hempergett. Csak e- 
gyetlen egy nagyobb sátor volt a középen, 
ahol a legsiűyósabbak voltab elhelyezve. Lzt 
az egy nagy sátrat is alig tudták kivere­
kedni az olaszoktól.

Március eleje lehetett, de a nap mar 
nyári forrósággal tűzött az apró sátrakra. 
A hőség már most elviselhetetlen volt. lva 
se mertünk ogndolni, mi lesz majd julius- 
ban...

Amint a kórházat körüljártuk rettenetes 
képt árult elém. Tömérdek ember lefagyott 
végtagokkal. Az albániai út rokkantjai. Meg 
több maláriával. Tüdővész. Kolerás is volt 
rengeteg. A tetü újra befészkelte magot. A 
tisztálkodás szinte lehetetlen. Se edény, se 
viz hozzá. Gyógyszer majd semmi, kötszer
is alig. .

Itt csak orvos volt és jóakarat.
Ezen változtatni kell — mondom a 

főorvosnak.
Tudóim fiam. De hogyan? Legalább 

cblml a forró pokolból ki tudnám őket sza­
badítani... Meg sem tudom vizsgálni okét. 
Nem tudok hozzájuk férni...

Lehet a kis sátrakból nagyobbakat, 
is csinálni főorvos úr mondom neki — s

minden további magyarázat helyett o It rög­
tön összeállítottam egynéhány sátorlapból 
egy négyszer akkora sátrat.

Egy ápoló jön sietve. Jelenti, hogy a 
nagy sátorban egyik beteg rosszul van.

l)r. Vass gyors léptekben indul a sátor 
élé. Odalép az ágyhoz. Jóképű fiatal gyerek 
úgy huszonnégy körül. I tüdőgyulladás. A 
hosszú fekvéstől kapta alighanem.

Orvosság kellene. Köhögte tő, de nin­
csen. Dr. Vass két ápolót is zavar az ola­
szokhoz. •

Köhögjél fiam! Köhögjél! Felköhögni 
kiáltja neki az orvos.

Szegény próbálja de nem megy. N élűin \ 
erőtlen kísérlet után csüggedve hagyja abba.

Dr. Vass egyik oldáláról a másikra for­
gatja, hogy köhögésre bírja. A pulzusát fi­
gyeli...

(Folytatjuk)

ROSSIJA-FONCIÉRE
életbiztosítási kötvényei: 
szolid, olcsó, biztos

Kérjen ajánlatot. Roselja Fondére 
Szubotica. Aleksandrova ul.

h
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Dunabánságl Intelligencia
találkozóhelye
Beogradbatt a

RUSKI CAR
étterem és kávéház. Tulajdonos : Rácz Lajos

Likvidálás!
Műtárgyak, kávés és teás szervizek, 
dohányzó- és Írókészletek, eredeti olaj 
festmények, rézkarcok, valódi perzsa 
szőnyegek

önköltségi áron alul 
kerülnek eladásra!

Kiváló alkalom karácsonyi ajándékok beszerzésére

Balog Lina fióküzlete
Novisad

5672 Wilson tér 7, a főposta mellett

6782Karácsony?
«ejjándéNOlkat a legjobban az ismert

Burshardi
cégnél, »Az arany csillagához, szerzi be. 
Különféle trikotazsok, férfiingek, nyakra- 
valók, D.M.C. minden minőségben és színben,

tekintse meg salát énktóen, Mataiat!

fl legszebb karácsonyi ajándék
egy mesterséges napsugarakkal készített
művészi fotográfia

PERMS fotószalonjából
5607 SUBOTICA, Jelacsicseva n. 4. Lem.

A doljnl-koviljl Rudié-féle Hrljak birtok 1100 holdas

ha^sgati joga
1931. évi január hó 1-tól, a

1 vadésiatijosa
pedig 1931. augusztus 1 -löl

együtt vagy kiilSo-k ülőn kiadó.
Bérelni szándékozók Írásbeli ajánlataikat RUDKÍ 
IGNÁC földbirtokos elmére küldjék be SENTARA.

Karácsonyra
várakozáson felül meglepi családját, ha valóban jó

RÁDIÓT vagy GRttMOPHONT
vásárol a legelőnyösebb fizetési feltételek me lett.

Truppéi Béla, Moviszád
szaküzletében, Dunavska ullca 17. - Telefon 26-69. 

Mmm Állandó nagy raktár minden lé- 
tező hangszerekben valamint 
világhírű márkájú

zongorák
pianinók, harmoníumokban
Egyetlen számottevő beszerzési 
forrás tónfilmslágerlemezekben.

*t» t legkedvesebb figyelmesség, ha vz-
UÍCJVJrEvőjének cégével ellátott gyönyörű 
—iMOTmiiirnirn°színezésű reklám-naptárt ajándékoz
Gyártja : „P A X“, Novisznd, Futoski put 4S.
Nagy választék, ölesé árak ! Kérjen sürgősen mintázott árajánlatot I

REUMATIKUSOK
szerezzenek be ma egy üveg

M
bedörzsölésre való gyógyszert 

és a holnap már mutatkozó SIKER 
meg fogja LEPNI Önöket!

Az Ön fájdalmait 
vagy görcseit

a csontokban kezekben — lá­
bakban csuklókban — háton — 
fogakban csípőben — erekben 

fejben az

íí

azonnal megszüntet*.

Mindenütt 
kapható 
egy üveg
16 dinár

ALGA laboratórium, Susak
4 üveg ALGA Din. 77.—
8

15
25

ALGA
ALGA
ALGA

131.— 
205.— 
320.—

KARÁCSONYRA ?
TÉLIK kBÁTJÁT ÉS ÖLTÖNYÉT
a legújabb divat szerint és legjutányosabban

WEISZ RUDOLF
úri divatszabónál KÉSZÍTTESSE 
NOVISAD, Gajeva ni. 3.

Speciális géppel fuvott pehely, vatta-
gyapiupaplanok
valamint madracok, ottomanok, klub- és sza- 

longarniturák utolérhetetlen minőségben, 
rendkívül olcsó áron szerezhetők be.

Vasbutor gyári lerakat! f
mosdók, vas-, réz- is yyermekágyak stb. gyári áron.

industri«« louumtk
paplan ée kárpitos iparvállalat Novisad, Paslóeva ullca 6. 

Dús választék ! Szolid kiszolgálás !

Szép karácsonyi 
ajándékot
mindenfajta kézimunkaneműkben 
olcsó alkalmi áron nálunk sze­
rezzen be • Kész dlszzsebken- 
dök, monogramm. Elönyomda, 
kézi és gépi hlmzöterem ; azsúr 
és más hasonló munkák olcsó 

karácsonyi árban

NAGYFEJ
kézimunkaüzlet óben 

NOVISZAD, Kralj'ca Marija 2.
(az uj hídhoz vezető ut)

r

Kőlcsönkönvvlar
5000 kötet

szerb, magyar, német és francia müvek

Olcsó előfizetés!
5679 SUBOTICA, Strossmayerova ul. 16.

: izemben megtekinthető
28-30 HP stabil szivőgázmotor ge­
nerátorral, Jimlrích derálo, kötörö, 
transmissiok, sz.ijtárcsák stb. eladok

Gausz Janos
Novüsxád, Futoski put 66.

seaes«iig$$$saa»iössi
A haladó gazda lapja

i H MUNKA
“ s

I" Megjelenik hetenkint egyszer 20-24 oldalas ■ 
terjedelemben. 1

« Előfizetési díja egész évre 80 dinár. 5
1 Mutatvány számot 

bárkinek küld a kiadóhivatal.
1

I Subotica, Knjaza Mihaj la uL 2. «
i®s Misen niaus sen Rimii smirsi mm

j KLEMENC FRANJO :
1 HUSKONZERVGYÁR |
l LJUBLJANA
I Sonka, :
■ virstli és különféle pástétom konzervek. I

■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■
“ ■
j Egyedüli elárusító a vajdaság részére 2

: GRGA PERLESZ! 
I SOMBOR - I
9 E

LAgentura specerajske i koloníalne robe. 1

■ ■■■ ■■■ — w ww— mm mm umummmmmmmummm

I
I
I
II

LENKE Y IMRE ÉS FIA

GOLGOTA
TEMETKEZÉSI VÁLLALATA 

Novlszdd, Uszpenszka ullca 12. szám 
Telefon 26-90

Temetések rendezését a legolcsóbbtól 
a legnagyobb igényeknek is megfele­
lően, disz és modern villanyvilágítással, 
vállalunk, exhumálást, szállítást a leg­
olcsóbb árban. Nagy raktár saját ké­
szítésű koporsókban, koszorúk és szem­
fedelekben. • Azonkívül raktáron 
tartunk bútort, vállalunk mindennemű 

asztalos munkát kedvező fizetési 
feltételek mellett.

||| Kovács fest, tisztit! Sombor, Kralja Petra~2jlIM
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A* árak valódiságáról személyesen győződjön meg
a a ■ 1 ... í   6 M A - * a aa Ír n A f

totóul
IM te 140 cat. aaéWa

Régi ár

160

V

torain
130 te 14« cam.

tégi ár

140
Uj ár

60

Buraiét
I too cm. miiem

Régi ár

60
Uj ár

25

Mm«!
UiUtiitayre

Régi ár

180
Uj ár

120

toisrnn
iteUaiienyre

Régi ár

150
Uj ár

70

tetemei
■it 140 cm. »tele»

Régi ár

160
Uj ár

80

GimumettG
130 cm. széles

Régi ár

120
Uj ár I
80

testié
UH) cm. szóles

Régi ár

56
Uj ár

32
:

tette
140 cm. széles

Régi ár

140
- - - - - - - - - - -  j

Uj ár Íj

60

toteiiieliét
70 cm. széles

Régi ár

90
Uj ár 1

40 I
Eret le Cie
tint* »elyem

Régi ár

80
Uj ár I 1

36 [fi

ALTÓ ARAMU RÁDIÓ KÉSZÜLÉK MINDEN HÁLÓZATRA
A
rádíótehnika 
rcmekmíiv c

ÁRA STANDARD HANGSZÓRÓVAL DIN. 3575*
Előnyös fizetési feltételek mellett beszerezhető az

Elektro Rádió cégnél
Subotica, Aleksandrova ul. 9.

bemutatás! Kérjen prospektust iDíjtalan

erén le Ele
tiszta selye;

tetemet
férfi 140 cm. «éle

Régi ár

200
Uj ár

120 Creg le de
Ízléses minták

Régi ár

100

Régi ár

150

100 cm. ««éle»

Régi ár

60 nintázott

mm lie

Régi ár

120
Régi ár Ui ár

AZ APMTIHI SÖRGYÁR
közkívánatra a múlt évben általánosan megkedvelt 
elsőrangú mm» spmPORTER

dupla malátás barna tápsörét
folyo évi december 15-ike után újból forgalomba hozza Kapható j 
apatini központon kívül a sombori, nov.sadi és kóla. {lokokn:” 
nagyban és kicsinyben, valamint vendéglőkben és buffékben.

tiszta selyem

tiszta selyem

I-a I

I-a aj minták

Régi ái

120
Régi ár

90
Régi ár

32
Régi ár

40

Uj ár

20

mintázott ÖU jő 1
. . .. . ... 3 1

C
S3U

> jí
gg 

*

g”
3 

*1

Régi ár

56
Uj ár I I i

so If ;

Miié!
férfi Ingekre

Régi ár

36
Uj ár I
201)

Miiéi
férfi ingekre

Régi ár

28
Uj ár I I
151
_  E i

Hiúd
Régi ár

12
Uj ár I

7 jí
jó minőségű

uennemu nati cj ÄUii$naici»tc« civ#« —j——-—

karácsonyi, újévi és nászajándék

fetettitetisl
Régi ár

20
Uj ár

13

tototei
selyem Imit. lekér-

Régi ár

32
Uj ár

20

Régi ár

120

iérfi Ingekre

Szőnyegraktárunkat beszerzési áron alul ki­
árusítjuk, azonkívül az összes raktíron lévő 
áruk mélyen leszállítva. Maradékok 50%-bal

olcsóbbak

JftKOVUEVlCS és KESSLER

Hagy választék - Legolcsóbb árak
Legjobb áru — Szolid kiszolgálás

Nisewics Száva
szaküzlete, Moviszád, Kralja Petra ui. 10. 2»47 |

NÖVI SADdivatáruháza
V* R i

Dungyerszki Lázár sörfőzdéje
iismét forgalomba hozza az ismert és a 
fogyasztóközönség által annyira kedvelt

dupla maláta barna sörét
Valamennyi vendéglőben és büfében naponta kapható.
Novíszádi lerakat: MALI LIMÁN, Telei. 20-96


